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Mpegiosop

Y 0607 #r0UsU WOKAIAO CAM KAKO CE HA HAJAAKULY HAYUN BDULE
wojequre pawyrcxe pagre. Cearxy hopmyay Usseo cam 4 JOoKazao
waxo ga ke caKro K0 UMA OCHOBMA 3Hara U3 Auszebpe MOk 4QKO
creaiiuinu. I ze je 6uao Hotpetrno HoKa3ao cam KaAKO ¢ UojejJure
PAUYHCKE PAJrbe MO2Y POIUY Ha suwe navurna. ITopey maiie-
MAMUIKUT  POPMYLE TOKAA0 CAM KAKO CE UOJeJUHE PAUYHCKE
pajre Upaxiiuuro ussoge. Y HOuemiKy Kruze U0KA3A0 Cam KAKO
e OCHOBHE PAUYHCKE PAJH6e MO2Y YUPOCUULY U JO PESYATLQAUA
JORU MHO020 ODICe QKo Ce 0CaA000JUMO 3a PAF MHERLOWPEOHUT.
HABUKG CHLEHEHUT Y UPEUTOINOM WHKOA0801Y. 060 je HeourogHo
LOWPEOHO 30 JOODOZ DAUYHPUTY. V JOUHUJUM UBLALARUMA UO-
KA3A0 CAM KAKO Ce HAJOPICe JOAA3U JO PESYAMIAME YULOWPEOOM
OAAKUWUYQ UDU DAUYHAIY.

Ja 6u xrwuea Ousq wino HOMWGYHUja U Ja 61 wiio 60b€
LOCAYHCULA OHUM KOJU CY YUYREHU JQ C6 HHOM CAYIHCE JOFAO0 CAaM
Upumepe 3a 6excdy Y3 Hwojejume wuapmuje U HQ KPAJYy 30UPKY
KOMOUHOBARUL sagamiara. 08a F0UPKE KOMOUHOBAMUL 3QIAWUAKA
OJAUYHO Fe UOCAYHCUTHU Ja& CE6 MHA HWUMA UOHOSU UCLOKYTHO
2paguso. '

Csany upumejoy UpUMaM CQA 3QLEAAHOUEY U umaky je y
BUFY TUPU KACHUJEM UBJATSY.

. beozpayg, mapiia 1940 z204.
Tlucay



TPTOBAYKA PAYYHMIIA

YBOn

Tpropaura pauymmna je rpara IIprmMemene Maremarake, Koja
y9H KaKO ce HajOpsKe m ca HajMame YMHOI HAIOP3 pemasajy mo-
jenMEA pavYyHCKH 3aand @3 O0IACTA TPTOBAMHE M OCTANAX UPH-
BPENHHX IPAHA, 4 KOje AMajy Bese ca TprosuEoM. IlpuMena Tpro-
BAaUKe padyHHNE je BeJmka, jep je oma morpebHA A6 CaMO TPIOB-
oAMa, K20 mTo OHd cé B3 HAcIOBa MOIJIO A3BECTH, HOr0 M CBEM
oCTanuM ADYIITBOHAM CTANEAHAMA: SAHATIH]aMa, 3eMJFOPAJHATHMA,
crouapuma, Bohapmma, OamroBammma, OamkappMa HTA. JHAKE
pagysmane norpebuo je cBakoj ocobw, anm je y npBOoM pexay OO-
TpeOHO OHHM JIHOAMA KOja CBOjy €rsMCTeHOAjy BacHMBajy HA HC-
OpaBHOM padyHa®my, Kao mMTO Cy: Tproemm, OagrapH, 6asKapCRH
YMHOBHANH, YAHOBHAOM OPHBPEAHAX npeaysecha, peurmjepn m pa-
maHcAjepn. PerrrjepumMa m ¢huHancajepmMa noTpefHO je He €aMo
aa 8HAjy paYyHATH OPAXONe HA YIOMKEHA CPencTBa, Hero xa no-
Mohy padyHa npoyde peHTaOHJHOCT HOBAX miacvana. IIpm mpo-
cyhmpamy na nm he ce jemam mocao obasmra WiH He (pEHAHCHjED,
a4 WCTO0 TAKO M TPropan, HeMa MHOIO BpPEMeHA 33 PAa3MUMILAHES;
norpebHO jo moHerdm 6p30 opayky. Pazyme ce na y oBOM cayd4ajy
Tpeba 6pP30 HpPOpadYyHATH A2 AE he OOCA0 AOHETH KOPHCTH HIA
me. HajMama rpemka y padyHasy MOxke 6mTm roOma 3a mpeay-
gehe. IIpema TOMe 43 cBera OBOra WsJasd Aa ce MOPAa PadYyHATH
2 6p30 ® TAYHO.

la 6m ce mocrmria mro Beha OpsuHA y pany, a Opu TOM
TpelKe CBeJe .HA MHHAMYM, DOTpebHO je mpm paay maGeraBaTH
¢Be mTo je cysmmuo. Ha taj waguu Hehe ce mosak samapar: He-
norpeOrnuM, paa he 6mTu 06aBiren 3a xpahe Bpeme, a BepoBaTaOoha
na he ce morpemura npm paxy texmhe myau. lpm toM mro ce
Oyne Bume eexGano nocrasahe ce cse Beha OpsmmEa y padynamy.
CeM TOra KOA UOjeAWHHX DPAYYHCKHX pamgmd n0Tpe0HO je sHaTH
wagmA Rako he ce mHaj6pme mohm mo pesynrara. Koxmka je Kopmer
Ol 3BHAKA OJAKIIANA KOA NOjefMHAX PAYYHCKAX pAaAmW BHAH Ce
m3 caenehmx nmpmmepa:

1). Ako Tpe6Ga aa ce m3pauyHa 3apaga 25°, ma pobm Koja je
gomrana 16400.— nma. ouna he ce Ta sapaxa Haj6pixe HMBpavuyHATH
aKO €6 NIeHa KOmTama pobe mojenw ca 4: Jarye sapajga je:

16400 : 4 == 4100 zmB,



Bes spama panpej HaBeASHOr HAYAHA 3apaga OH ce mspa-
qygana Ha ciaexehm Haumm: -

16400 - 25
100

mTo Kajga ce m3MHOMKHA Aa je 4100 mun.

OueBanHO jo Aa je OBaj ADYrH HAYMH NYH HErO UDBH, jep ¥
OpPBOME Ce MeHa KOmTama aeNd caMo ca 4, a APYyroM MHOMKH ca
25 w penu ca 100, mad, mTo je mero, men: ca 100, Ha RKOJIHIHAK
164 mMuoxH ca 25.

9). Aro Tpeba Hahm maTepec 4%, 3a 90 mana ma 18450 mum.,
opna he ce Taj mHTepec HajOpKe HW3pAadIYHATHA aKO Ce RAOATAA —
oBxe 18450 — ma Kojm ce pagywa uwaTepec momeam ca 100; marae
maTepec je 184,560 mum.

Kana ce me 3HA 0Ba OJakm@ana HHETEPEC ce padyHA HA Cle-
neku magwmn:

_18450-90-4  28450.360 _ 18450

B=""gg000 36000 _ 100 _ ro®50

— 16495,

Pasamra je ounrmegna y KOpHACT OPBOT HAYHHA.

3). Ako merm 6poj TpeGa nommommTE ca 33'/s, oHAA ce TO
HajOpske mocrhske Kajga ce Taj Opoj momeam ca 3 W KOJNHYHHE
moMHOxHA ca 100, ma opema ToMe axo ox Heror 6poja tpeba mahm
33150, oBna he ce To Haj6pae nmocrrhm aKO ce Taj Gpoj nomenn ca 3.

IlomTo je, ka0 mMTO Ce BAAM W3 HABOASHAX NPHUMEDA, 3HABE
OJARKMHNA OpPH PAYYHAKY BpPJO KOPHCHEO TO heMO WX NpPOYJIHTH
KOX cBake BpcTe pauyra mocebmo. Ilpm ToM npoyuasamy nohmhemo
OX OCHOBHHX PA4YYHCKHX Dajmh: cabWpama, ONy3AMarha, MEOMKeHA
H [eJheHha, KAKO IeNUX TAKO M AeCeTHRX (AendMalHnX) # O0AYHAX
pasioMaga.

OcHOBHE padyHCKe pajthbe

Usn. 1. Onakiuie opu cabupatby. Axo ce 6pojesn, Koje Tpeba
cabpard, DAMY ¥y jeAHOM BepTAKAanHoM CTyDy, OHAA UPH UHCABY
Tpeba yBEK TAKO NOTHHCHBATA Aa cBe mudpe, Koje mmajy HeTy
MEeCHY BpeaHocT, nohy y meru Beprukransn cryban. Tako mop. kaxa
ce mmajy cabpata meam OGpojeBm, oHma tpeba cBe nadpe Koje Cy
[I0 MECHO] BpPEAHOCTH jeAHHHOe na OyAYy HOTOHCAHE JéNHA HCOOZ,
ApYIre ¥ jeQHOM OOTOYHO BEPTHKANHOM CTYOOy, HCTO TaRO aece-
THNG, CTOTHHO W TAaKO Aake. Koa aenmManHmx pasiaoMara Tpeba
jom ma ce Hanmmy y jeAHOM BEPTHEANHOM CTyOOy JECETH, Y APYIOM
CTOTH HTH. ‘

IIpm cabmpamy Tpeba jenrom cabparm HaAyhm of KoJe HA BAmIe,
4 OPA KOHTPOXHM Aa JH je mo0po cabpaHo OX rope HA HHKEe, HJIA
o0parso, OpBA OYyT OX TOpe HA HAXKS, 4 APYIE OYT OX XOJe Ha
same. Ilpm 1OMe na 6m ce mro Gpxe cabpano TpeGa BesmsaT:m
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cBe oHe nudpe uuju je 36mp 10 m BEMa nomaBarm ocrade macgpe
6ea maroeapama oBEX nudapa seh camo nofuseror s6upa (pasyme
Ce He IJIACHO), a4 aKO MMa TAKBAX nudapa koje ce DoHaB)bajy, OHAA
Te nudpe Tpeba IOMHOMATA U MHUMA AONABATH OcTame mEDE.
Kana ce no6po mssemGa omna ce Besyjy me camo ome nagpe Eoje
Cy jemHa KO Apyre v ¢ry6Oy HEro W OHe KOje Cy pacraBboHe HEKOM
ApyroM nmcpoM, a;i ce CBe OBO MOCTHMXE AYTAM H HCTPajHAM
BexOameN.

Kaxo ce Bpmu cabupame Bagw ce m3 clegehwx npamepa:
1) 1728 HUnybu om mone uwa Bume marosapano Om

6342 ce: 5; 14; 24, jep cy 2+ 8=10, a morae je
5739 36up 14. UeTBOpKA Ce 3anWIme Ha MeCTy jONH-

91393 HHINEe, a JBa ce jxajke cabmpa ca aecermmaMa.
+ 54562 Ilomro y apyrom cryomy 6 m 4 umHe xecer, TO
159764 ce oaMax TO cMarpa cabpaHo u HOoxa My ce 2,

ga ce najke cabupajy ocrane nudpe, magxe
21 (124 9); 24 (214 3); 26 (24 + 2). Cana ce 6 sanmme, a 2 cabmpa
ca crotarama. [lomro 2 u 5 gmme 86mp 7, a 3 m 7 janmajy ce mo
ABa myTa TO OTyZ OAMAax maxasw 30up 27. OBO ce Mormo modmtm
Ha crenehm paumn: 5+ 2 =7, pagne 3. 7=21,12-3 =6; 21 - 6 =27.
OsBne ce cemam HanWIme HAa MecTy CTOTHHA, 2 2 ce cabmEpa ca XH-
manama. HomTo ¢y 4 mw 6 mecer To ce oamax mHa 12 nomajy ocraixe
nacdpe; narae 13(12-+1); 18(183-5);19(18 +1). Osre ce 9 za-
OADle HAa MECTY. Xmihaja, a 1 ce cabmpa ca jgeceTHmama X@JEARa

2) 4328 Homto ¢y 2-+8=10u 4 + 6 =10 To npsm
4356 cryban mma s6up 27. Homro cy y eryony me-
4367 cerana 2-+8=10, a 2.6 =12 T0 OBe werHpH
4384 nacpe anHe 22. Joaajyhm Tome 2 us s6mpa nm-
-+ 5362 dapa jemmauna u 5 robuja ce 29. ¥ eryonmy cro-
29797 TAHA ¢y 5-3=15 m kama ce goma 2 m3 sbumpa
necernma xpobmja ce 17. Y crynmy Xmipama Ccy
4.4=16, mro ca 1 u3 36mpa crorHEa B 5 YmEMH 22,

Pasyme ce na oBo mmcy jemmma npaBmna. Tpeba ce BemxGartw,
na he ce y ToRy papa mahw m gpyre omakmmne 3a cabmpame.

Kana ce cabmpa Behu mms Gpojesa, ompa je no6po mcnoox
cryfa nudhapa NOTOMCEBATH OBNAM OHY nadpy koja naje npm ca-
Gapamy Opoj jemmmmna mapenne Bmme rpyme. OBo je n06po paxm
KOHTpOIE.

Cse mT0 je peueHo sa caGmpame Nmendx Gpojepa Bamd m 34
AeceTHe DPasJIOMKe, allm CaMO CTHM ROAATKOM Aa ce y 36Hpy craBjha
AeceTHA 3aneTa YmM ce cabepy [J8CeTHH AENOBH M HADHINY ¥ 36HDY;
ANAEKNAe IIPe HEro mTO ce NoYHy cabupar;m jeamHHITE.

Yn. 2. Onakmuue npu oaysumarby. Haj6pxe n Hajecaryanje
ORy3EMA Ce aKO Ce H3pAaYyHaBA KONHKO Tpeba JOAATH YMAHHTEHY
aa ce mobmje ymamermuk. Hop.: ako ox 4326 (ymamenmk) Tpeba
onysern 2942 (ymammTesm), osaa he ce ocrarak Haj6pme W majcH-
rypamEje Hahm akO ce m3padyHA KOJHKO Tpeba momarm 6pojy 2942
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(ymammremy) aa ce mobuje 4326 (yMamenwmr). OpysaMame ka0 H
cabapame HOuYHme ce on HajEmie nEdpe TO MOCHO] BpemHOCTH
(kon menwmx op mucppe jeAMARAOR, 4 KOX AGNAMANHAX Of HajHEMer
meftEMana). IIpu ToMe ce mocryiia Ha cienehm mawmn: Harosapa ce
opBo macdpa yMammreseBa B H3a Te mudpa Koja G Tpebana ma
¢e cabepe ca nmcppoM yMaEATe/sEBOM Ja OH ce mobmaa madpa
ymamerngoBa. OBae 2 um 4 jecy 6.

Kana je macdpa yMammresseBa Beha ox madpe yMameHHKOBS,
Kao IITO je y OBOM OpHMepy ciaydaj Kox madapa AeceTdna, oHxa
ce mouyHA BpmmE x0 6poja ysehamor 3a 10; maxne oBme 4 m 8 jecy

12(104-2). ¥ oBoM caydajy Rom onysmMama Hapenaax nmdapa.

macpa ymanmressesa noeehasa ce sa jemam (oBae 9+ 1=10) n

- TPa¥KH AonyHA A0 mudppe yMameHHKOBe Kao A0 6poja kKojd je mo-
6mjer nmoBehamem Te mmcpe sa 10 (omme po 13); marne 10 m 3
jecy 13.

Ileo pam maraemao 6u: .
4326

— 2942
1384

Hsrosapano 6a ce (pasyme ce me Ha ruac Beh v cebn): 2 m 4
jecy 6; 4 u 8 jecy 12; 10 (9+1) u 3 jecy 13; 3 (2-+1) u 1 jecy 4.

Y ocraTry ce nmumy oHe oudpe KOje ce HIroBapajy mociae
LA, a ,jecy” He marosapa ce, Beh camo 2 m 4 =6, HTA.

Kana Bmme 6pojesa Tpeba onysmamaram ox jexmora Gpoja, owaa
ce oBm OpojeBm KoOje Tpeba omysmmartm cabupajy u 30up opysmEma
oxMax ox Opoja KOju clIysRA Kao yMamendr H.op.

43286 Harosapa ce: 14 u 2 jecy 16; 8 (2+1; 1
— 3562 on 16)— 16 — 22 u 6 jecy 28; 11 (9 m 2; 2 ox 28)
— 4392 — 24 m 8jecy 32; 6 (3+3; 30132 —16—19
— 6549 r 4 jecy 28; 2 (ox 23) m 2 jecy 4.

— 3921

24862

Kon oxysmmama pmecerHHX pAasiOMaKa BasKd CBE IITO je pe-
JeHO 3a mene Opojese, a y HmOrJIeny JeceTHe 3amere OHO IITo je
pedero KOx cabupama AeCeTHAX pasioMara.

Y. 3. Onakuiye nopu MHoxsewy. Ipm mHEOMERmY Tpeba
YBeK HMATHA y BHAY ciaefehe:

1) Ysamare yBer 3a MHOXKHTeHl ouaj 6po] (4uHHATER) RKOjm
uMa Mame madapa pasARIATAX O HYyJe He BoaebhHm npm TOM pa-
ayHa fga a4 je Taj 6poj menpen BAHM m3a MHOMXenmka, Hop. xaaa
Tpeba momuoxmTH 6428 ca 324000 ysehe ce sa mMuOmAmTOH 324000,
jep om mMa Tpm nadpe pasaHIATe O HYyJe, 10K Opoj 6428 mma
getapu. JoOur je y TOME mITO AKO Ce 32 MHOMEHHK yame 324000
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uMa xa ce cabupajy Tpm 6poja, a ako ce yame OODHYTO, ORAA
werapr Opoja.

2) Kaga y MHOMKEHHKY HJIH MHOMKHATEHY UJIA H Y MHOMKEHHKY
W y MHOXNHATE/hY HMMa Ha Kpajy HYJa, OHAa ce MHOXe Opojend
oxf@BmY Té HyJe, ma ce y NPOHM3BOAY AONHAINE OHOAHKO HYJIa KO-
JAKO WX HM4 W Y MEOMEHHRY ¥ y MHOMxATes,sy. Hup. 64003200
MHOKH ¢eé Kao 64 ca 32, a y AoOMBEeHOM OPOH3IBOAY AOUHAMY Ce
qerApm HyJe (IBe M3 MHOMEHAKA H [ABE H3 MHOMKATEHA).

3) Ca 10, 100, 1000, 10000 uta. neo 6poj MHOXKHE ce Kaga MY
ce pommmy 1, 2, 3, 4, mTA. HyJe, a HeCOTHH DpA43JIOMARK Kaxa ce
HeCOTHA BameTa ToMarKHe yaecHO sa 1, 2, 3, 4, mTa. mecra.

Hup. 326-10= 3260; 45,5610 = 455,6
732.100 = 73200; 7, 3-100=730
1326 - 1000 = 1326000; 14,5624 - 1000 == 14562,4
186 - 10000 = 1860000; 5,324 - 10000 = 53240 wura.

4) Tpeba momaBaTm HApPeOAHOM NPOH3BOAY AeceTuIe NoOHBeHe
MHOXemeM NPEeTXONHOr MecTa HJIM INTO je jom 6oJ/be M3roBapaTH
oxMaxX TOTOB® IIPOH3BOJE.

Hup. 327587
229306

Hsrosapa ce: 7-8 =56
7-5=385; 40 (35 +5)
7.7=49; 53 (49 1+ 4)
7.2 =14; 19 (14 +5)
7.3=21; 22 (21 1)

Tpeba marosapaty camo: 56, 40, 19 u 22,

Ilucpe moxsydeHe numy Ce y pPesyiTary, 4 HeOOABYYEHE
noaajy cnegehem nmpoussony. He Tpeba mpu papy HapoOdYHTO HAarja-
maBaTd Koja ce nmme, a xoja cabmpa ca cregehHM OPOH3BOROM,
jep ce TO pasyme, a HarjamaBamke OH caMo 3amMapajo H LOBOAHJIO
no sabyme.

5) Kaga je muomures pgeonmdpen maa samenudpen 6poj
MHOMHE ¢8 Ui HAvhE ¢ mecHEa y AeBO Wil ¢ jgesa y pecxo. Camo
ce Opd TOME MOpa BOAHTH padYyHA O TOME Aa Ce KOX MHOMKEHmA Ca
HAPeAHOM HA(PPOM MHOMHUTEHEBOM pO3YATAT HOTHHUCYje NOMepeH
3a jenHy nadpy y Aes0, aK0 ce IPH MHOYKEEHY HAe C AeCHA Y JEBO,
BJA Y AECHO, aK0 Ce OPH MHOMKEHBY WAe C Jesa y AEeCHO.

Hop. 52624 -326 nan 52624 - 326
315744 157872
105248 105248
157872 315744
17155424 _ 17155424
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6) Kana y MBO:xETe/sY BMA mA(PA jeal OBAZ caM MHOEEHHE
Tpe6a cMaTpaTA Ka0 OPOU3BOA €4 TOM jeAWHHIOM, jep ce Ha Taj
HAYHME YJIOTeAW NHCAKE jeXHOr pena.

Huop. ,

a) 4562-321 6) 9728-136 B) 54928.318 r) 5428. 318
9124 29184 16284 43424

13686 58368 43424 16284

1464402 1323008 1726104 1726104

7) ARO Ce MHOXHTEXh MOME Aa PACTABH HA MPOCTe UHHATEIHE,
OBAa2 ce Opom3BoA nobHja Kaga Ce MHOKEEAK IOMHOZH IPBO
jemsuM YHHATE/sEM, 014 AOOWBEHH NPOH3BOA ADYTHM H TAKO CO DPANK
CBHMAa YHHATO/FUMA. PacraBjbameM HAa YHAHATEHhE KMA CMHEACHS
pPafguTE CaMO y TOM caydajy aKo je TO Jakme.

Hop. 3426-63 (63 =9.7) Ilpso mommomaTa ca 9, na aobu-
BEHH OPOH3BOA ca 7; AaRIe:

3426-63 UIE OpPBO ca 7 ma ca 9
30834 (ca 9) 3426 -63
215838 (ca 7) 23982 (ca 7)

215838 (ca 9)

Pesyarar je werm, a To © mopa 6mrn.

8) Kapa je mpomssoxm msBecEmX 6pojeBa ca Kojmma Tpeba
MHOYKHTH HOKH OpOj momecHMjH 38a MBOMKeHme HEro Kaga OH ce
CBAKMM TOJeAMHATHO MHOXKHJO, OHAZ je Gome oBe Mehy cobom
H3MHOMATH, U4 TEK TaJa MHOMKHATH MHOMEHHK THM NODOH3BOLOM.

Hop. 6428-16- 5.6 = 6428-480
7329- 8.25.9 =7329.1800

9) Ca 11 ce MHOXKH Ha Taj HauwWH 74 ce MHOMEHUKY C NeCHe
H ¢ JieBe CTpaHe 3aMucJe AOOMCaHe [0 jexma HyJa, na c¢e OHAA
#aaybu ¢ mecra y mesBo cabmpajy no xBe nuadpe MHOMKUTE/HOBO
(pauyrajyhu oBIe m BaMAII/LEHE HYJNE) CBE OTIAC HOK CE HO cabepy
B nocneqme IBe.

Haop. a) 4328.11

47608
Panje:0+8=8;8+2=10:832+1)+3=6;3+4=7,4-+0=9
6) 8975611
987316

Panje: 04-6=6; 645==11; 64+-7=13; 8 -+9=17; 10+ 8=18;9-1-0=9

10) Ca 111 MEOE ce Kama ce BaMHCIe nojare oo nBe HYJe
HCOpeR d mOBajd MHOMEHHMEA na ce cabapajy, moues ¢ gecHa y
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aeBo, mo 3 madhpe, ¢Be nOTIe HKOK ce He caGepy M HOCHENHO TPH
nudgpe. _
Hup. 6484 -111
719724

Pag je: 0+0-+4=4; 044+8=12; 5(4+1)+8+
98+1)+446=19; 5(4+1)+64+0=11; 7(6+1)+0

Kaxo he ce mmomumrm ca 1111, 11111 mra.?

11) Ca 95 MBOXH ce EKaxa ce MHOMGHHK NDOMHOXU ca 100
(menam ce momajy ABe HyJe, 4 ACNUMAJHAM pPAa3IOMOUMa LOOMEPH
Bagera ABAa MecTad Y AEeCHO), a IPOHU3BOA MOXGJH ca 4.

Hup.

a) 64824.25 = 6482400

1 = 1620600.—

Hpafcruquo Ce 3aMucjie A0NHCaHe ABe HYJ6 H OaMaXxX H3BPIIHA
AeJbelbe; AaRJe:

6) 64824 .25 = 1620600
452,645 -25 —11316,125

3daMAmJeeHEA je 3ameTa nocine 4 @ BpmMeHO Aekeme ca 4.

12) Ca 125 MHOXH Cce Kaxa ce MHOZKEHHK NOMHOMXH ca 1000
A OPOW3BOA OOZend ca 8.

Huop.
a) 18464 -125 = 18464000 : 8 = 2308000

Ipagrtuaro ce paad HA cieach® Hagwu: 3aMucie ce AOUHCAHE
TPH HYyJe mna ce Tako aobuBenm 6poj noxgesnm ca 8.

6) 4,864 -125 = 608

Jlecerna gamera UOMARKHYTa ¥ [AECHO 33 TPH MeCTa H TARO
noOMBEeHM OPOM3BON NOAEJHEeH ca 8. ‘

Ca 125 mHO™%E co m Ha ciepehw Haumm: [JoMHOXE Ce MHO-
#xoEEK ca 100 m nobmBenm nmpomsson mogexd ca 4, ma Tako nobm-
BEeHH Opom3Boam cabepy. .

Hap. _
a) 18464 -125 Mpaxraano: 18464 -125
1846400 461600
461600 2308000
2308000



12
6) 4,864 - 125 Opakrrano: 4,864 - 125
486,4 1216
121,6 608,0
608,0

13) Kana mmommress mMa nmucpe Takse Aa ce jexna y Apyroj
caxp#xe Tj. ma je jemHa mudpa AesEBA ca APYIOM, OHAA CO MHO-
MOHHK NPBO MHOXKH Ca MamOM OR(POM, 0a A0CHBEHH OpPOH3BOA
ca rormgmHOM Hu3Mehy oBe mmdpe kojoM 6m MHOMKOHHME Tpe6aso
MHOMATH.

Haop.

a) 4562.39 IIpso je mHOmeHO ca 3 ma wpomsBoA
13686 13686 omer ca 3, jep ce uadpa 3 caapxku y
41058 nadpr 9 Tpa oyra.

177918
6) 7358.248 Ipso je 7358 moMuOMKeHO ca 2, ma je
147186 po6uBeEd OpomsBoA 14716 momHOMeH ca 2 B
99439 TaKo nobuseHE npomssox 29432 MHOmeH ca
58864 2, jep ce 2 caxpxkm y 4, a mcTo TaKo 4 y 8
1824784 ABa IyTa.

14) ARO Cy MHOMEHHK W MHOMKHUTES HCTH 06po), a ma Mecry
jenmEmna (uaE ako je pasNOMAK HA HAJHUMEM MECTy HO MECHO]
BpeNHOCTH Tj. EAYhE C XeCHA Yy JIeBO HA NDPBOM MeCTy) EMa b,
oHma ce Opom3BOA mobmBa Kama ce Gpoj 6e3 OBe METHIe DOMHOMHA
<ca Opojem yBehammm 3a 1 m TOM 6pOjy nommme ¢ gecme crpane 25.

Hop., 45- 45= 4(4-+1)-1004 25 2000 + 25 = 2025
75. 75= 7(7-+1).100 4+ 25 5625
185.135=13 - 14.100 + 25 = 18225
605-605=60 - 61-100-- 25 = 366025

15) Bpojesm om 11 m 19 muOme ce mehy co6om kama ce ca
MAOKEHHKOM calepe mmdppa jeAMHANA MHOXMKHATEHEBA, Na Taj 36Ep
nomeoxku ca 10 m cafepe ca mum mpomssox nadapa Ha MeCTy
JeMHEANA Y MHOMKEHWKY W MHOJKHATELY.

Hop, 12.13=(1243)-104+2.3=150+ 6 =156
14.15=(14+5)-10 +4.5=190 + 20 = 210
18-19=(18+49)-10 + 8.9 =270 + 72 = 342

mmuy 12-13=(18+2)-104+2.3 =150+ 6= 156
14-15=(15-44)-1044.5=190 + 21 = 210
18.19==(19+8)-10 4 8.9 =270 -+ 72 = 342

16) Ca GpojeBaMa Kojm ce Maxo Pa3IHKyY]y OX AeKanHe jend-
"ume (100, 1000, 10000 ,HTL.) MHOMKH Ce aKO ce MHOJKOHUE TOM-
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HOXH Ca JAOOYHOM IO MAeKaAHe jeAddune W NPOH3BOA. NOTHHIIE
HCOOX MHOKEeHHEAa, HOMePEeHR Yy AEeCHO 3a OHOJHAKO MOCTa KOJHKO
AeranHa jepxmHAma, Kojoj je MHOMHTeJs OJA3aK, AMA HYJA, H ON
MHOMEHAKA oAy3Me (3aMumJiba Ce A2 je MHOMKEHHAKR TOMHOMOH Ca
AEKAagHOM jeNmHANOM GIUCKOM MHOMKHTENLY, A/lA C6 HYJe He MHIY).

Hup. .

a) 4326 :99 (100 —1) 6) 6823 :998 (1000 —2) g) 7569 : 97 (100 — 3)
4326 . 13646 22707
428274 " 6809354 734193

17) Kapa ce y MHOmxATe’rY jeana rpyna madpapa cagpsd y
APYroj rpyny, OHAA Ce MHOMKOHHAK ODBO UOMHOHA CA OHOM IPyIOM
KOja ce caap:u y. Apyroj, na AoOHBeHA NPOM3BOA OOMHOMKH Ca
ROAEYAEKOM HsMehy oBe aBe rpyne nmcapa. [Ipm Tome Tpeba BO-
ZUTH DadyHA KOJMKO he ce Mecra HOMEDHTH Y NECHO HIH Y JeBO
36or cabupama OBaKO AOOGUBEHAX NPOH3IBOAA.

Hop. a) 7424.427 (7 ce cagpxm y 42 m To 6 myTa.

51968 - Baro ce mpBO MHOXKH ca 7, ma pobd-

311808 BeHA IPOHSBOX ¢4 6 A HOBH IPOESBOA
OOMEDH y JeBO 3a jefHO MecCTO).

3170048
6) 3527 - 428 © (4 ce cagpmm y 28 cenam ﬁyTa.
14108 3aTo ce mpBO NOMHOMKH ca 4, ma KO-
98756 6mBeBd HpOHU3BON ca 7 ¥ HOBH IIPO-
1509556 EBBOJ IOMEpa ¥ AECHO 33 ZBAa MeCTa).

18) ZAsomucpenn OpojeBm MHOMe ce pa caesehm maumm: 3a
jexanane ce IOMHOMKE jemuHAIe, 3a pecerune 36@p npom3Bojga je-
AAHANA MHOMKEAMKA M JECEeTHNA MHOMKHATE/HA @ OPOH3BOAA Hece-
THOA MHOMEHHKA H jeJREMOA MHOMKHATE/hA & OBOM ce 36uUpy moxajy
aeceTrne KOOMBEHO MHOMKEH-EM joAMEAMNA. 32 CTOTHHE Ce NOMHOMKE
NeCeTANEe MHOJKEHMEA B MHOMHTO/A H OBOM OPOHSBOAY AOAA]Y
CTOTHHE NoOWBEHEe H3padYyHaBaEmeM MeCeTHNA.

Hop. 78 Jegmuume: 6-8 = 48
56 Hecerane: 6-7-+5.8-+4=42+4044=286
4368 Crorame: 7-5-+8=35-+8=43

Hoasyuene nudhpe nNEmMYy ce y pe3yarary, a HeOOABY9eHE KO-
najy ce mapemnoj rpymod.

19) Kapga je mMHOmHTess, UPOH3BON HEKOr Opoja u 25, ompa ce
MHOMEA AIA OpPBO ca 25, ma foOMBEHAM OPOM3BOA ca OpojeM rojAM
tpe6a momHomETE 25 xa ce nob6mje MEOmkEHTER mam ob6parmo. OBO
HACTO BA’KH M 34 ClAyuaj Kana je MHOKHTes IPOM3BOJA Hekor 6poja
u 125.
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(75=3.25)

Hnp. a) 7564-75
© 189100 ITomroxeno 7564 ca 25
567300 ,, 189100 , 3
Han: 7564 - 75
22692 Homuomeno 7564 ca 3
567300 " 22692 ca 25
6) 8642.625 (625 =5 -_125)
1080250 IHoMBOMXEHO 8642 ca 125
5401250 . 1080250 ca 5
Wanm: 8642 - 625
43210 IDomuosen0 8642 ca 5
5401250 » 43210 ca 125

20) AEKO je MHOMHTE, A0 CTOTHHA HJH XHJbaZAd, OHAZ CO MHO-

Eehe BPMH HA Taj HAYHH A3 Ce MHOMEHHK MOMHOMKH TOM CTO-
THHEOM, OABOCHO XHJLAAOM, a ACOOHMBEHE UPOH3BOA mojenm Opojem
KOjd Kasyje KOjA je ne0 MHOMKHTE), Te CTOTHHE OAHOCHO XRJbafe,
€a KOjOM je MHOMKEHO.

Huop. a) 8473-75 (75 =1300:4)
2541900 Homaommmo 8473 ca 300
635475 Ionemeno 2541900 ca 4

6) 8452.175 (175="700: 4)
2416400 Homuoxkeno 3452 ca 700
604100 Tonemeno 2416400 ca 4.

21) Hexaza je MEOMKHATE]b BTOJHO DACTABATH Ha cafHpre KOjuM
€6 JIAaRKO MHOMH, ¥ TOM ciaydajy tpeba MHOMXHTEh PAaCTABATH HA
Te cabHpEe M HHAMa H3MHOKATA HW A00HBeHe mpom3soae cabparm.

Huop. a) 6429176 (175 == 100 + 50 + 25)

642900 Homuoxeno ca 100
321450 ,, » 50— moxos. upen.bpoja
160725 ” y 20— » »
1125075
6) 7356-12,56 (12,5 =10-F+2,5)
73560 HovaOMxKEHO Ca 10
18390 ”

» 2,5 (derrpTmHA upezm,er]
91950 HomBoxeno ca 12,5 [xpomaBona)

22) Kana je mHOXETer 6p0Oj KOJjA je MAamE 3a jegaH A0 Ae-

ragEe jemmmmme (100, 1000 mra.), OBAA CO NOMHOMKA AOKAAHOM jONE-
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HUOOM M Off TOTa OAY3Me OHAj Ae0 OBOT pOU3BOAA KOj& neo chanu
MHOMKHTEJEY N0 AeKanHe jeXdHmIeE.

Hop. a) 4964-75 (75 =100 — 25)
496400 Homaomxeno ca 100
— 124100 1/4 on nperxonrOr 6poja, jep je 25 =100: 4
372300

*

6) 673-875 (875 =1000 — 125)
673000 Momuomxerno ca 1000
84125 1/, on mpeamer 6poja, jep je 1000:8 =125
588875

Un. 4. KonTpona mMuoxetha nomMohy A€BeTHUHOI OCTaTKA.
Papu uposepaBama HCOPaBEOCTH Pe3yaTaTa MOrao 6u ce H3BPMATH
NeeHe NPOHWSBOAA CA MHOJKATEJHEM, Ha aKO ce OpH ToMe podmje
33 KOJIAYHMK MHOMEHHEK, OHAA jo MHOMEme A00pO, ajxm TO jo 38a-
MeTaH W Texak mnocao. MHOro je Jjakme jom jeAHOM NOMHOMKATH
gax a3BpmuTa 0poly noMohy HeBETHYHOr OCTATKA.

IIpo6a mmOomema momohy meBeTHYHOr OCTaTKa 06aBJ/ha ce HA
crepgehn Hagne. Cabepy ce mmgppe MuOMeHHKa, ma ce cabepy
nacgpe nodmBeHor 36mpa mEdapa ¥ TO Ce OPOAYMKaBa CBE AOTIE
Aok ce He pobuje jemmommcppenm 6poj. To ce wmero ypamm u ca
onadpama MHOMHATEhA. OBaro a06HBeHH jexmonudpes: Gpojend
OOMHOXe ce H noGHBEHOr OpOM3BOAa mudpe ca6upajy cBe JIOTJe
nox ce He pobmje jemmommdppen Opoj. Axro je mmOmeme no6poO,
OHja OBaj jexmonmu¢peru 6poj Mopa 6dATm jerHAE jexHOmE(PEHOM
6pojy mobmBenom cabmpameM nmmdapa NpPOABBOAA.

‘Huop. 6425 < 7521
12850
32125
44975

48322425

30mp madapa MHEOMKeHUKA je: 6+4+24+5=17;, 1+ 7=28

36up nudapa MHEOKHTERA j€: 7+5+2+1—15 1+5=6

4 B6up mudapa npomssoaa je: 4—|—8—{—3—{—2+2+4+2—l—5 30;
31+ 0=3.

IIpomsson jepmommdpennx Gpojesa 3bupa uucbapa MHO¢e-
HUKA B MHOMKUTEBA je: 8-6=48; 4+8=12; 14 2=3.

Pesynrar je nobap, jep je meBeTHUHH OCTATAK y HPOH3BOAY 3,
a KO OpPOUBBONA AGBETHYHAX OCTATAKA ¥ MHOMEHHKY H MHOMH-
TeJby Tarohe 3.

MBoro je 6psxa kourpoana axo ce nadpe udjn je 36ap 9 He
cabupajy, a 3aM ce nobmje 30mp aBejy mmdapa asonmcpen 6poj
na ce cabepy madgpe opaxo noGmeeHOr 6poja, ma Aa ce cabmpame
ocranux magapa OpoAYIEH.
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Ha taj Ha9MH y MEOMKEHHKY OH OAMAX HMaJM AGBETHIHH OCTA-
tak 8, a y MEOXKHATERY 6. Y OpOHSBORY, HOUITO je 3 +242+4+2=9,
a 4+ 5=9, Tpeba cabpara jom camo 4 1 8, a To je 12; omarxne
OmeT H3Ja3H AeBeTHMIHH OCTaTak 3.

ITpumesba. Kapa ce npmiakoM cabupara macgpapa pnobuje
KpajmH 36up 9 TO SHAYA Aa je neeernaam ocratak myna. C apyre
¢TpaHe TO OHeT SHAYH A2 jé Ta] 6poj memms ca 9 Gea ocraTka, jep
JMeBeTHYHA OCTaTAK HAM IIOKa3yje KOINKO nachapa cocrajy Heno-
ne/meHA axo ce Taj. 6poj memm ca 9.

Yy 5. AerbuBocer OpojeBa. 3a 6pso padyHame BaMHO je na
ce no6po BHAZ, TOpex TAabIEme MHOMKEHA, B OCTANHX OJAKMANA
jom ®m nespuBOCcT GpojeBa. EBO OCHOBHHX NpaBsuia 3a AEHABOCI
G6pojeBAMa ca KOjuMa ce Hajuemrhe cpehomo.

1) Ca 2 je memms cBar® Gpoj, KOjE HA HAJHHMKOM MECTy HM3
napry nudpy (0, 2, 4, 6 8); Hup. 3286; 42; 54; 64;. 28; 120; 422
12; 68.

9) Ca 3 je nmemms cpaku 6poj wmjm je 30mEp nadapa Aespur
ca 3; muop, 324; 42; 8; 621; 81; 96.

3) Ca 4 je nemmB 6poj umje ¢y xse madpe, naybe ¢ mecHa
y nxeBo, ysere kao meouudpen Gpoj pemuse ca 4 Ge3 ocraTrRa
HOp. 3264; 8348, jep cy 64 m 48 mesmBH Ca 4.

4) Ca 5 je pemms oHaj 6poj KOjm mAyhu C mecHA ¥ JIEBO HE
npeom Mecry mma sa macdpy 0 mim 5; HAD. 7320; 62,5; 42,85; 6235

5) Ca 6 je memms omaj Opoj kojm je nemuB ca 2 m ca 3
gop. 4224; 7218; 6354. .

6) Ca 8 je memms OHA] Opoj dmje Cy TpH gpajme nudpe
Aanyhu ¢ fecHa y JeBO, ysere Kao rponucppen Gpoj pemmse ca 8
HOp. 3648, jep je 648 memmBO ca 8; 85328; 165424. '

7) Ca 9 je memmB omaj 6poj umjm je 36up madapa KebHAB Ci
9; gop. 9144; 6327; 1006002; 27018

8) Ca pmecer je mespmB OHaj OPO] KOjm mMa HYIY 32 nadpy je
amEEny; 2Eop. 320; 6400; 530; ca 100 omaj 6poj xojm mMa HYJIY B3¢
oudpy jeRmHEOA W AeCeTHna; HOp. 6500; 8300; 1200; ca 1000 oma
6poj Kojm 8a TU(pPY CTOTAHA, ASCETHNA H jefAENDA AMA HYXIY
gop. 14000; 63000. IIpema TOMe OHmIITe DPABANO 33 AEBUBOCT HE
gor 6poja ca AeKaZHOM jeANHMIOM BHIIEr peAa jecre na Taj O6poj
gayhd ¢ KecEa y IeBO, AMa TOJHKO HYJIa KONAKO H JAOTHYHA A€
kaxga jexmEmna (10 — jeamy; 100 — xse; 1000 — Tpm; 10000 — ge
TAPH).

9) Ca jemamaecr je memuB Opoj ako My je pasmdxa 30up:
nudpapa Ha DApHAM B HONADHAM MeCTEMa HyJa MIdA jo mespuBt
ca 11; map. 693, jep je 6+ 3—9=0; 70719, jep je 7+74+9-
(041) =23 —1=192, a 22:11=2;

10) Ca 25 je nemmB oHaj 6poj d9mje cy nABe EKpajme mudpe

aaykn ¢ gecwa y neBo, ysere kao Asommcper Gpoj aemmse ca 25
g.op. 325, 750, 8675; 400; 16000;
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11) Ca 125 je mexmmB OHAj 6poj umje ¢y TpA Epajme madpe,
uayhu ¢ gecra y neso, ysere Kao Ttpommdper 6poj, nesEBE €A
125; wnp. 73125; 16250; 7625; 41875; 92375.

Yn. 6 O_namnuue npu Aemewy. 1) Kaga ce geau jegmona-
¢pesnam Opojem He Tpeba mmcaThm ocraTak Beh caMO KOMUIHHAR.

2) Kon meo6e ca geomuppennm m smmenachpenam GpojesaMa
NHCATH CAMO OCTATAK, 2 HE U AeJUMHYHE OPOM3BOJAE. '

Hop. 42564 : 12 = 3547
65
56
84

3) Ca 10, 100, 10000 u uTx. HeJE Ce Kaja Ce AeCceTHA 3ameTrd
IOMEDHA ¥ JIEBO 33 OHOJHKO HYJa KOJHKO HX HMAa AEKaNHA jeqaHrna.

Huop. 642 :10 = 64.2
3250 :100 =132,5
163, 42 : 1000 = 0, 16342

4) Razr(_a ce AenuTed MOMEE DACTABATH HA UUHATEHE, OHnaA ce
Aend NPBO jeXHAM, nNa OHAA AOOHBEHHA KOJHYHAK APYIEAM dHAHA-
TEeJHEM.

Huop. 6324 : 24 (24=16-4)
1054 Kana ce 6324 nogenm ca ©
263, 5 Kana ce 1054 nomenu ca 4

5) Ca 25 genu ce kama ce NebeHAR NOMHOMH ca 4, ma nopo-
uzsox nonena ca 100, a ca 125 xaga ce Ae/beHUK MOMHOMKH ca 8
a npomasox nogexa ca 1000.

Huap. 16480 : 25 = 659,20
83964 : 125 = 671,712

6) Kaga memmres, HMa HYJe HA Kpajy OHHA W A€HOHHK H
nennTess Tpeba UOJEJNHTH Ca OHOM ASKAAHOM jeAHHHIIOM, KOja HMAa
TOJNEKO HyJa KOJEKO X HUMA JeJATesb nayhu ¢ fecga y Jxeso, anad
caMO jenHy X0 Apyre, makiae Tpeba NOMEPHTH 34OETy B y Aelbe-
HUKY H ASNATEHY 34 OHOJHKO MeCTa KOJHMKO AeIuTe/s, AMA HYJA4,
oa gendta Tako AobmBeHe 6pojese.

Hop. 6328 : 300 = 63,28 : 3 = 21,0933 ...
43286 : 35000 = 43,286 : 35 = 1,236
82
128
236
26
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7) Kaga je pmemmress 6pOj HEmMTO MAaj0 MamHA OX XOKALHO
jenMHEANE, OHZA €6 OCTaTAKk AOOMja 4KO Cé BHIMKY UOPOKO [eae
IekanHe jelHEHIe H3 Ne/LeHHKa aoja npomssoa m3 nudpe y KO-
JTAYHAKY W JOOYHe A0 AeKafHe jefHHHOe.

Huop. 64326 : 99 = 649, 75

492 . . .43+6.1=43-+6=149
966 . . .92+ 4-1=92-4=096
740 . .66+9.-1=66+9="75
570 . . 50 +7-1=:57
75
48973 : 97 = 504, 87
478 . .5.3—11 (500 —489) =15 —11=4
850 . .73+4.3=73+12=85

740 . . 5048-3=50+24 =74
61 . .40+ 7.3=40-421=61

Un. 7 Kourpona aememba noMohy AeBeTUuHuX OcTaTaka.
Konrpona nmemema noMohy neBeTHYHHX OCTaTAKAa BPIIH ce HA
cnepehn maumn: Hahy ce neBeTHYHY OCTAaTUH AC/LEHUKE, ASJIATE/HA,
KOMM9HEKA | ocrarka. Ilorom ce male OpoU3BOX AeBEeTHYHHAX OCTA-
TaKa JeJdTehd M KOJHYHHKA U AeBeTHYHOM OCTATKY OBOTd HpPOHU3-
BOAA NOAA AEBETHYHM OCTATAK OCTATKA IpH Aeseny. Osaro pobm-
BOHHU AGBETHYHH OCTATAK MOPA, aKO je Zo6po Aeibeme, OUTH jeAHak
AEBETHYHOM OCTATRY [AeHbeHHKA

Hup. a) 52975 : 163 = 325
407
815

JleBeTHYHA OCTATAK AEJHEHHEKA
JleBeTHYHHA OCTATAEK ACJIHATEHA
JleBeTAaA® OCTATAK KOJHMIHUKA
JleBernuAam OCTAaTAK OCTAaTEA

S ==

IIpor3Box AeBeTHYHAX OCTATAKA MAEIATEha X KONHIHAKA
1-1=1, na, je npema TomMe, U AeBerAYHA ocTeTak 1. Kaxa ce oBom
02 AEeBeTHYHH OcTaTtak ocraTka — opae 0 — mobGzja ce 1. HomTo
jé H neBOeTHYHHM OCTATAK Ae/beHdmKa 1, TO je pememe mobpo.

6) 140536 : 328 = 428
933
2776
152

JleBoTHYHHA OCTATAK A6JbeHAKA
JleBeTHYHHA OCTATAK AEJIHATEJHA
JleseTHYHH OCTATAK KOJIAYHHKA
JleBeTHYHHA OCTAaTAK OCTATKa

O T =
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IlponsBOx MeBeTHYHHEX OCTATAKA [EIHTE/HE A KOIXIHHEA €
4.5=20, na je neserauEE ocratak 2. OBaj HeBETHYHH OCTATAE
yBehaH ca JeBeTHYHAM OCTATKOM OCTATKA ODH Hesely 9mad 10
(2 4 8), a memermgnm ocraTag OBOr 6poja je 1; makxe HCTH Kao H
EOX ZebeHAKa. Ilpema ToMe gememe jo RXoOpO.

ITpumepu sa seocty. — Kopucrehnm onaxmmane w3BpIMATH HA-
3HAYE€HE PAYYHCE® DPAAme:

1) 4256 9) 132064 3) 400339
3294 7397 1932
5426 8723 92388

17929 + 15976 12983
-+ 8973 2 + 391
2 2
4) 4798 5) 172000 6) 326483
— 396 — 58964 — 12300
? ? 7
7)  79845-26=2, 8) 1928765125 =2,
9)  7564-49 =12, 10)  17932-99 =2,
11) 412785-998 =2, 12) 704859980 =2,
18) 245786-11000 =2, 14)  72904.217 =2,
15)  56708-32100="2, 16) 279640 -2500 = 2,
17) 4798211100 =1, 18) 986709700 =2,
19) 49345:5=12, 20)  42786:24 =2,
91) 828426:99 =2, 929) 926400:25 =2,
93) 726493:125 =2, 94) 726418:1200 =2,
95)  92486:1003 =2, 926) 562328:102 =2,
97) 982006:998 =2, 98) 426834:375 =2,
99) 326842:375=21, 30) 423864: 75 =12,
31) 3692864 -75 =2, 39) 92384 .985 =2,
33) 17-18 =29, 34) 35. 85=1,
35) 155 - 155 = 2, 36) 465 - 465 =2,

Yn. 8. [IperBapame OOMUHUX pa3ioMaka Y AECETHE u Ile-
puoanute. Ob6nuan pasaoMak OperBapa ce y AeCeTHH neobom
Hpomona ca AMEHHUONEM. .

Hop. a)

é=1;2=o,5
2=1:4=02
%=1 5 =02
%=1:25=0,04

9*
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24 _
2 —94:25 =096
L 7.39— 021875
39
107
1T —107:125 — 0,856
51
125 —151:160 — 0,94375

OBOo cy npamepH KOA KOjAX ce meaeme CBpmmIO 6es ocra-
Tka. VIMeHATe,H y OBHM HpHMEpHEMA CyY 2 HJIH EEHH CTEHeHA
(4,32), 5 mam menm crenenu (25, 125) pau DPOHBBOAX CTemeHA 2 M
5 (160).

Wz oBora ce msBOAM 3aKFYYAE A4 Kaja je Koa OOHYHOT pags-
JIOME3 HMEHHJALN 2 Wap menH creuerm (4, 8, 16, uTh.), 5 UiA HeEn
crenenn (25, 125 ATA.) EAM Dpom3BOAM cremeHa 2 m 5 (10, 20, 160
ura.) na he ce mpm meo6m GpPOMONA EMEHHONEM [e/berba CBDINATH
BGea ocraTgra.

6 1 4. 3—033....—03 (rauea moman nm-
3 (pe, OAHOCHO TH-
c¢apa, osmauasa
7_ _ na ce Tte madpe
g= 7 9=0777....=07  [opanraie)
17 s
o7 = 17:27=10,629629..... =0,629

WvendTehn ¥y OBUM OpPUMEDHMAa Cy 3 M CTOIeHH OX 3, a y pe-
gyaraty cy Aoburenme nmppe KOje ce HOHABBAjy OAMAX HOCHEe ae-
cerHe 3amere. OBAKBA PaBIOMIHN CY YMCTH UHEPHOAHYHY PAa3JOMOH
Ia ce OTYA HWSBOAW 3awrJbydYar Aa he ce mpm upersapamy OOmIHOT
Pa3IOMKa y NecoTHH AOOHTH 9YHCT NepUOAMYAH PA3JIOMAK Kaxa je
mMennATes 3 mam cremexn ox 3 (9, 27, 81 mro.).

B) %= 1:6=0,1666........ =0,16
18 . o
3= 18:18=07222... =072
35 :
20 85:86=097222 ... ...... = 0972
36
N 115 —=07333.......... =073
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A 71 :75=094666......... — 0,946
75

VimenATeRM ¥y OBEM NIDHEMEPAMAa CY NDOA3BOAMA CTENOHA 2 H
3(6 18, 36) m3ub (15 75), 4 PE3YATAT OPK OPETBApaky OOHGHAX
pasioMaxa y JIeceTHe jecTe HOUYHCT mepHORAYaH pasiaomar. Oryaa
H3Ma3H 3ARJHbYYAK, Aa he ce Opm npersapamy OOMUHOF PasIOMEa ¥
meceTHA XOOHTH HEYHMCT UOPHOAHYAH DA3NOMAE Kaga je AMeHdTe/h
Oopoms3BoA creneHa 3 A 2 mam 3 m 5.

lpexmnr npmMepm OGmam cy npaBa pasnomoa. Cem mpasdx
pasaoMaKa IOCTOje joIm AB® BPCTO: MPHBHAHEA H MemosmTa. Ilpn-
BAAAH je DasIOMAE OHAj KOA Kora je 6pomian A6JFHB AMOHHEOIEM.
To je y crBapm meo 6poj mperBoper y pasnoMar. MemommTH pa-
3JI0MaE je omaj kKom Kora je 6Gpojmresr Behm ox mMenmTelpa, anMm
Opojuren HHAje AEHHB HMEHHTEheM 063 OCTaTRA.

Hup. % =064:8=8 OpHBAAAH DPA3JIOMAK
70
3= 70:8 = 8,75 memosaT pa:momaxc

Yn. 9. [IperBapame AeceTHUX paslioMaka y obuuue. Je-
CeTHH pasioMaE nperBapa ce y oO@muaH. Kaaa ce sa O6pomaan Ha-
NHINY ZEOEMAJH, 4 34 UMeHHJA OHA NEKafHA jenNdHANA KOja AMa
TOJRKO HYJA KOJAKO Pa3NOMAK HMa AemHMasa.

Hup. 02 = I?‘(—) é
25 _ 1
0B ==
323
0,323 = 1000
47
0,047 = 1000

Un. 10. [Iperapatbe UUCTO TEPUOAUUHUX paNoOMaxa Yy
obuuHe. Yner neproAuual PasHoOMaK npersapa ce y o6mgaH akKo
ce sa Opomnan Hanmmy nudpe Koje ce MOHABKAjY, 4 34 AMEHHANAL
OHONHKO HeHeTKH KOJAKRO mMa mudapa KOje ce HOHABBA}y.

Hup. .
03=3-1
9 3
27 _ 3
027 9911
162 18
00162 9999 1111
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Un. 11. [IpeTBapame HEUMCTO NEPUOAMUHIX pasloMaKa y
obuune. Hegmer mepmopmual pasIoOMarK mnpersapa ce y OOHYaH
axKo ce sa Opojunan Hanmmy cBe nudpe (KagO rpyma OpeTHepH-
ONHHX, TAKO W Ipyna HepHOAHHX Nudapa) Kao 6poj yMameH 3a
6poj ox mpermepmomHEx nm(papa, a 3a MMeHWJan Gpoj, KOjH HMa
OHOJHEO [EeBeTKH KOJHKO HMA NEePHORAYHAX nudapa ¥ OHOJIAKO
HyJ2 KOJIEKO WMa OpermepuofEux nuadapa.

Hop. o 73—7 _66__11
’ 90 90 15
. 946—94 _ 852 71
0,946 = 900 900 75
s 493 —4 419
0,423 = 990 990

Un. 12. CkpahuBambe ¥ npomupusBame OOUUHMX pas3IIo-
Maka. PasioMar He Mema ¢BOjy BPEAHOCT AKO MY Ce jefIHEM HCTAM
6pojeM noMEOMXH m 6pojmram H UMeHHJIAN, & UCTO TAKO aKo My
ce m 6pojmian m WMEHMJAN OOAENA jefHAM HCTHM GpojeM.

Kana cy m y Gpojuony m y umesmony nexm OpojeBu, OHAA
ce cepabmBame Bpmu gmenemeM W Opojmona X EMeHHOOA jeJHHAM
meraM 6pojem. Mehyrum xama je 6mmo 6pojunam, 6uia0 HAMEHRHIANR
pasnomak, 6mn0 u Opojmiam ¥ UMEHHNIAN, OHAA ce cKpahHBame, y
A3BECHHM CJIyJajeBAMa, BPIIHK MHOXEHmOM H Gpojmoma @ HMeHmona.

Hop. 64 8 1 (IIpso nemero ca 8, ma no-
128 16 2 TOM omer ca 8)
123 _ 41 (ckpaheno ca 3)
342 114
135 27 3 (IIpso momEOmEHO ca 2, ma

1
54 108 12 4 pesynTaT nejkeH NpPBO ca 9
a motoM ca 3)

w135 54 1 (Opeo wmmOmeno ca 4, ma
54  54.4 4 pesyarar Aesben ca 54)
IIpumepu sa sescoy. — IlpeTBOpHTH y necerEe MIE OepH-
OAHYHe PasIOMKe:
5 6 7 196 63
1)2=2 9 2=2 L=y ELAJ 22— ¢
) 6 ) 7 ’ 3) 25 ’ 4 197 9 64 ’
11 12 17 152 101
o =29 =9 —— =9 =72
6) 12 7 7 17 7 8) 23 7 ? 233 ” 10) 703 103
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JleceTHe W mepHOAMYHE PAaszJOMKe HPETBOPATA y OOWYHE:

1) 025 =2 2) 0,136 =2, 3) 0456 =12, 4) 0,3 =2, 5) 0,36 =2,

6) 0,32=12 7) 006=72 8) 0,132=2, 9) 0,563 =72

dIpumeg6a.— Hahene péaymaTe OPOBEPUTH OOPHYTOM PAAKHOM.

Un. 13. Cabupame 0buuaux pasnoMaka. PagnomMnn ca mcram
mMeHHEONeM mMajy 3a 30mp y 6pomony a6mp Gpomnama nojemEBEX
cabdapaka, a 34 UMEHHJIAN AMEHHJAI Pa3joMara Kojm ce cabmpajy.

Hup. _+ + 1+2+3_6_3

8 8 8 4
4,1 4 5
R
11, 16_4_ 1
+ 127313

Pasnomnm ca pasgmM dMeHEOOEMA MODPAjy Ce OPETXOXHO
NOBECTH HA 3ajeqHAYKEA AMEHUIAN. 3a 3ajelHHIKA AMEHHIAN y3AMAa
ce HajMaBkHA BajeHHYKH CAADIKATE.

Hup. 1,3, 1
a) 4+8+12

3a mmenmone 4, 8 m 12 Tpefa mahdm HajMamm 3ajexEHUKHA
cagpacaTess. OBu ce 6pojeBH Hanmmy y XOPHBOHTAJNHOM pepy, ma
ce OpPBO rijeja jAa Jd Cé HOKH He caapkm| y KoMme on Behmx Opo-
jeBa @m aKO ce cajApYKH OH C€ Upenpra, jep mto Oyxe caapxaresb
3a Taj y KOMe ce OH caapxu Ge3 ocrarka Owhe m 3a mera. Osae
ce 4 caxpxmu y 8 (oBre m y 12, ama je ZOBOBHO Aa Ce CaapKH ¥
jemHoM), ma ra 3a TO Tpeba npenprarm. Caga ce mOBywe BEPTH-
EajnEa npra oopen 12 m raexa xa am cy 8@ 12 nemEBH ca jenEAM
meraM Opojem {06MuBO ce mOYHEE OX 2), ma AKO CY RE/BHABH Taj
ce 6poj Hanmme xecHO O OpTe M mume OBU Opojesm mogene. To
ce OPOAYXABAa CBe HOTAe AOK Cy nBa 6poja nebHBA Ca jemMHAM
6pojeM, a Ram BHIE HACY OHAA Cé HW3HAA HBHX OOABYYe JHHHA]A H
H3MHOMKE CcBd OpOjeBH KOjE Cy HCmog # AecHO on npre. Pesyarar
he OWMTH HAajMaEH 3ajelHAYKH caaprkaress. Jlagne:

48122
4, 6|2
2,3

HajMamn cagpmatern jo = 2.3-2.2=24

Capa ce HajMaBU BajeXHAYKH CAAPIKATEh, KOJH j6 3ajenHHIKH
AMEHATE/b, HEJA CBAKUM HMEHHTEJEeM A KOJAYRWK MHOXKHA Opojm-
resbem. Ospre je:
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1,8, 1_6+4+9+2 17
4+8+12_ 24 Y
6)1_1_3 g=12-7+4-2+3-31=84+8—|—93___1_8_5__3_7_1i
15 ' 45 " 60 180 180 180 36 36
15,45,60(3 Canpxarems je 3-4-5-3 = 180
15,20|5
3 4

Kana Ttpeba cabupaTH MemoOBHTe Da3JOMKE OHAA ce INPBO
cabepy mexd a mOTOM pPAa3JOMIIH.

Hrp. ,1 2 _ 54+4_ .9
62+35_9+ 0 910 %9

9410

12

8 o5 _ 4 s 19 T el
74—1—8—6—15—1— —15+12—_15+112—1612

Aro Tpeba cabupaTtu necerHe @ o0HUYHE PA3IOMKe, OHAA Tpeba
OPeTBOPDUTHA WJIH neceTHe y OOwuHe mam oOWYHE ¥ NeceTHe, na
cabmparny.

Hop. 3%+4,5=3,5+4,5=8 PH 3%—}—4%———-8

6 % 15 i"” 0,27 — 6,666 . . . 1595 1 0,27 — 121866 . .. — 12,186 —
186 — 18 168 28 14 '
11818 yp I8 19 BB o1

uim:

o 1, % 20047548l 356 89 14

63+54+100—11+ s00 Mgy T g1

Un. 14. OayasuMarbe OOMUHUX pasioMaka. Pasaommu ca
HCTEM HMEeHWTeseM ORYSHMMajy ce Kaza ce OpojmTesmm omysmy a
8ajeHHYKA WMEHHATEs NOTIIHIIE.

Hop. 4 2 2

5 5 5
8_1_2
19 19 19

Pasnmomnu ca pasHaum UMeHMTE/sHMA AOBOAE Ce NPBO HA 3ajen-
HUYKH HMEHHTeJs, I3 OAy3|Majy.

Hop. 5 _1_10—3__ 7

6 4 12 12
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Kox MemoBaTAX pasioMaka OPBO ce OAY3MMAjy mejd Ia OHAa
Pa3IOMIH.

Hup.
5‘1——4:1%
7%—3g=4+27T3=4—%=34§
55 —2h =8+ i—t—3+ T -3+ -3}

Yn. 15. Muoxetbe ofuudux pasnoMaka. Obmuan pasnoMar
MHOH ce OOMYHHM pAasJIOMKOM Kal Ce HOMHOx# Opojmaan 6poja-
oneM, 4 HMEHHUJIAIl HMEHHOIEM.

Hop. 4 3 4.3 12

57 57 3
6.2 _12
11 5 55

Kana ce MHOMEe MEmMOBATH OpOjeBH, OHZA Ce OHU OPETXOAHO
NpeTBope y HeUPAaBe PABIOMES, 1a MHOKE KA0 PA3JIOMAaK PAa3TOMKOM.

Ax0 je, 6mno MHOMeHuE, 6ma0 MHEOMETES meo O6poj, omapa ce
Ta] 6poj cMaTpa Ka0 pPasIOMAaK KOJH AMZ 33 AMEHAJAL jeAuHurOy,
Ja ce mpeMa TOME MHOMKHA Neo Opoj pasioMKOM HIA pPas3IoOMak
nejamM Kama ce 3a Opojusam OpOH3BOAA y3Me OPOHM3BOA IEJa0ra
6poja m Gpojuoma pasjOMKEA, & 332 HMEHHJAN AMOHMIAL DasdjoMKa.

>

Huap.
Gl 3g_6'2+1.3'3+2=§.H—_—__13'11—£3___23
2°°3 7 2 3 23 2.3 6
1, 5841, 16, 16-4_ 64 1
byd= g A==y T3 =g
16-2 32 .2
16-5="5 =% "%
4 41 1
—7—-0,25—7-4—7 (ckpaherno ca 4)
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- IIpm MHOKE®BY pasioMKa PasioMKoM Tpeba ckpahmpaTm CB
mMTO Ceé MOXKe CKDPATHTH jOm Ipe MHOEEHA.

Hop. 5 8 1 1 _ 1 (Crpahermo b u 10 ca 5, a 3

6 10 2 2 4 6 ca 3)

43_2 1 2 (Crpaheno 14 m 7 ca 7,2 3
57 5 1 5 15 ca 3)

16 3 8°1_ 8 (Crpaheno 16 m 26 ca 2, a
21°26 7 °13 91 u 21 ca 3)

Un. 16. Aemberbe oOuuHux  pasinoMaka. Obuuan pasaoma
nenm ce OOHYHAM DPasmOMKOM Kaia ce nojead Opojmian Gpojuomen
a UMeHnJan AMeHHOOEM, ako je meheme Moryhe Ges ocrarka, i
K473 ce [Ae/5eHAK HOMHOMH PENHANPOYHOM Bpemgomhby aenuTeh:

Hop. 4 2_ 4:2_ 2

155 15:5 3
16 7 _16 8 _ 128
19°S 197 133
b5 1513 _31_3_ .1
26°13 265 21 2 2
gl.g3_13 4 13 2 26 3
2°74 2 23 1 23 93 23
5 29 .3 29 4 29 2 58 18
451_3’75_7'31*6'E_3 545 145
_. 6_30_ 13
5:25="5-15—7 155
5 o331 _ 33
47 8= 8 5
4 1 5 5
0125:3 = =316 =15
IIpumepu sa eeoty:
1,8,5,7 1 3 5 7
- e A L) = 2 =z =2
2+4+6—i—9 2, 2) 32+59+66+89 2,
5 4 7,5 2,4 1
9 2 _9 142 201 q12=9
3) 59+69 2, 4) 8+6 3+5 15=1
1 1 3
5) 52 32 ?, 6) 4 27 ?,

o7
g 15%-§=?, 8) 256%—12%=.,
b2yl ol W54,

11) %-§=?, 12) 3%-5%=?,

13) 7%-§=?, 14) %-5—;——?,

1) 3%(2%+5%)+5%(§—%)=?, 16) 28%:3%%?,

17) %;%=?, 18) 28%:(3%—2—;—>=?,

19) (16%—’;—%):31{)—6:?, 20) <23%~-§’)—):49§=?,

Un. 17. Muoxeme AeceTHuX pasioMaxka Ha oapehen 6poj
AeuuMana. Kaga rpeba HOMHOMHTH ABa AECETHA PA3IOMKA MHO-
eHe Cé BPIIM TAKO KA0 A2 Ce MHOXH meo Opoj meamm Gpojem,
ma ce y pesyarary (OpOmE3BONY) OXBOjE OHOJNHEO NECOTHHX MECTa
EOJIRKO HMAa YEYOHO Yy MHOMKEHHRY H MHOMXHATehy. Hup. Axo tpeba
ODOMHOXHATH 64,243 ca 3,284 mBOxeme he ce usspmaATm Kao ga ce
MBOXE 64243 ca 3284, a y pesyaraty he ce oxsojmTm 6 mecra (3
Y MHOMEHHRY |8 y mHOKHTEHY). MehyroM y mpakcH je Hexrax
ooTpebHO Aa ce \Ma Mame JAemmMana Hero mro 6| ce nobHiao
00MYHNM MBOMEmEM. ARO Ce ¥ IpefllbeM IpAMEpY H3BDIIHA 06AIHO
MHOXKOEE, Ie0 paj OH B3riIefao:

64,243 - 3,284
192729
128486
. 513944
256972
210,974012

AKO Cce meam y pesyaTary HEMATH CBera TPH AemEMAasa, OHARX
6d meo pal H3INeNao OBAKO:

64,243 - 3,284
4,823
192729
12849
5139
257

210,974
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Hocrynak opu MHO:XEEBY HaZ OApehedw Opoj memmmana je cia
mehm: IIpeo ce rtpeba ognyumre xoju he ox Opojesa Gurm ME:
JKEHUK, 4 KOJH MHOMATOs. 3a PEe3YyATAT je cacBAM CBEjegHO KO
he 6mrm MHOKeHHE, a KOjH MHOXHATEH, aad ¢ 063EPOM Ha TO !
HAM je M@AJp Aa UMAMO IOTO Ope PEe3yITAT, 33 MHOKHTE, Ce Y3HM
oHaj Opoj kojm mMa Mame mudipe, MIE WMa Make madapa uJ
uMa pame HyJaa. Kapa ce omayum kojg he 6poj 6mrm MHOMEATE
oHAa ce mE(pa jerMHEMNA MHOMHATOHEBA TOTOHIIE HCIOX OHOT I
OEMAala MHEHOJKEHMKOBOT HA KOJHKO AeHAMAJA CO JKOJH TOMHOMKHAT.
Tako y upeamem upmMepy mudpa jexmmmna (3) MEOXHTERE!
MOTIIACAHA j© HCOOA XUJ/bAAHTAX AEJOBA MHOKOHAKOBHX, jep ce
OBOM CJIYy4a]y MHOMKH HAa TPH JeOEMana, a XHJBAAATH JEHe H
rpehem Mecry. IHomro ce mornwme nmadgpa jeAAHANA MHOMEHT
JheBa, NOTHOHIY Ce W OcTane A pe MHOKUTEJOBe, axm o0pHYTH
penoM Tj. AenuManw MHOMKHTE/heBM J6BO, a madpe Aecerdana, Cr¢
“THHA WTA. NeCHO ox nudpe jegnrumma.

Kaxa ce maBpma OOTORCABAEK© OPHCTYOa CO MHOMEHY H 1
Ha caefehw BaumH: Muoskm ce mayhu ¢ mecHa y neBo. Ako aecH
-on mpBe n@dpe @COoA KOje JNekd HajBAma madpa MHOMKATEHEE
uMa jom Heka mudpa pasaHdATa Of HYJNE, OHAA Ce Ta mucppa m
MHOKH €4 HAjBAIMOM NH(POM MHOMKHATEHEBOM 3a IOUDPABKY, I
‘co OHAA MHOMKHA mudpa H3HAA Te W TOM OPOW3BOAY JAOAaje
mpaBka. ¥ HameM OpAMEpPy AeCHO OX 3 Hema HHUEaRBe mH P
8aTO Ce OAMAX NHOMHOKH 3 ca 3 W NPOAYKHA CBe NOTIE JOK CO (
3 "e momHOKH Opoj 64243.

IomTo ce WBMHOMKH €2 NPBOM DU(PPOM, MHOKY Ce ca APYTO
Ha HUCTH HAYHH.

llaxne mpso npBa nmdpa Koja je KecHO NOMHOMKH ce 8a I
OpaBKy, 04 OHAA AaJhe NPOAYKABA MHOMKEILE; CaMO ce Cama np
DOTHHCABAEY HE IOMepa ¥ JeBO 33 jenHo mecro, Beh ce cse mup
gayhu ¢ gecsa y JeBO, NOYHEY [HCATH y HACTOM BEDPTHKAIHO
cry6ny. — Osge momTo 2 Jgexm Hcnox 4, a gecHO ox 4 je 3, 1
Cceé OpBO NOMHOMH 2 ca 8 3a NONPABKY, 2 HOTOM C€ MHOMKH ca
nappa 4 W oA monpaBKa 1, MHOMERmE Ce HACTABLA CBE AOTA
IOE Ce ca 2 Be M3MHOMKEA Ieo 6poj 6424,

Pan ce mpomymasa cBe AOTHE HOK Ce HEe W3MHOYKH CBHM IE
¢dpama MHOMHTeseBEM (aKO IpH UOTOHCABAKY HU(DPE MHOZHT(
JbeBe HHCY NpOIMJEe Yy JeBO HCOOA Nadapa MHOMEHHKOBHX) HI
HOK Ce Be NOMHOXH ca mH(POM MHOMKHTEIHEBOM KOja je opd mo
OACABAEBY AOWNA 33 jefHO Mecro Y JeBo of xajBume madipe MEHC
KEeHHKOBe. '

Tlocne CBpIDEHOI MHOMKEHa U3BpMHU ce cabupame H y pesy’
‘TATy OABOJH OHOAHKO MeCra Ha KOJHKO je AenAmMana MHOMKEHO.

Cnemehm npuMepH HOKas3yjy CBe cJaydajeBe KOjH MOrY H:
CTYHATH:
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1)  425,3245- 31,4568 (B2 nBa pemmMana)
865,413 - . .
1275973

43532 .
17013
2127

255

34

13379,34

2)  425,3245.31,4668 (ga 3 menmmmana)

865413
12759735
4925325
170130
21266

2552

340

- 13379,348

3) 48,65724.0,56324 (ga 2 nemmMana)
2365
2433
292
14
1

27,40

4)  326,4856-0,0430567 (ra 4 pemumana)
765034
130594
9794
163
19
2

14,0572

5) 6,324856-13004,56 (ra 4 pemwmmana)
6540031
632485600
189745680
252994
31624
3794

82251,9692
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6) 0,045678-3,2548 . . (ma 4 memmmaxna)
4523
1370
91,
23
2
0,1486

7) 0,056789-0,01324 (ga 5 menmmana)
231
57
17
1

0,00075

ITonmpaBre ce pawynajy Tako Aa Ce ONPOM3BOA § W BHIIO O
5 cee nmo 14 paayHa kao 1, ox 15 mo 24 rao 2, ox 25 xo 34 ka
3 mra. Kana je mpomaBox mMarmH OX 5 HeMa HOOPAaBKe.

U 18. Aemetbe AeceTHuUX pasnoMaka Ha oapehen Gpc
AeuumMana. Jecerad pasmoMaxr AeJH Ce JXECOTHHM pPasNOMEOM, Ka
Ce TPEeTXONHO M NeheHHK H AeNHATe/s HOMHOME OHOM BHIIOM ¢
Kaga0M jeAMHANOM KOja HMa TOJHKO HYJA, KOJAKO AEJAATEs HM
menaMana, 04 OHAA HSBPINHA AEJhEHke CTaBhajyhH Yy KONHYHAR
Bamery 4uM Cé IPH REebeEHmY OCTATKY AONHINY NECETHH AENOBH, WIL
aro OBAX HeMma, oHpaa Hyaa. OBaj mocrygak je BpAO 3aMerTan,
HApOYUTO Y cAyuajy Kaxa je menmresr Benmku Opoj. Hocrojm maum:
KOojuM ce Opzke m MaKme MOMKe H3BDPIATH Aeherhe Ha yaanpe
onpeher 6po] memmmana y konmusEKy. To ce paxm ma cinepeh:
HAYHH: _

IIpBo ce oapexu ronmro he mudppa meNIrx AMATHA KOIHIHHI
a ago Hehe mMaTH Oenmx, OHAZ HA KOMe he ce nemUMalNHOM MECT,
jaBuTm opBa nmdpa pasnmumra on Hysde. Kaga ce oapens xomux
he mudpapa cera mmarm koamunmk (6poj mEdapa meamx BHEID
6poj memmmana uam 6poj gemmmana Mame OpPOj HenmMaja KOJjH C
onpehenn ymanpex TEMe mTO je yrBpheHo na he ce Ha TAM Me
CTAMA, Y KOIHYHHKY HAJa3HTH HYIe), OXBOJA Ce y HAETHTEHY TO
NEKO Mecra mayhHd ¢ axeBa y AecHO. Y nebeHAKY he ce OABOjATH TO
JIAKO MECTAa AKO Ce AeJUTe)s CAAPIKHA ¥ TONAKO nuchapa Ae/beHAKOBAY
a aro He, oHAA jexHa Brme (0OHYHO Ce INefa HA OpPBE ABE HJIH TPI
nudpe AeHEHAKOBO H AeJHTEseBe). ARO ce opBe ABe nudpe febe
HUKOBE Cafipike y UpPBe ABe JEeNUTEJHeBe, OHAA B Y NeHFCHAKY H ¥ e
JrTeJsy OABaja e OO TOMMKO MA(apa KOMHKO AMA Y KOJAYHHAKY, AR
ce He Cca;p:ke, OHZA Yy JAe/beHURY jegHa Bmme. Pehm je cmyuaj m
ce 3a OBO Mopajy ymorpefmrm Tpu madpe AeHEHAKOBE B AEXA
TOJHeBe.

Ilomro ce oBaro onsoje mudpe (OGEYHO jeHOM BEPTHKAIHO}
OpPTOM), OPHCTYHOA Ceé AebeBy Kao meaor 6poja meamM 6pojem. C:
npBoM OnadpoM KOJNAYHUKEA MEOMKHM ce npBa oxbadena nmdpa a:
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OODpPAaBKy, 4 yasere mudpe MHOMKE Ce W De3yATaTH OXy3HMajy OX
onBojernx nudpapa aesperuroBmx. Ocrarak ce neam ca ASITHTOHOM,
OOMTO Ce AeJHTessy, HaAyhd ¢ fecHa Ha XeBo, onbanu jemnma mmdpa.
Jpyrou madpoM KONZYHEKA OPBO Ce mMOMHOMA oxbadeHa mudpa
ga DOOpaBKy H T4 OOOPABKA AOXAa WOPOH3BOAY upBe HeoxbaueHe
nagpe uayha ¢ pecaa y jgeso. Paj ce HpOAYaBa CBe JOTIE AOK
Ce HEe NOAEJH M NOCHeAHmOM HAMDOM ASIHATEHEBOM.

Bpoj madpapa menmx y ROTAYHAEY onpehyje ce ma ciaexehm
HAa4YWHE: L'xena ce rme 6u gomaa nudpa JeAHHANA HAEJHTEHEBA
kaga O ce feJHTe/s TOTOHCAO HCIOA ACJLEHHEA TARO A2 Ce NONATOJb
MOKe OAy3eTH Of ne/kenuka. Ha KoM Mecry 6d nomua mudpa jexd-
HHUA JeNHTe)heBd, pagyHajyhm npema mucppamMa Ae/beHHKOBHM, Ha
TOM he ce MecTy y KOJUYHAKY jaBuTH OpBa nudpa PasaAdATa On
gyne. Hup. Ago 6u nudppa jexmpmpa AOMJIA HCOOX XHMJbaja, OHAA
67 ce Yy KOJMHMUYHEERY jaBHIe XH/bazie (4 pasyMe ce 0Oocie BUX CAeAyjy
CTOTHHE, ASCETHIIe, jeANHHANe, IeCEeTH, CTIOTH ATA.), a dK0 6h gomia
HMCOOJ CTOTHX, OHAR KONHYHHAE KAO NPBY APy PasIAIATY OX HYIE
mmahe Ha Mecry crormx, pa he, npemMa TOME, HA MeCTy jefRHANA
I HA MeCTy fAeceTHX OHMTH HyJA.

Hop. 1) 64,32/864:3564]78=18,04 (ma 2 xemamana)
28 67
16

2

Ofjammeme: IomTo 6H ce 35 MOrio oAy3erd of 64 w momTO
6u 3 (quchpa jemmEmna penmreskena) nomua mcoox 6 (madpe- me-
CeTHNa NEeJFeHHKOBEe), TO KOJNMYHHK HMa NPBY OA(pPY Ha MECTy
necerdna. Ilpema ToMe ronmgmag mMa 2 nudpe neanx m 2 genm-
mana 1j. yreyuao 4 madpe. Homro ce 35 mome oayserm Of 64
Tj. momTo ce 3564 caapmm y 6432, TO je M ¥ HeJbEHHEKY M y AeNA-
Tespy oxBojeHo mo 4 mmucppe. IlpBoM nmcppomM KoamdHEEEA 1 MHO-
seHa je npea opbagema nmdpa HexdaTereBa 7 m ZoOABeHA TO-
npasea 1. OBa nompaBra popara je npowsBOAy @3 1 m 4 m TO
opysero ox 12 (jep HHje MOmIO oA 2) M OPOAYMKEHO MHOMKOIHE
ocranux madapa mAeraTesheBHX oaysamajyhu mobmBeHe HpPOHM3BOAE
on memenmra. Ocrarark 2867 nesmeH je ca 356 (jep je 4 oaGaueHO)
u nobmeeno 8. Ca 8 je mpso MHOMKEHO 4 pagm OOOpPaBKe W Halkbe
pahkeBo kKao m ca npBoM nmrdpomM KoadgHHKA. HoBH ocraTak 16
H@je AeJpUB ca 35, A ce 3aT0 y KoaddRzZKy craBd 0, a ocrarak 16
nend ca 3 m nobuja 4 y KOTAYHEAEY a 2 y ocraTtky,jepjed -4+ 2=14
(2 je nobmBeHo Kao mOompaska mpom3Boxa 4-5==20).

Kommunmr y mamem npmmepy je 18,05, jep je ocrarax Behm
OX MOJOBHHE ODBe mH(pe AeJnuTesseBe, Ia cé YCAeR TOra HOCIeAHHR
JenAMaJ] MOJKe moupasaTa 32 1.

2) 856,4]328:16,43|56 =21,69 (ma zBa nenmmana)

977 =21,70 (ca mompaBEOM)
113
15

1
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3) 6,32 | 845 : 123,] 4785 = 0,0512 (ma 4 pemmmana)
' 15 0,0513 (ca mompaskom)
3
1
4)  75843]2:85,32(485 —0,8888 (ma 4 memmmana)
7584 =10,888% (eca mompaBroM)
758
76
8
5) 123,432|5:0,16785| = 73537 (ma 2 ménumana)
5937 =1735,38 (ca monpaskoM)
901
62
12
1
6) 8,5642)|8:0,034286|7=103,95 (ma 2 memmmana)
1355 = 103,96 (ca mompaBEOM)
327
19
2
7) 450]36489:178(7396=0,0252 (ma 4 genumaia)
93 0,0253  (ca mompaskoM)
4
1
IIpumen6a. — Kon MHOMXKEEA, 4 HCTO TAKO W KOX ueréH,a, Hi

yHAanpen oapeherm 6poj AemmMana MOCHeAmHH AemuMal BHje YBel
MCTH Xa0 Kaga OM €6 MHOMHIO W AeANNA0 OOAYHO WAH MHOMHI
¥ neamsi0o noMohy MammEHe, amm Ta Cy OACTYHama TAaKO Maxna O
He nonage y o6smp. Papgu Tora he ce yBex pagmTH HA jemaH xe
nEMaJ BAIEe Hero mro Tpeoda.

IIpumrepu 3o 6esxicody:

1) 42,6436-3256 (2) =2,
3) 72,56784.123,456 (1) =12

2) 826,4328-0,3264 (3) =¢2,
4) 5624,4564 - 0,012486 (2) =2,

5) 0,456784.21,6432 (3) == ?, 6) 3564,56-0,056784 (3) = ¢,
7) 128,4756:1,32567 (2) =2, 8) 456787 :32,6456 (3) =2,
9) 728,64567 : 0,05643 (1) =2, 10) 326,46864 : 246,32 (4) =2,
11) 5000 : 1,243678 (2) =2, 12) 12000 : 9,3264567 (4) = ¢
Ilpumeg6a. — Bpoj y sarpagm 03HAYaBa HA KOJHKO AEOH

Mana tpeba MHOMKHTH HIH AOJUTH,
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Un. 19. lflperBapatbe jeAuHHnA BuUlle BPCTE Y jeAuHHUE -
HM2Ke BpcTe U OOpaTHO. JeAuHHNe BHIIE BPCTO NpPETBApajy ce y
jendHUOe HuMKe BPCTe MHOMemeM Opoja jexmHama BHIDe Bpcre ca
6pojeM KONHKO MMa jeNHHANA HHMKE BPCTE ¥ jeAHO] jefHHANA BHIIE
Bpcre. Hanporae jenmHAnme Hu@Ke BPCTE OPOTBApajy ce y jeNnHANS
BHOIE Bpcre xaga ce 6poj jeamEmna Huske BpCTe moneaw ca 6pojem
RONAKO AMa jefMHAHNOa HUMKEe BpPCTe ¥ jéAHO] jéAMHHNU BAOIE BPCTE.

Tako HOp. AEEApPA c6 nperBapajy y mape gaxa ce 6poj Amd-
Aapa nomuaoxm ca 100, jep jenanm mmwmap mma 100 mapa, a mape ce
npeTBapajy y Ameape, kaga ce 6poj mapa momexm ca 100.

Hcro Tako MeTpm ce nperBapajy y AecMMeTpe MHOMKOEOM Ca
10, jep jemam merap mma 10 aecmmerpa (aM), Yy CAHTEMOTPE MHOMe-
mem ca 100, jep jemam merap mMa 100 camrmmerpa (cM), a y MH-
aaMeTpe MuOXKemeM ca 1000, jep jemam merap mma 1000 mmamrMe-
Tpa (Mm). Hanpotes ar0 ce MEIBMOTpH NpPeTBAPAjy y MeTpe pe-
syarat he ce mobutm peremeM Opoja mmammerpa ca 1000,

IIpema ToMe:

120 M. ==120-10 oM. = 1200 am.=1200-10 cm. = 12000 cM. =
12000 - 10 Mm. = 120.000 mm.

24000 mm. == 24000 : 1000 = 24 M.
24000 mm. = 24000 : 100 = 240 am.
24000 MM, =24000: 10 = 2400 cm.

Ospe cy xo cana y3gMagd npEMepd rae je aeoba jexmEmna
BAINE BPCTe HA jOAMHUIE HAZE BPCTe BPIOeHA IO KeKajHOM 6pojHOM
cacreMy — 1 pmaap = 100 mapa; 1 M».=10 am.; 1 am. =10 cm,; 1
cM. = 10 MM, MehyTaM mMa H TAaKBHX jelWHAOA KOje HACY HOAe-
JeHe HA HEMe jeAHHANe OO0 AekagHoM 6GpojroM cmeremy. Tako
HOD. IaH je mojejeH Ha 24 uwaca, gac Ha 60 MAHyTa, a MUHYT Ha
60 cerymana.

IOpema Tome aro m3Bectam O6poj xaHa Tpeba TPOTBOPHTH ¥
gacose, oEAa ce nOMHOXKA Opoj aama ca 24, a axo tpeba O6poj 9a-
cOBa W3pasuTrd y pagmMa, oxa Opoj wacoBa tpeba memmtm ca 24.

Kana je mosear O6poj maHa, ma ce TPAaMH XA CO A3PAYYHA KO-
JAKO je TO MEHEyTa, OHAA ce Opoj Aama MHOMH ca 24, na Tako HO-
6WBeEn npoussoxz ca 60, mau ce mpBO H3MHOMHE 24 ca 60 Tj. us-
pauyHA KOIHKO jefaH OAH HMa MHHYTA, na TEM OpojeM DOMHOXH
6poj nana.

Y canyqajy nmahama pama nam "mje 24 4aca Hero OHOJHAKO
49acoBa ‘KOJHKO je paxeug o0aBesaH fa pPajgd y TOEy 24 gaca Tj.
y ToKy jemmor naga. Tako axo je pagHO Bpeme 9 gacosa, oHAA C€
nag 3a niaahame sapaze padyHa y 9 gacosa. Ako je naahame OO
gacy, oana he ce 6poj wacoea mpoBegeHHX HA PAaAy AOOHTH MHO-
skewmeM Opoja aama ca 9, a He ca 24.

Jeammunme HOBOA CKOPO CBHX APKABA nopessese cy Ha 100
jenrakmx pexosa. On nApmxasBa KOje d@He H3y3eTak HajBaxkHA]A je
Errnecka. Ihena jeamumna moBua ¢ymra mwrepanara (£) geaa ce
ga 20 munmara (sh), a maaaer ga 12 oerca (d).
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[Ipema ToMe na ce (pyBTe MTEPJEHIA MPETBOPE ¥ MEIMHTE
Tpeba mx wmuomuTH ca 20, a A2 ce MWHUIAP3H IPeTBOpe y IEeHCce
Tpeba uxX MHOMATH ca 12.

Karo ce npwe opa mpeTBapama BUAH Ce A3 caeaehdX npaMepa:
1) ¥ ¢pyuara mrepimura 182, 16, 8 rkonmko mma meHca?.

TIpso TpeGa 182 momuomuTm ca 20 @ TOM OpPOMU3BOAY AOAATH
16. Ha taj BaumH nobmja ce xOAMKO mMa muanaHHEra y 182 dyaTe
mTepaaura B 16 moamaera. Jakne: 182-20 4 16 = 3656 sh. Sarau
3656 Tpeba momAoxkHTEm ca 12 M TOM NPOHUBBOAY AONATH 8 meHCA.
Ha raj mauns nobuhe ce xonamro mMa memca y £ 182,16,8.

Hagne: 3656 " 12
7312
8

43880 menca ri. £ 182,,16,,8 = d 43880.

2) ¥V d 87760 xommko mma £, sh i d?
Bpoj penca tpefa nomenmrm ca 12. Konuanar he 6m~u 6poj
IMUJINHEra, a ocrarak 6poj memca. lIame

87760 : 12 = 7313 sh
37
16
40
4d

Bpoj mumnmara tpeba mopemuru ca 20. Komuummr he Gmru
pyHTE 1OTepamH3W, a OCTAaTa¥k MuUARH3H. [lakie.

7313:20 =365 £
131
118
13 sh

ITpeMa tome je; d 87760 = £ 365,, 13, 4.
3) vy 14 sh roauro mma memca?.
‘Tlence hemo nobmra kazxa 14 momuoxamo ca 12. Opae je:

14.12 =168 d

Un. 20. [IperBapaibe miunuHra y neHca v AetiuManHe Ae-
noBe dynre witepnmura. Heran je y npakca noTpebHO Xa ce IIH-
JAH3Y W IeHCU HA3pasde Kao AeqAMaaH# AenoBru (DyHTE MITEDIHHTA.
To ce 06m9HO H3PaXKaBA ¥ XABAAATHM AEJOBAMA (DYHTE MITEPAWHTA.

IOrnursn ce npersapajy y pyaTe mtepamare neobom ca 20.

. 100 1000 .

A W="r ="
Jag oomTo je 20 5 50
guHETa ca 20 OperBapame e MOMe H3BPINHATH aKkO ce Opoj mmmamHra

TO H3Ja3d Aa MecTo ne000M Iu-
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noMuOXA ca 50 m peaynrar moxnexm ca 1000, uau nomMBOXHA ca b
na peayarat pogexm ca 100. Hop. y 15 sh koamko mma ¢hyETH

mMTepARAra ?
15:20 =£0,75

Hian

15 - m—075

Iencu ce mpersapajy y £ meo6om ca 240 (12-20 = 240) Hup.
8 d roxmko je (PYHTH OITEpJIEHra?.

8:240 =1:30=0,033.

1 neHcu ce MOTYy OIPETBODATH ¥y (DYHETE MITOPJHHTe MHOMKOH-6M
1000

41/¢

ca 4/¢, jep je 240 =

[

omTo je: Mame 07 NOJIOBHHE,

DR D DWW BN S

Malbe o4 OOJOBHHE,

[IOOBHHA,

|

B E OA UTOJOBHHE,

[

BUmMeEe Of NOJOBHHE,
jenno meJo,

BUIIE ON jedaH a mame Ox 1/,

|

BEINE oA jenaH a mame of 1'/s,

o [o2]
S S S DR DR B R O D D= O
[Rey

1

|

jenam @ 1o,

10- pame o 1!/s,

h

Brme ox 1'/s.

[y
[

I
-
ST DA B B S| M

TO OTYX M3Ja3H Aa K4aja Ce OeHCH nperBapajy y yHTe MTEpIdHTe
onxa 6poj memeca TpeGa MHOMKHTH ca 4 E TOM ODOM3BOAY, aKO CY

g*
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1 mam 2 memca me TpeGa NONABATH HHILTA, 4 KO CY OX 3—8 meHca
OB/a NpPOH3BOAY mopaBaTH 1, a Karo cy ox 9—11 menca upons3BOAY
aopaBatE 2. OBO cy X®JBaauTd N€NOBH (DYHTE WTEDPAHAHra.

IIpemMa ToMe je:

meHca ¢dyHaTE mITEPAHATrA
1 1-4= 4 0,004
2 2-4= 8 0,008
3 3-4=12 0,013 -+1n
4 4.4=16 0,017 (+1)
5 5-4=20 0,021 -+1)
6 6.-4=24 0,025 (-+1)
7 7-4=28 0,029 +1
8 8.4=32 0,033 (+1)
9 9-4=—236 0,038 (+2)
10 10-4 =40 0,042 (+2)
11 11.4 =44 0,046 (+2)

Un. 21. llpersapame AeuuMantux aenosa dyuTe mTep-
avHra y wunudre v neuce. persapame AeOuMaiIHnX  HKEAOBa
dyHTE MITEPIHHEra y DIAJIAHCe W HEeHCe BPIMK Cé HA ABA HAUYHHA:
MHOMKEHOM H AeJ/bemheM.

Ilomro jexma chbymra mrepnmura mma 20 mumiauara, To, xa 6@
ce BHAeNO KOJNMKO y ReOuMalHAM fexoBuMa (yHTe MMTepJAnHEIa
AMa munaera, Tpeba nenmmane byHTe MTEpPIEHra HOMHOKHTH €A
20, a ma 6@ ce menUMaidM INHJIAHra OpPeTBOpWIH y merce Ttpeba
ax nomBoxuTH ca 12. [Ipema Tome y 0,564 cbyurm mrepamara 6mhe:

0,564 -20 = 11,28 muamara.
Y 0,28 muauaara 6mhe:
0,28-12

56
3,36 meHca.

IIpema Tome Ouhe:
£ 0,564}=‘£

lleemeM OBO mperTBapame BPIMH €€ HA Taj HAYAH MTO Ce
OpBO xemuMand (pydTe IOTEpPANHra, paudyHajyhm mx Kao meo 6poj,
mopene ca 50, a satam ocratak ca 4. [IpBr KOJMYHHK CY MAJIAE3M,
a Apyra OOHCH; Jagkje:

——Ia// 1 111 3
2w

564 : 50 = 11 munmHTa
14: 4= 3 menca
2
EBo jom neronuko npmmepa:

1) £ 7,324 =£ 7// 6// 6
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MHoﬁ;:eﬁ,eM :
0,324 -20
6,480 mmmmAEra

0,48-12
96

5,76 menca. 3aoRpyskeHo 6 meHca.

Hememem:

324 : 50 = 6 mmamATA
24: 4=—=06 meHnca

2) £0964=£—, 19, 3

Mroxemen: JemememM:
0.964 - 20 964 : 50 = 19 mAaaHHEra
19,28 muamura 464
0,28-12 14: 4= 3 nenca
56 D)
3.36 ueHca

Y. 22. PauyHame ca uMeHOBaHuUM OpojeBuma. Kama je
uopep 6poja O3HAWEHO H WUME BPCTe, ONHOCHO jeMHEWNDE, OHAA je
T0 mMeHOBaH 6poj. imenopamm 6pojeBd MoOry ce cabupaTH, ORy3H-
MAaTH, MHOKATA B Aeautd. Ko cabupama, OAy3AMama d MHOMKEEAa
MOYWEE Ce OJ HAjHHKe jefuHMINe, I3 MAe Ka BAMO], a KOX AeJhema
0OpHYTO.

1. Cabupare umenosanus 6pojesa. IlpoMer Onarajemme Ha
CcTpasd yJasa KpPerao ¢e jeaHor AaHa a0 [mTO claeayje:

£ 183, 16, 4
» 54/' 8[' 7
» 92,15, 11
» 4, 38, b

£ 275, 4,, 3 306up crpade yxas y OmarajHH.

O6jammewe paga: IIpBo cy cabpamm nedmcm u BHXOB 36Hp
27 momesber ca 12. OcraTagr 3 3aNMCAH HA MECTY UeHCA, 4 KONAIHAE
2 cabpaE ca mmanmnsuma. Ha rtaj paumH no6meeH je s6up 44, ma
je oBaj 36mp mnomesen ca 20. Ocrarag 4 3amEcaH je HA MECTY
IIANMHTA, 4 koamuHME 2 calpam ca (pynrama. Ha Taj Badun
nobupeH je 30rp OpoMeTa HA CTPAHM yiasa 6narajee ox £ 275,,4,, 3.

Y osy rpyny ngonase m caegehH CaydajeBd:

1). Hexo je mosajumo momam 15 oxroGpa 1930 ron, a BparHo
ra mocae 2 rox. 3 mecema m 20 pama. Kor paryma (roamue, Mecenma
¥ mapa) je BpaTHO Ayr? :
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3aparak he Oura pemen arko ce ca 1930 roa. 10 mecenm m 15
napa cabepy 2 rop. 3 mecema mw 20 nama; nakie:

1930 ron. 10 mec. 15 mama
-+ 2 . 3 . 20
1933 ron. 2 Mec. 5 pmama

Avr je Bpahern 5 debpyapa 1933 ron.

O6jammeme paxa: IIpBo ¢y cabpams gaHu @ BHAXOB 36Hp
oonemern ca 30. Ocrarak 5 3agucaH je HA MECTY AaHAa, 4 KOJIAYHUK
1 cabpam ca mMecenmmma, ma je Tako pobmeen a06@p Mmecema 14
noxesser ca 12. Ocratag 2 3amdcan je Ha MeCTy Mecena, a KOTAYHAK
1 cabpan ca roguaama. Ha raj magms go6useH je marym Bpahama
ayra. Taj maTym ce 94@Ta W3 pesyarara: b-TOr JaHA 2-Or Mecema
1933 ron., narae 5/2 — 1933 roa.

2) YnnoBEHE j6 momao Ha myT 22 Mapra y 8 gacosa m 20
MHHYyTA, a4 BpaTHwoO ce mocjue 3 naHda, 16 gacosa u 30 mMunyra. Kor
ce JaHa, cara W MHHYTA YAHOBHME BPAaTAO ¢ myra?

22 nmaHa 8 gacosa 20 mmayTa
+ 3 16 " 30 -
26 npama — gacoBa 50 mMumyTa

- YnrOBHMEK ce Bparro 26 mapra y 0 gacoma 50 MmEyTa.

Objammeme pama: Cabpauu cy MEAHYTH, H OOMTO HM s6np
Huje 60 mmEyTra HATH Behu ox 60 To je 36mp 50 sammcanm y
pybpaoa 3a mumyre. Ilorom cy calpamm gacosm u 30mp dacosa
24 nonesmen ca 24. Ocrarag je HYJ3, 2 KONAYHAK 1 cabpan ea
naguma. Ha rtaj magus nobusemo je 26 paga tj. 26 Mapra y O
qacoBa m 50 MEHYyTA.

2. Ogysumarse umenoeanuzs 6pojesa. Yxynang npomer 6aarajae
jemHor mama 6wo je Ha crpamm yaasa £ 126, 14, 8, a ma crpamu
manaza £ 102, 16,, 10. Koauko je TOr naHa BUIDe OPHUMJ/LEHO HErO
mTo je u3xarto?

£ 126, 14,, 8 YKYOHO OpuMame — ynasz y Daarajay-
—.,, 102, 16, 10 YEYOHO A3XaBame — wusnas u3 baarajue.
£ 93,17, 10 Bume npmMEeHO HEro mToO ‘jé H3AATO.

Ob6jammeme pana: 10 nemca muje moryhe onyseru ox 8 memnca.
3aTo ce cMarpa Aa je 1 MIAIEHET NPETBOPEH y HEHCe, Na y yMa-
" BeAnKy uma 12 + 8 = 20 nemca. 3aroc 20 — 10 =10 nenca y
ocratrky. Caga ce oaysumajy mmamusud. OBO Cce MOXKe H3BDIIATH
HA Taj HAYHH fla Ce Ony3Me 16 on 13 uam 17 ox 14, aaum momTo
HE jeaHO HE APYro muje moryhe, To ce aammmiba na je jemma
tyara crepnmara npersopera y muaumare. Ha taj maume y yma-
BOHARY HMaMO 34 MHAJWHra. 0a Kajaa ce onysme 17 mobmja ce y
ocrarey 17. Sarum ce 103 onysme oa 126 m ma raj magmm mobuje
OCTaTaK.
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OBaMo cnanajy jom m caexehu sagaToa:
1) Hexo je poherm 24 mapra (901 roa. I/Iapaqyﬂam KOJHAKO je
crap Ha pam 15 mosembOpa 1937 ron.

1937 roa. 11 mecenm 15 nama — JlaTyv &azxa ce Tpamu CTapocr
— 190t , 3 ., 24 , — , pohema

36 rox. 7 mecenm 21 nan

O6jammeme pana: Ox 45 (30 + 15) omyseru cy namd yMaHU-
tespeBd. 3araM cy oa 11 mecemm ymMamEeHWKOBUX oaysera 4 MeceOa
yvaguTtesesa (mwim ox 10 oxysera 3). M majsax cy onysera roamue.
Ha_ Taj Haumu znobuseH je omrosop na je Ha aad 15/11-1937 ron.
aane pohero 24/3-1901 roam. crapo 36 romuma 7 Mecemw u 21 maH.

2) Jepan cnyxbesux nomao je wa nyr 16/4 y 8 gacosa m 50
MAHyT2 a Bparmo ce 15/5 y 10 gacosa m 45 Mumyra. CsBaxu nan
npoBexes Ha nyry nuaha ce w Tto opeEx 15 mama no 140 mgmH, a
apyrax 15 nasa 2a '/, mame. 3anouer: AaH aK0 npenasd 12 gacopa
padyHa Cce Kao @Oeo Aad, a aKko Hmje npemao 12 gacoBa padyHa
ce ¥ao nosa gaga. Konuxo je uconaheno osom cnyxbOeHAKY HaA
wMe AHEBHHNA?,

5 mecenn 15 nama 10 wacosa 45 mauyra — [Tosparak
—4 » 16 » 8 » 50 » —_ HOJIaBaK

— Mecena 29 paga 1 uac 55 muuyra — Bpeme npoBexeso

HA OYTY.
3a pHesHume ce pauyma 29,5 gama. On osora ce miaahajy 15
no 140 num., a 14,5 o (140~w) 105 xun.; pagne:

15-140 = 2100 pnuwH.
14,5 - 105 = 152250 nua.

Cgera 3622,50

3) On moJ/OTNPHBPENHOr WMarka dYHja je noBpmmuua 16 xa, 50 a
n 80 xB. M npomano je 8 xa, 40 a » 90 k8. m. Kosako je ocrano?.

16 xa 50 a 80 kB.M. YEynHa moBpmmnHa
— 8 xa 40 a 90 B. M. [Iponara »

8 xa 9 a 90 rB. M. Ocrarax

Howto jenan xerrap (xa) mma 100 apa (a) a 1 ap uma 100
KBaApaTHax meTapa (KB.M.) TO ¢y npso oayserd Merpu 180 — 90 = 90,
gataM apm 49 — 40=29, jep je 1 ap nperBopeH y KBaApATHE MeTDPO
npy OAY3UMABY KB.M. 4 3aTAM XEKTapH.

3. Muoocere umenosanuzr Opojesa. Karo ce mMHOME HMEHO-
BaHH OpojeBu Bunehe ce Ha ciaemehuM IpuMepuMa.
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1) Jenam GaHEkap mMa y cBOMe HODPT(RekrY 5 jefHAKHX MOHANA
OX EOjEX cBaka raach Ha umo £ 163, 18, 8. Koxmro ykymmro mMa
y CBHEX 5 MeHuua?t,
£ 163, 18, 8-5
£ 819,, 13,, 8 — Cpax mer MeHHOA.

Of6jammeme pana: [IpBo ¢y mencA MHOMKEHH ca 5, ma je TAKo
no6msen npousson 40 moaesmen ca 12 Ocrarak 4 orcaH je Ha MeCTy
meHca, 2 KOIAYHER 3 AOAAT NMPOW3BOAY MIAJIHUHIA A OETHIE; AAKIO
18.5 +3=093. 3armm je 93 moxemeno ca 20, nma je ocrarax 13
OHCAd Yy KOJOHHA Ba INAJHHTE, 4 KOJAYHWNE 4 AOXAT HOPOMBBOAY
¢byETH mTepamHEra M 5; xakae 1635 44 = 819.

2) Ha jexsoM mocny pajgaid cy TpH panadaka 8 mama @ 10
gacoBa paaehm aHeBHO no 12 wacosa. Kommko 6m gama u gacosa
paguo jenaH pajgBEK HerA nocao paaehm xAEBEO mOo 12 wacosa ?

Bpoj masa m wacoBa ROMMRO Cy YRYOHO pagand 3 pagHENKa
Tpeba nomEOxATA ca 3. Jarie:

8 nama 10 gacoea X 3
26 mama 6 wacosa paamhe 1 pagHUK.

Of6jammeme pana: IIpBo ¢y dacoBm DOMHOMeHH ca 3, ma je
Tago nobuBeHM mpomssox 30 momesrem ca 12, jep je panEU- mam 12
qacopa. Ocrarak 6 nucag je y cryfuy 3a 9acoBe, a KOAHYHHE 2
nomaT Opoms3Boay Gpoja mama ®H 3; marne 8-3 + 2 =296 xama. Ha
Taj HAYHEH M3padyHATO je nAa OW jemaH pasmHHAK pasehm AHEBHO DO
12 gacosa cBpmAO mocao 3a 26 naga mw 6 wacosa.

3) Her vnrmeoBa mMajy merd KapanurteT. CBaKH Of HUX CaMesbe
H3BecHY KoanumRy mmarta 3a 10 gama w 5 9acosa pamehm Henpe-
Kaxao0 AaBE W HOh. 3a koamko 6m naHa caMO jeaaH MJIHH CaMileo
ROJHMUYHHY KOjy caMe/ry CBUX mer mMiamuosa 3a 10 nama m 5 wacoBa
aK0 pafgd HOOpPeKuAHO ?

Bpoj mama v gacoBa KOJMHEO paam cBakm MJIHH Tpeba mOMHO-
kuTH ca 6pojeM muammoBa. Jagme:

10 mama 5 gacosa X 5
51 pam 1 dgac

Ob6jammeme pana: [IpBo ¢y 4acoBum TOMHONKEHBH ca 5, ma je
npousBox 25 mopesren ca 24, jep MIAWHOBH pajxe HeOpPEeKAZHO, na
joe mam 24 gaca. QOcrarak 1 HAOHmE ceé y KOJOHH 33 9YacoBe, a
KonnuHAK 1 n04a ce npomssoay naua u 5. Jawae 10-5 4 1 =51 pan.

IUpema ToMe jemam MaumH caMaehe sa 51 pag m 1 9ac AcTy
KOJINYMHY XPaHe Kojy camMesry CBHX b miamHOBa 3a 10 nama m b
qacoBa.

4. Jemere umenosaruxr 6pojesa. YIs cnepehx npuMepa BUAHA
Cce KaKO Ce NMeJe WMeHOoBaHH OpojeBd.
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1) Tprosan je xkyomo pofe 3a £ 632, 14, b m xohe na cBOM
moBepmony m3xa 5 jenmakmx Memuna. Ha Ko]y he cymy raacura
CBaKa Of OBAX MeHHHOA?

Pesyaratr he ce mobura neobom ca 5. /lakne:
£ 632, 14, 5:5=2£ 126, 10, 10+

Pesynrat morasyje na he ox mer MeEHIA ABe MEHHIE IACATH
ma oo £ 126, 10,, 10, a Tpm ma nmo £ 126, 10, 11.

O6jammeme paga: IIpBo ¢y 632 pyrTe mrepamdra noae/sexe
ca 5. Koamgrur 126 nokasyje va xoxmko he (yarH mrepamAra
rnacutda cBaka Menuna. Ocrarak o 2 hbyHTe MiTeparHTA BTPETBOPEH
je vy mmanunare u cabpay ca 14 mmnuara, na je tago aobuBed pe-
ayaratr 54 nopemern ca 5. Konguaug 10 ka3yje Ha KOJAKO MUAJIHUHTA
Tpeba xa raach csaka meruna. Ocrarak ox 4 mMAJIUHra TPETBOPEH
je y neHte m pesyaraty monaro 5 meHca. Taxko no6G@BeHH pe3yaATaT
on 53 moaesseH je ca 5. Kommummx 10 Kasyje ma KOMHKO mOeHca
Tpeba na rnacd csaga MEHUOA. ANMH OOMTO Cy ocraja 3 medca He-
noAeJr€HA TO OTYX HA3/1a3m Aa he 2 MemHue riacatd ga no 10 oeHea,
a 3 ma nmo 11 nenca.

2) Jexam pamadk; paxehu gmeBHO MO 9 9YacoBa, CBPMIA MOCAO
3a 100 nana m 8 gacosa. 32 KONBKO he AaHAa W 9acoBa CBPIIATH
oBaj mocao 4 pagHHKa, aKO AHEBHO pagm mo 8§ wacosa?.

Osae opso tpefa M3padyHATHA KOJAKO je HOTpeGHO yTPOMHUTH
gacoBa ga ce mocao obasm. Ilomro je jeman paxsumr pagmo 100
raga w 8 gacosa, a pagumo cBera 9 dgacoBa HHEBHO, TO je OH YT-
pommo

100-9 + 8 = 908 wacosa.

ITomTo je cama yciaoskeno BpeMe 8 gacosa, To 908 Tpeba mo-
nenuTtd ca 8 na 6m ce BUAENO KOAMKO TpebGa mAaHa nKa pagd jemaH
paxsuk panehn amesno oo 8 gacosa. Kaga ce aeneme U3BpIIA HO-
6nja ce y xonmauEAKy 113 a y oOCTaTKy 4, [TO 3HAYH AA TOJAKO
A2HZ H YacoBa MOpa paAMTA jegad pagHHK aa 6@ mocao O6uo
cepmen. IomTo je yca08/keHO KA 00CA0 BpIe YeTAPHA DPaLHHKRA,
TO capa omaj O6poj Tpeba momenurm ca 4. Jarne:

113 pama 4 gaca:4 =28 pgama 3 gaca.

Objammeme paja: -

113:4 =28 nag (8+4):4=12:4=238 gaca
1

3) Jenmo mmame on 346 xa 40 a mw 60 KB. M. HOXEJBEHO je HA
4 jemmaxke mapuene. Koxmgra je csara ox OBMX mapnena?

OsBpe je
346 xa 40 a 60 ®B. M.: 4 =86 xa 60 a 15 kB. M.
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Ob6jammeme paaa: IIpso cy 346 xa noxesmenn ca 4. Konnaunk
86 maje xexrape. OcrtaTak OA 2 Xa HPETBOPEH je y ape m pesyxarar
cabpag ca 40 apa, ma Ttako ao6meBenm 36up 240 noxesren ca 4.
Komaumgmk 60 cy apm, a ocrarka Hema. Ilorom cy 60 xB. M. moae-
JbeHd ca 4 ma je nobusen 6poj KB. M. 15.

IIpumepu 3a e8excty.

1) £ 326, 18, 4 woxmko je d¥,

2) £ 427, 15, 11 roauro je £ y AenuManuMa ?,

3) £ 3,564 xOMMERO je £ shmd?

4) d 32564 xonuro je £,sh m d?,

5) d 56724 xoauko je £ H3PAMKeHO y AemaAManuma QyaTe
LLITEPAAHETA ¢,

6) £ 326, 14, 8 7) £ 426, 5, 6
, 8,15, 9 — , 187, 9, 8
, 18, 16, 10 - e
-+, 188, 10, 4
? 8) £ 7928, 15, 4.7==12
9) £564, 18,5:5=2, 10) £ 728, —, 4:8="1?

11) IIocroje 20 maumoBa HceTOor Kanamarera. OBH MIAHHOBH
caMe/by 3a 5 paua paaehm mHeopexmaaao 12000 xexroadTapa xmuTa.
Koamro he masma paamta 10 ox oBux miamuaoBa aa cameny 4000 xex-
TOJNIUTAPA aKO pane mo 8 wacosa AHEBHO?

12) Jeaan norahaj moweo je 18/3—1939 ron. y 15 wacosa m 20
MAHYTA, aaBpmeH)e 26/5—1939 rop. y 20 wacosa u 40 Mmunyra. Ko-
naKo je Tpajao porahaj?

13) ITema jemmor xXekrapa MOJLOUPHBPEAHOr HMamka je 12000-
nur. Komuko ke ce naarura 3a 14 xexrapa, 15 apm u 20 kB. MeTapa?

14) Jepan panHHK pand AHEBHO IO 8 9acOBa M 3apany AHEBHO
24 pan. Koaurko he sapamutm 3a 15 nmama aro paau AR6BHO DO 10
qacoBa, a paasm vac My ce mraha gao m kKaga je paamo no 8 ga-
coBa LlHeBH02

Un. 23. PasMepe # cpasMmepe (nmponopuuje)

a) Pasmepe. Ilon pasmepom nsa O6poja @ u © pasyme ce mpe-
' a
CT2BAa KOAUKO ce nyra © caapxu vy a Korpunuk a: 06 mam g aura

ce: a npema © mam: a uMa ce npema 6. /leJreHUK @ 30Be Ce MPBH
9aaH a gexuress O Apyrm 4iaaH pasMepe. BpojHa BpenHocT pasmepe
Tj. Pe3YATAT U3BPMEHOr Ae/belha 30Be Ce KOJMHYHAK pasmepe.

3a pasmepe Bamm caenehe:

1) Ipeu w Apyra 4JaH pasMepe MOpajy GUTH HEHMEHOBANH
nru ucrouMenm Opojesn. Ilpema TOME aKO Cy PasHOMMEHH MODajy
ce n0BeCcTH Ha HcTouMeHe Gpojese;
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2) llpe cy pusMepe jenHake kaga Ccy UM KOITHYHHIM jenparm,

3) Konnuumk pasMepe He Merwa ce Kala ce TNPBA B APYyra
9JaH pasMepe ITOMHOM HJIA NOAEJN MCTHM Opojem;

Opmmesom npasmna mox 3) Mome ce cBaka pasMepa yrupo-
crata. To yopomhaBame MOxe OUTH nBOjaRO: 4) MOXe €6 TIpecTa-
BUTE OexmM OpojeBmMa Kaga Cy HeHH WIAaHOBH DAasJOMOHA H O)
MOJKe Cé CKPaTHTH Kana Cy joj 4raHoBu mead OPOjeBH a npu TOM
A€JbABH HCTAM OpOjeM.

Huap. 1) 4 5

96" MO2KC Ce YyNpOCTHTH MHOMerbeM ca 18,

Ha Taj maanu nobnja ce:

4 5 '
9-18.6-18—4-2.5-3—8:15
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Haxae —gg HUMA UCTH KOJNHYHUE Kao U 8: 15.

2) 16:20 Momxe ce yupocrdTH ago ce uogend ca 4. Ha Taj
HaunH pobuja ce: 4:5.

[Ioper Hanpen maBeaeHWX OpaBHIa Ba:KHO je jomr u caexehe:

Kapa ce y aBe wam Buwie pasMepa CBA 1IPBA 9YAAHOBH I0-
MHOME Mei,yco6uo, a TaKO HCTO M CBH APYTHM, NOOUBEHA NPOMU3BOAU
YURe pasMepy KOja MMa 34 KOJHYHMK IPON3BOJ KONHIHAKA Das-
Mepa 9Hjx ¢y wiaagoBm usmaoxenu. OBaxko nobuBena pasmepa 30Be
ce COXEeHA pasMepa.

Hap. 4:2=2 a:6

6:3=2 B:T

15:5=238 a:h
4.6-15:2.3-5=12.2-3=12 a-B-x:6rh

b) Cpasmepe (apoiiopyuje). Ilse pasmepe ca HCTHM KOIHU-
HUKOM KaZa Ce Be)Xy 3HAKOM JeJHAKOCTH YHHE OpOonopmajy.

Huap. 6:2=3, 15:5=23. 3aro je:

6 :2=15:5

Kagjea:6=n mw B:r=px 0HOa je a:6=38:T

Bpojesn a u.s (6 u '15) 308y ce npnn, a 6 ur (2 1 5) npyra
YNAaHOBH cpasMepe.

Bpojesu a w r (6 u 5) 30By ce coosbum, a 6 @ B (2 ¥ 1R)
YHYTpPamMBH 9IaHOBH Opomopmaje (cpasmepe).

3a cpasmepe Bake ciaeneha npasuia:

1) IIpomsBoa cno/paMHAX UYJNAHOBA jeJHAK jo NPOUSBOAY YHY-
TPAMBAX 9AaHOBA; AaKIe:

ar =68; (6-5=2-15)
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2). lIponopnaja ocraje mponmopoaja ago ce jeAaH CHOHAMBE
H jefaH YHYTPAMBE 49IaH OOMHOKH HJI4d OOogead ucrtaM Opojem.

Hop. opooopnnja
4:2=2:1

ocrahe m najke mponopmoaja ako joj ce NOMHOMKe ca @ jenan coo-
JallBd K jefaH yoyTpawmmd 9jad 6e3 o63mpa aga Ja ¢y OHH HA
HCTO] HWJH HA CYNpPOTHO] CTPAHMA 3NaKa jexsakocrd. Mero Tako u
ako ce noxenu. /larne:

4a:2=2a:1 1_2__2
4a:22=2:1 2 a2l
4:2=%a:a
4:2a=2:a i:2=£:1
a a
4=:£=2:L
a a
4:2=£:i
a a

3) Kana Bumme pasMepa HMajy HCTH KOJUIHAK, OHAA CC FPUXOBU
OPBH 9NaHOBA BMajy Mehyco6HO Ka0 BUXOBH APDYLH YJAHOBH.

Huop. nomro je:

4: 2=2
18: 9=2

_ 418 24
24 :12 =2, 'r.].2—9 L

TO je:
4:18:24=92:9:12

4) 36up mau pasaHKa 9IAHOBA JieBe Daadvepe WMa ce ODpema
30HpyY WIU PasJAOA YJ4HOBA NECHE pPadvepe Kao MTO ce AMajy
oo peay 4JAaHOBA JeBe IpeMa WIAHOBAMA N6CHe pasMepe.

Hap. 13 npooopnaje
4:18:24=2:9:12

caenyje:

1) (4+18-+24):(2-+9+12)= 4: 2 2) (4-+18--24):(249—19)= 4: 2
=18: 9 =1R: 9
=24:12 ‘ =24:12

3) (4—18+24):(2—9}+12)= 4: 2 - 4) (4—18—25):(2—9—12)= 4: 2
=18: 9 =18: 9
=24:12 =24:12

5) Bume mpomopmuja MOTY €O CIOMHTH y jemHy, jep ce mpo-
H3BOAM OPBUX 9YJaHOBA JIeBe MMAjy OpemMa OPORIBOAHAMA ADPYIrAX
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94IaHOBA JIeBe Ka0 INTO Ce MMajy NPOM3BOAW HPBAX YJNAHOBA AECHE
gpeMa OpPOUBBOAMMA APYTHUX YJAHOBA NECHE.

Huop. Ox opouopusnja:

o
[S2 oY)

(L

ool orl V)
(SN Sy,

pobmBa ce mpomopnmja:
6:3-4:3.2.2=2-6-8:1-4.4
T. j. 72:12=296:16

¢) Ilpeiisaparee suwe Upoiopyuja y jeany uapoiyocny. Ilpo-
oopnaje:

1)a:6=1:4
6:8=3:5
B:r—2:3

npersapajy ce y jexHy npoayxay Ha caenebm mawmm: Inexa ce
na ce pobujy Tpu mpomopnuje y kojmm he a 6mTH mpBU INAH
nese pasmepe. To ce mocrmme HA Taj BAYAH A3 Ce HIMHOXKE a)
npsa m apyra anpooopmomja, 6) npsa, apyra u Tpeha mpomopuaja.
Ha raj wmauum, oomTo npsBa EMa a 3a npBd wiay, nobmhe ce
cneaehe Tpm mpomopmuje:

a:6=1: 4 . . . . . . . (I
a:B=238:20 . . . . . . . (ID
a:r=6:60 . . . . . . .dJID

Cana tpeba y mponopnujama (I) no (III) usMHoxkutu necHe
pasMepe ca KOMHYHUKOM maMehy HajMamer BajeXHHYKOr Caapka-
TeJha 83 IpPBe UYJAHOBE AECHE pasMepe M NPBOT 4YNAHA NEeCHe Pas-
mepe. OBne je HajMamd BajenHHUYKu cagp:xkarelh 6 na sato rtpeba
MHOKHTH JeCHY CTPAHy: NpBe npomnopuuje ca 6:1==6; gpyre ca
6:3==2; tpehe ca 6:6==1. Ha taj waumg gobupa ce:

a:6=6:24 . . . . . . (Ia)
a:B8=6:40 . . . . . . (Ila)
a:r=6:60 . . . . . . (IIla)

Onaspe caenpyie:
a:6:B:7r=6:24:40:60

Un. 24. IlpaBuno Tpojuo. Kaaa cy y sagaTky nosmare TDH
KOJUYHHE OJ KOjAX Cy /IB®@ MCTOr WMeHAa HJIHA Ce MOry CBECTH
nomMohy UpeTBOPHHEA HA MCTO HME, 04 CO TPATKHA AA Ce A3 HAXOBUX
ONHOCA M3PAYyHa 9eTBPTA KOJAYHHA €A EMEHOM Tpehe xKoamdHHS,
OHAA Ce TAKAaB 3aJaTaK MOke pemnTH nomohy mpouopnmje y K0joj
he jemam 4aan OdTmM HenosHara KOJNHYHHA, a4 OCTAaJa Tp® dYJaHA
npomopumje Omhe Tpm nosmare KoamumHe. KOA OBHX BagaTaka
oocToje nBa crapa: YCJIOBHE M ynuTEE. Taro y sagarry ,Koxmro
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auEapa crajy 12 krp. xaga 6 krp. crajy 36 xun.?2“ ycnoBHHU je CTaB
,6 KIp. crajy 36 aun.“, a voursm .Konmko nuu. crajy 12 kep.2”.

A®O y YCIOBHOM CTAaBY NOCTOjé CBEra nBe KOAUYdUHE, a ¥
yNMUTHOM jenHAa, Ma Ce TpAa’kd u4eTBPTa, OHAA Ce 33AaTaK pelana
noMohy mpocror npasuaa Tpojaor. Mehyrnas ®ama y youTHOM H
JCIOBHOM CT«BY MMa 3 HJIA BAME OA TPHA KOMUIHUEE, 4 ¥ YIHTHOM
jenEa Mama HEro y YCIOBHOM, 3aZaTak ce pemmaBa nooMohy cro-
skeHOT umpas@aaa Tpojuor. Ilpm Tome Tpeba yBeR UMaTH HA yMmy Aa
MOpd NOCTOJaTH Y YOUTHOM H YCAOBHOM CTaBY NO jeAHA KOAHYIAHA
HCTOT MMeHA. Hemospata KOJMYMHA M3 YIUTHOL CTABa MOPa MMAaTU
HCTO MME K40 M KOJUYHHA U3 YCJOBHOL CTABa KOja HeMa mapa ca
9JIaH0BAMA M3 YMUTHOTr CTaBa.

Csy 3ajany He MOTY Ceé pemaBaTH noMohy npanmaa TpPOjHOL,
Beh camMO OHE KOZ KOjHX BayKe OpPONOPOUOBANTHOCT yBehaBama UIH
yMamuBama. Tako Hop. Haapen HABENEHH NDUMED MOXe ce pe-
muaTa nomMohy NpaBuia TPOjHOT, jep axo ce 6po] Kuxorpama no-
MAOXKH ca HEKAM OpojeM OHAAa cé W KOMTame JOOHBA AaKO ce
KomTamke Opoja KUIOrpaMa mpe MHOMEHhA TOMHOMKHA ¢a THM HCTAM
Opojem. HowTo 6 Krp. crajy 36 amH., To ako ce 6poj krp. (6) mo-
MHOXEHR ca 5, nodumhe ce 30 Krp., a meHa OBHX TPHUAECET KHJOIPaMa
nobuhe ce kaza ce 36 momHOKH Takohe ca 5; pawae 180 mumapa.
O80 ce mome nposeputn na ciexehu ravyun. ¥ispagyuna ce uena
KOmMTamha jeAHOr KuAOrpaMa. 1a ce Tako ao0uBeHa NeHa TOMHEOKH
ca 30. Osge je mena 1 grp. =36 :6 =6 aus. 3aro 30-6 = 180 nuu,;
HaKJe Ka0 W Ha Hampela HaBeAeHHA HAYUE.

Y oBoMm npumepy ca ysehasameMm 6poja kmiorpama yesehasa
ce xomrame pobe. IIpema Tome oBge Baku opmoc: Iiio euwe
Kuaozpama Aaaliuhe ce U 8UUE JUMH., G WILO MAME KUL0LDAM
daaiuuhe ce w sarwe Junapa. Bpoj rummorpama u oxroBapajyha
HeHa KOomTama YIpPaBo (AMPEKTHO) ¢y TPOMOPOHOHAIHH.

Hero tako ako 32 pannmga cBpme nocao 3a 48 pasa, 16
panauka (monaoBuBua) cepuimhe osaj nocao za 96 (48-2) mama, a 64
pagauka 3a 24 pama. flagne ako ce Opoj pagHAKA YABOCTPYYH
6poj paaHmX NaHA Ce NpPernoJOoBH H OOpPaTHO.

Y osom npmmepy Basku onHoc: [lliwo enwe pagnura pajukhe
MAME JaHE, O WO #AMe pasHure pajuhie suwe gamna. Osne
¢y 6poj pagmmka v 6poj xaHa KOMNKO je morpebHO Aa ce jeman
10Cca0 CBPIIA HHAUPEKTHO (OGPHYTO) NPONOPHUOHAIHY,

MehyraM mMa 3apgaTaka KOjU ce He MOLY DPEmATH noMohy
opasuna tpojuor. Tako Haup. ako je © nema anmjamadTa onx A
KapaTa, OHAd A@jaMaHT OX 2a rapara Hehe Outu 20 Beh he xomrartu
pame, Mcero Tako arRO je K nemna jegne papHe JokoMmobmae o X
KOBCEAX CHAara, OHjAa Mam@Ha O HCTOr Marepajaja | HCTe
dabpurxe on 2X komerux cmara Hehe xomTaTm 2K gmEapa Beh
HOMTO MAame.

1. ITpociio #pasuso tupojro.

a) Ca gupewwinumn pasmepana. 1) 3a 3 krp. Here pobe nia-
hermo je 24 pma. Konmxo nma. crajy 18 ®rp.?
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IIpBo ce y XopusonrtanmoM peny HANHIIe YCIOBHE, HA HCION
mera youtam cras. Ilpu Tome ce normucyje Tako ma nohy xmmEapd
HCOOA AWHApa a Krp. ucuod Krp. Jarne:

Hdan.: 24 krp. 3 (ycaosam cras)
» X » 18 (yourem

ITorom ce memosmaTa konmumua (X) yuopenw ca moj oarosapajyhom
KOAMYWEOM M3 ycaoBmor crasa (osme 24). Ha Ttaj nHaumm po6upa
ce JeBa pasMepa OPONOPOAje KOA KOje je mpBu dWIaH HEmO3HaTa
rkorugmna (x). OBa ce passmepa uMa Ka0 IOTO ¢ AMAa KONAYIHHA
m3 yonrrHOr crasa {18) upema oaroBapajyhoj KOXMYEHA B3 YCIOBHOT
craBa (3), jep cy oBe mBe pasmepe mMpEeKTHO (yOPABHO) mpOIOP-
OACHANHE,

Kon pupextno (yopapHO) npomopnaoOHANHEX pasMepa BafKH
NPABUNO: AK0 je MApsu wuiawm 4eee DASMEPE U3 YUUWIHOZ CIAALA,
OHAQ U UPSU UAAN JECHE PAMEPE MOPA OUTU U3 YHUUMHO2 CILABA.
IIpema ToMme: A#o je @psu waan aeee PAIMEDE U3 YCA06HO2 CILABA,
ONJQ HOPA OUTEU U UDBU YAAKH JECHE DABMEDE U3 YCA06HO2 CIUAsA.

YV mamem npuaMmepy je:
x:24=18:3

Onapme, Ba OCHOBY OpaBwja [a je IPOH3BOA CHOJBAMHUX
4JaHOBA OpPONOpHHje, jeNHAK OPOH3BOAY YHYTDADIBHX 4YJaHOBA
nponopnuje, nobusa ce:

X=2iél§:8.18=144 LHH.

2) Ba 36 merapa marepmje mraheso je 720 pmmapa. Koxmko
MeTapa HCre MaTepuje MomxKe ce nobmth 3a 1440 numE.?

36 Mer. 720 nus. (YcaoBHI cras)
X 1440 , (Yuourez cras)

Opasne cieayje mpomopngaja:

X : 86 ==1440:720

A onampe:
b's =M4—0 =72 meTpa
720 ’
3) Ba 7 pnama 45 pyam morpome 3a xpauny 3150 agHApA.
Konmro he ammapa morpomura 3a ucto BpeMe 180 byam, Kaxa ce
32 CBAKOI 4OBEKA padyHa MCTA IeHA M MCTA KONAYAHA Xpame ?
Ilomro je 6poj mama y 0ba cayuaja HCTH TO OB H He yrade

Ha pauyn, Beh camo O6poj myad u mema. Osae je:

‘45 pyna 3150 gme. (YcaosHH craBs)
180 mynm X ', (YoutER cTaB)
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Oxasne caeayje mpomopidja.
x:3150=180:45
A n3 me:

X=3_1£(151_80= 3150-4 = 12600 nuH.

6) Ca unguperiunusm Pasmepama. 1) 1.2 JbYAM CBpIOe nocag
sa 36 mama. Koxgko he /pymu cBpmIATE 0Ba] II0CA0 3a 72 paHa’

T oBpe, KA0 ®W KOA AEDEKTHHX pasMmepa, Tpe6a OpBO ¥y XOPH-
S0ETANHOM pely HAUHCATH YCIOBHA CTaB, 0a HCOOX Hera YOUTHH,
Bogehm OpH TOM pauyHa fAa Ce y MCTOM CTyONy HOTOHIY KOJ K-
9YnHE Ca UCTHM HMEHOM.

Ilpx DOCTAaBBaky NPONOPIHAje OBAE BAXKH cne;iehe OpPaBHIIO:
Axo je Apeu waan seée PAMEPe U3 YuuwHoe Cuasa, onJga je
APBU UAAH JECHE PAZMEPE U3 YCAOBHOZ U 00patUHO.

Osne je:
12 myau 36 mana (ycnoBEM CTAB)
X JbYAH 72 maga (youTeE CcraB)

Omasne caexyje npomopnuja:

x:12=236:72
3 ose mponopnuje pobusa ce:
_12:36_ o
X =79 v

2) 4 paxgEmKa CBpIe mOCao 3a 48 nama. Konmsro he mama pa-
AATA HCTA 1ocao 16 pagHEAKA ¢

4 panauxa 48 nana (yenoBEm cTaB)
16 paaauka X KaHa (youTEH CTaB)

OmaBae cieayje opomopnmja:

x:48=4:16
W3 me ce pobuesa: i8.4
X =1_6= 12 nana

3) Jenma KONMUIWHA XPaHe Tpaje 10 nama 3a 120 Bome_ca. Ko;
JEKO Ce AaHA MOry XPAHATH HCTOM KOJNAYAHOM XpaHe 30 BojHHEA?

10 pama 190 BOjHHEKA (ycnossm cras)
X 7aHa 30 sojmmka (ymuTHEH CTaB)

OpaBae npooopndja:
x:10=120:30
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A u3 me: :
. 10-120
X _—

30 = 40 paBa.

2) Caosceno upaeuao wWpojrno. Orae Mory 6atd TpH caydaja:
1) cBe cy pasMepe ampexTHE; 2) CBe ¢y pasMepe HHRHPEKTHE; H
3) pasmepa MMa E ANPEKTHAX B HHAHDEKTHOX. :

W oBae, ka0 m Kom mpocror nmpasuAa TPOjHEOT, 14 6d ce Ofpe-
HUJO [& IR CY ABe KONMUHMHE AUPEKTHO MJIA MHARPEKTHO CPA3MEpHE,
NHTake Ce YIpaBka YBEK Yy ONHOCY HA HEMNO3HATY KOJIAYAHY.

1) Cae cy passepe guperiline. 3a H3pany jeqHOr APYMAa AYHAHE
500 m. mupuHe 6 M. u pebsmune gacuoa 40 cMm. oaaheno je 50.000
nuH. Konmmko he ce amuapa nznartara 3a aApym ayxmae 800 M.,
muprHe 5 M. a BUcAHe Hacana 30 c¢M, kadaa ce 3a RyOMK HacAOa y
o6a’'cayquaja naaha mera mena?.

Ogpge je:

nymxuua 500 M., myrpusa 6 M., BucnEa Hacuna 40cm., mema 50000 z. (ycIomEW
CT4B)

”n 800 ” ” 5 ” » ] 30 ” » X » (yHHTH"
CTaB)

Ilowrro 3a Behy aysxuHy Hacuua tpeba Bmmie OJIATUTH, 4 32
MaBy MAPHHY H Mamky BUCHHY Hacana Tpeba Mame nnaTaTd (mTO
BHINE — TO BHIIE; INITO MaFke — TO Mamke) TO Cy OBAE CBe AHDPEKTHE
pasmepe, na 3aTo Mopa ocrajaru caexeha cpasmepa;

X : 50000 = 800 : 500
5:6
30:40

U

A opaspe: .
x : 50000 = 800-5-30: 500 6" 40
Hs ose mponopnmje nobmea ce:

_50000-800-5-30
500-6-40

==50000 nm=.

HJarne m oBaj peo myra nuaatrahe ce mcro, jep oba oyrta HMajy
ucry m3paheny xybarypy. '

2) Cee cy pasmepe unjupexiine. JeqaH mocao ceprue 4 pagHAKa,
panehm auesHo mo 10 gacoma, 3a 10 pgana. Koxmmko je paanmmra
norpe6HO Ma paxe OBaj HCTH mocao 5 nada mo 8 gacoBa AHEBHO?.

Osne je:

4 papamka 10 wacosa xEesmo 10 aama (YciosEm craB)
X ” 8 Y " 5 (YumrtEE cTaB)
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Oene cy cBe oOpHYyTE pasMepe, jep MTO MAaEke® YacoBa KJHEBHO
paze papgEmnd Mopahe pajATA BAMe DajHAKA, a TO Mamke AaHA
‘rpeGahe BHMe pammumika. 3arTo crexyje mpomnopn@ja:
x:4=10:8
=10:5

" Onasne:
: x:4=10"10:85

A @3 oBe nponopnuje:

. . 1
X = —4:;975.9 == 10 paaHHEA.

3) Pasmepa uma 4 JUPERTHUT U UHIUDEKGHUL. JIpyM OR
400 M. nysxmue u 4 M. mupmHe cepme 10 pagamka Ba 18 pana,
pagebm nEesso mo 8 wacosa. Koaumko je pamamra norpebHO 3a
apym on 1200 M. Ay:XAHE ® 5 M. IIEpPHHAE, Aa nocao 6yae roros 3a
36 namga, a ga pagHAOHA paae 6 gacoBa KHEBHO?.

Ospe je: )
400 M. 4 M. 10 pamaugka 18 gana 8 wacosa anesHO (YCaoBEH cTaB)
1200 M. 5 M. x paaEmka 36 gampa 6 gacosa aHesEO (YUHTHH CTaB)

HomTto 32 Behy nyxnmay m Behy mupmuy apyma tpeda Bame
pPajHEEA TO Cy IpBe AB8 pasMepe RHPEKTHe, a APYTre ABe, IOMTO
3a BAWD@ pajHAX naHa TpebGa Mmame PafHMK4d, 4 KON Mamer Opoja
qacoBa pana AHEBHO Tpeba BAMmMe PANHAKA, HHAADEKTHE,

‘IIpema TOMe OBAe BakW NPONOPOHja:

x :10=1200: 400
= 5:4
18 : 36
) 8:6 -
x:10=1200-5-18-8:400-4-36-6

I

A onpaspge:
_1200-5-18-8-10
. 400-4-36-6

=25 pézu-:{mca

IIpo6a. — ¥V mpeom cnygajy mspahemo je 1600 xBag. mer.
(400-4), a yrpomerno 1440 (10-18-8) uwacoma paza. 3a 1 wac uspa-

hemo je% kB. M. (1600 : 1440).

Y npyrom caydajy mosBpmuaa kojy rTpeba marpagaTa jecre
6000 k8. meTapa (1200-5), a 6poj wacora paga 5400 (2536 6). Ilpema

TOME ® OBAe ce 3a 1 gac uapai)yje% k8. M. (6000 : 5400).

IIpunepu sa 3eé/cdy. 1) 25 grp. pobe naahernm ¢y 125— nuA.

Komako ce wrp. mcre pobe mome poOmrm 3a 5000 — pmm.?
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2) Ba 50 mama pagehm gmeBHO noO 8 wacoma cBpme . jexan
nocao 25 pagamka. 3a KOMARO Om AaHA CBDOIEJIHA Taj mocao 30
pagERKa aro page a) 10 gacosa nueBHO, 6) 6 wacoBa xgHEBHO?

3_) Konmro ce mMerapa naarma Moxe Rymara 3a 4200— naumm.
kana je mena 200.— ame. 8a 30 merapa?

4) Jepam maman ayxume 400 mer., MAPAEe 3 MeTpa u AyOmHe
2 merpa pagmnm cy 20 pagsmra 10 nama mo 8 wacoma THEeBHO.
Konaro he nymmucrax merapa marmma (rama je merm Tepemn) m3pa-
apTa 60 papumka 8a 20 naHA aKO ce paad AEEBHO WO 10 gwacosa
4 mupmHa MaHna je 4 merpa m Ay6mma 2,5 Merpa?

5) 3a jenmy rpeny paysumEe 3,5 Mmerapa, mupmmee 40 cM m
nebmuae (Bacuue) 30 cm naahero je 400.— aum. Koxmko he ce xmn.
[IaTATA 82 rpeay pysune 4,25 merapa, mapurme 0,50 merapa o ne-
6mune (Bucmme) 40 M kana je mema no KyOHKyY HCTA KaO M 8a IDBY
Tpeny ? .

6) 3a 40 mama pagehm ameBEO nO 10 gacosa 20 pagHAKa
sapanunn ¢y 5000.— ams. Koxuwo je sapagmma rpyoa pagamea on
50 papEmka pagehm mEesEo mo 8 gacosa 3a 30 nama Kaga ce obema
rpyoaMa maaha papgau wac mopjexHaro ?

7) Konuko he ce mmnapa nmatdara sa 15 MeTapa niarHa xajga
ce 3a 400 nmn. xo6uje 80 merapa ?

8) Ba 4,5 xerrapa nuahemo je 60000— gmE. Komako he ce
AWH. WIATATA 33 2,5 Xexrapa Kaja je NeHa no Xexrapy uera?

Hn. 25. JeAuHdie HOBLA M HBUXOBH AENOBU

Jyrocnasuja: 1 nmuap (Jan., amm, na, Je) =100 napa (o).

®pasnycka: 1 ¢pasak (Fr, frs) = 100 canrama (c).

Hranuja: 1 mapa (Lit) = 100 gesresmma (3).

HIsajmapcka: 1 ¢ppanax (Sfr, sfrs) =100 canrama (c).

T'puka: 1 apaxma (Dr) =100 nearosaa. :

Pymysnja: 1 nen (leu) = 100 6anu.

Byrapcra: 1 nes (lev) = 100 cToTrMHEH. :

Enrnecka: 1 cyura mrepnunra (£) = 20 munnura (sh) = 240
nenca (d); I muamer ==12 nemca: 1 memc =4 IapCcuHTra.

Cjemnmene amepuure apmase: 1 ponap (§) = 100 menra (c).

Duucka: 1 mapra (M) = 100 nenna.

IO nannja: 1 neser (Pa)==100 nenrasoca; 5 nesera= 1 rezo (Po).

IIseacka, Hopsemxa uw Manmcka: 1 kpyaa (Kr) =100 epa.

Yemra m CunoBauka: 1 kpyma (K& Ks) =100 xaJjepa.

Mahapcka: 1 neur (Png) =100 ¢puampa.

omera: 1 sxor (Z1.) =100 rpoma.

Xonamanja: 1 xonamncka popmura (Hfl) = 100 memea.

Hemauka: 1 mapra (RM) =100 ncpennra.

Pycmja: 1 py6ma (Ro) =100 komejku. PauyHcra jenmmmua:
1 gepBonen = 10 py6aJepa.

Hopryranuja: 1 eckyno (Ese) = 1000 memrasoca.

Ecrommja: 1 ecromcka xpyma (EK) =100 cenra.

Jarearmja: 1 xmrac (L) = 100 nemraca.

4
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“Jleronmja: 1 nar (Lt)= 100 camnama.

Typcka: 1 typcra xapa (Ltque)= 100 rpoma.

Apresrmaa: 1 meso (Pes) =100 nemraBoca; 1 apreaTHHO
=5 meso.

Bpasmamja: 1 mompej (M) = 100 nemnca.

Bprrtarcka Mepmja: 1 pyomja (Rp)=16 amaca; 1 anac =
12 nmeca.

Eraoar: 1 ergnarcka nmpa = 100 nmacrepa.

Janag: 1 jem =100 cena. )

Krma: 1 taen = 100 xaspgapuua; 1 rkapaapmde = 10 kema.

Aycrpanmja: Herm moBan kao @ Emraecka.

Anbammja: 1 ¢pasak = 100 yxexa.

Bearmja: 1 ¢pasak =100 camrama; 1 Geara=2>5 ¢panara.

Yane: 1 meso = 100 menTasoca.

Yn. 26. Jeaunutie 3a Mepe. Jlanac y csBery nocroje 3a Ay-
JKHAY, OOBPIMUHY, TEXKHAHY K TEYHOCT JBe BPCTO Mepa: jeaHe ce
AeJle HA HUKe jepuHune no AexkaxHOM 6pojHOM cucreMy, a Apyre
10 HEKHM CBAROj APIKABH CBOjCTBEHHM ysancumma. M axo je sehmua
ApikaBa yBeja jeAHHHMNE KOoje ce Aele 00 NeKaAHOM CHCTEMY HIAR
¢y rox Beiamkor 6poja, W TO 332 NPHUBPEAY BaKHAX ApP7KaBa, crape
jexmHEROe Mepa, 4 KOJA HEKHX, H aKO Cy 3BAHHYHO YBEAEHO NeKAAHO
jenmEUOE, jom yBekK ce y upusBaTtaoM caobpahajy, a Hekax u y 3Ba-
HAYHOM, ynorpebmasajy crape mMepe. IIpema Ttome tpeba mx mpoy-
guTa. /[pacaBe, Koje OoBAe BRHCY HaBeleHe WJIH CY YBeJe AeKaaHH
cHCTeM Mepa WJIHM 3a HAC HeMajy TAKO BOIMKHA 3HAUaj.

1) Jenxarne jequruuye mepa cy: a) Ba gyscuwy: 1 Merap
(m) =10 pecumerapa (dm) =100 caarumerapa (cm) = 1000 mmaRm-
meTapa (mm). Beha jeammmna je xmaomerap (Km)==1000 merapa;
a jom Beha je mppmjamerap (Mm) — 10 kmxomerapa.

6) 3a wospwuny: 1 ksagpatar Merap (m?) = 100 dm? = 10000
em? =1000000 mm? Behe jenmmumne cy: Xexrrap (Ha) =100 apa
(a) = 10000 m?; 1 a==100 m?2; Kpagpatau xunomeTap (Km?)==100 Ha

B) 8a saupemuny: 1 mé = 1000 dm® = 1000000 cm® =
1000000000 mm?
1 dm?® == 1000 cm?® = 1000000 mm?
1 em?® = 1000 mm?

r) Ba iweunocir: 1 nurap (1) = sanpemunn kyGHor gecEMeTpa.
1 1=10 di=100 cl/decamnrap (dl), camrmamrap (cl)/.

1 dl=10 ecl,
Behe jemurmnme cy: Jeranmrap (D) =10 1
1 H1=100 I.

n) Ba wexwcuny: 1 wanorpam (Krp, Kgr)= 10 pekxarpama
(Dgr) = 100 xexrrorpama (Hgr) = 1000 rpama (gr, rp).

Mame jemmmmme ox rpama cy: aecmrpam (dgr), caHTHTpam
(cgr), m wmamamrpam (mgr); 1 gr =10 dgr =100 cgr = 1000 mgr.
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Behe jemmamne ox kmnorpama jecy: 1 MeTpuuna menTta (RBAH-
tax) = 100 kmnorpama; 1 toma (t) = 10 EBmEHTaNa (q) = 1000 rp;
1 Barom ==10t= 100 q = 10000 &rp. .

2) Jpyee jequnuye ipoyuubiemo x0x caezehiuz ADorcasa:

1) Eneanecxa

a) Ba gyocury: 1 japma (Y) = 3 crome = 36 wawa = 0,914 u.
1 crona = 12 mAua = 144 jguEHje
1 emranecka mMumipa = 1760 japam = 1609,34 M.
1 Mopcka mmma = 1855 M.

6) Ba @ospuwuny: 1 chaupaTHé japna = 9 kB. crona
8) 3a sadpemuny: 1 kyb. japma = 27 ry6. crona

r) 8a saupemuny aaba: 1 pemmcep Toma = 100 Kky6. croma
= 2,8315 m®.

n) Ba wmewcuny: Ilocroje mee BpPCT® Mepa 33 TOMKHHY. JelRe
Cy 3a TproBaury poOy a apyre 3a IOJIEMEHHTE MeTale.

1. 3a wpeosaurxy poby: 1 naysn (byrTa) = 12 yEOHja
(0z) = 453,593 rpama.
1 yrOmja = 16 apama (dr)
1 toma (et) = 20 xympmepmema (cwt)
= J016 xep.
1 ewt =4 wBaprepa (qr)
1 qr =28 naysma (cpynaTH)

2) 3a duemernuiie sewaae: 1 Tpou dynra (naysa) = 12 Tpon-
orma = 373,242 rp.
1 rpomorna = 20 nemmBejca —
= 31,103496 rp.
1 memmBejc =24 rpena
1 wapar =4 rpena

}) Ba @weurociw: 1 ranon (mMmepuan ramom) —8 mnjamTca =
‘ 4,543 nmrpa
ojasTe = 4 rmJaca
Xorexexn = 63 rajoHa = 286,25 amrapa
najr = 126 ramoma = 572,50 nmrapa

e) 3a orcuino: 6ymen = 8 raxona = 36,35 amrapa
mMOeprang Ksaprep = 8 OGymena = 290,78

‘nATapa. .

o S Sy

2) Viequrvene Amepmune gpowcase

a) Ba weocuny u gyncuny: Kao m y Emraeckoj, anm mopex
OBEX mnocroje jom u: 1 memrax (cti) =100 amepmurmx ¢ynTH
= 45,359 xrp. jep je 1 amepmuka yHTa =1 eHrnecroj ysTHm =
453,593 rp. A DU ;
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1 amepmura Toma = 2000 amepuuxmx ¢ynara (Erriecka rora
nMa 2240 emraeckmx (hyHTH).

6) Ba weunociu: 1 aMepHYEH rajiod = 8 najarca = 3,785 natapa.
1 najarc = 4 rmica,

B) Ba oruimo: amepmukd Gymen = 35,238 narapa.

Ilpuseygba: pauyna ce 6 amep. rajoHa =5 @HIJ. TajJOHA H
33 amep. 6ymena = 32 emra. 6ymena.

3) Hemauxa:

Hopen mMepa ca menuManHOM moAesaoM ymorpe6ibaBajy ce jom
n caexehe: -

a) Ba weowcuny: 1 Toaa = 20 nenrapa = 2000 dynara
1 nenrap = 100 dyrara
1 ¢yuara ==0,5 Krp.

6) Ba 6poj womaga: 12 womamga =1 Tyne
12 tynera = 144 xomana = 1 rpoc

B) 3a wapiuujy: 1 pmc = 10 gwura = 1000 Tabaka
1 gmura = 10 csesaka

4) Pycuja

a) 8a gyorcuny: 1 Bpera = 500 camxerma = 1066,78 merapa
1 camesm =7 crona = 84 hyjma
1 cronma = 12 hyjma = 0,3047 merapa

1 camem = 8§ apmuxa = 84 }yjma

1 apmmg = 28 hyjma

1 apmuak = 16 Bepmoxka = (0,711 mer.

1 pycka mumpa = 10 Bpcra = 10667,8 Merapa

6) Ba dospwuny: 1 wBagp. Bpcra = 1,138 xB. KHAOMeTapa
1 necjagamk =—2400 k8. caxespa = 109,29 apa

B) Ba weurnocii: 1 6ouxra = 40 Bepapa = 491,95 amurapa
1 Beapo = 10 rpyxeka = 12,299 amTapa
1 gpyxex = 20 gapoka

goerBepT = 8 weTBepuka = 209,907 xmTapa
gerBepuk — 8 rapames = 26,238 maTapa

r) Ba acuimo: 1
1
1 nacr = 16 gersepr = 3358,6 naAaTapa
1
1

1) Bamencuny: 1 nys =40 dynra =16,379 Erp.
rpama

JOT = 3 BOJOTHHKA

30n0THHE = 96 A0/BA

6eprosen = 10 oyaa = 163,79 krp.
Tora = 12 GeproBena = 1965,48 &rp.

b ek b b

Qcraze BajkHHje ApIKABe yBeJe Cy JeKagHHA CHCTEM Mepa.

¢dyrara = 32 mora = 96 30JI0THAKA == 409,512‘
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' Ciwape mepe y Jyeocaasuju

a) 3a gyxcumy: 1 xBar=06 crona =18 maga =72 parma
= 864 mpre =— 1,896 M.

crona = (0,316 M.

nanan = 2,634 cuM.

opra = 2,195 MM.

KB. XBar = 3,597 KB. M.

kB. crona = (0,099 gB. M.

nyaym = 1000 &B. M.

paaana = 2500 kB. M.

nag opama (mayr)=1600 ¥e. XBaTH
= 5754,64 &B. M.

B) 3a weocuny: 1 ora =4 aurpe = 400 apama = 1280 rp.
1 tosap = 100 oka

6) 3a woepruury:

el o T Y SE WS

r) 3a wawnocii: 1 aros==44 oge = 56,3 Krp.

Un. 27. Bepuxkun pauyd. Kax je mat EA3 omEomaja msmehy
KOJIUYAHA ¥ BUAY jeAHAYHEA, DA Ce TPasKH Aa Ce H3 TEX OXHOMAja
Hahe oxgHOC maMehy jenme mosHaTe KOJAMYAHE H EOj oAroBapajyhe
Apyre KOJNAYHHE, OHAA ce Taj OMHOC MOKEe HBPAYyHATH HOMOhy
BeprkHOr npaBaaa. IIpa Tom TpeGa MMaTH HA yMY 1A Ce CBH 3a-
AaTo| He MOTY pemaBaTd OOMohy Bepmi:kHOr mpaBmiaa, Beh camo
OHM Tle CY OXHOCH Y AHPOKTHO] pasMepH.

Bepmxar pauym no6wmo je ¢Boje HMe mO TOMe IMTO Ce moje-
jemEmHEHE BHeroBn WIAHOBH, ¢ 003WpPOM HA HMe, BEXKY Ka0 KApHEe HA
BepUrama. : :

. Bepmikau craB moumme ce YBeK ca KOXMYAHOM KOja ce TPaxH
T]. OHa Ce OHAIME OpBa HA JIEBO] CTpaHA mpTe. ¥ APYroM pexy Ha
J6BO] CTPAHM OPTE MOpAa AChH KoA@YUHA HCTOr HMEHA K40 H KO-
JAYAHA Y OPBOM Dpeay Ha AecHO] crpasd npre. Bepm:xHmE cras
TOTOB jeé OHJA Kaja Ha AeCHOj CTpaHHd npTte Aohe ROIUY@HA Ca HUCTHM
AMEHOM KAa0 W KOJHMYHAHA ca KOjoM je moder craB. AKO mOcCHe Tora
OCTaHe jom oOpHOCA HEynoTpebsmeHHX BaaaTak je mpeoxapehen, a
aK0 mX HeMa AOBOJLHO a4 C6 CTAB 3aTBOPH OHAA je Heoapehen.

Bepuman pagaym mosxe 6mry upoct m cromxen. [Ipocr je orpa
Kajaa Ccy OO3HATE TPH KOJAYHAHE 04 Ce TPAKH YETBPTA, 4 CHOMKeH
Kaxa ce sgajy 5 m BAme oA 5 ma ce Tpaskh 6-Ta, OAHOCHO - 8-Ma,
10-ra mTH., KOJHYHHA.

W3 canenehnx npamepa Baaehe ce rako ce pemasajy sagatna
noMohy BEpHAKHOT payyHa:

1) 24 grp. romrajy 3860 aus. Koauro Krp. MOMe ce KYNHTH
ga 720 nmH.?

Axo ce ca x obenexu 6pOj HOMO3HATAX KID., OHAA H3 Open-
mer 3anaTrRa ciaenyjy ciaempehe jegmaumme:

X krp. = 720 nmm.
360 nma. = 24 xrp.
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Crasm nm ce Mecro SsHAKA jeJHAKOCTH BOPTHKAJNHA NpPTA XO-
6mBa ce BEpPHIKHH CTaB
X Rrp. | 720 nmmm.
360 mum. 24 ®rp.

IlomTo Konmmumuee mopehaHe ¢ JieBe W AOCHO CTPAHE IPTO HACY
HAIMTA APDYro Hero KOJAYAHe [ABejy jefHAYWHA, a 3HAMO A3 aKO
ce JeBe CcTrpaHe nBejy mad BHIe jenmadmHa H3MHOXe Melycobowm,
a AecHe HCTO Taxko, na he oBako mobmBeHHM npomsBoxd Omrm Mehy
co6oM jemEaxd, TO oxasne cirenyje:

x-360 =720-24

Tj.

720 -24

x=W=48Krp.

2) 60 M. muraraa korurajy 420 amH. Konnko nme. komTajy 40 M. 2.

X IHH. 40 wm.
60 M. 420 mmn.
A opaspe:
: 40-420
= 60 = 280 nmH.

3) 48 japam mnarsa onabero je 91,4 mmamara. Koaumko aum-
Hapa xomrajy 96 Mmerapa, Kam je kypc cbyHTe mTemeHra 240 nun.
(1 japxa= 0914 m)

X RHH. | 96 M.
0,914 M. 1 japma
48 japmm - 91,4 murgAra
20 mnapBra 1 ¢pynra mrepamHra
1 pyrra mrepa. | 240 mun.
Onaspne:
96-91.4-240 :
= 0,014-48.-20 = 2400 mmBapa.

4) Ba dparaka 7200 uo6H]e ce 1080 xrp. Kommo KI'D. MOXKe
ce pobmru 3a 14400 gmu., rana je Kypc ¢dpamra 150 aum. ?

X KID. 14400 aun.
150 nm=\. 100 ¢pan.
7200 chpas. 1080 &rp.
Onaspe:
_14400-100- 1080

150.7200 40 wrp.

IIpumepu 3a sexncty. 1) Konmko mua. romrajy 250 m mxatHa
kaga je 1 japmaa oBor nxarsa 4 nenca, a 1 £ 280 auu?
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2) Ba mranmjamcknx ampa 240 kyosseHo je 60 krp. po6e. Ko-
arko he ce aumapa oaatarm sa 4000 Krp. Te uere pobe ranpa Cy
100 maran mapa 240 pgug ?

3) Ba 10 amepmurmx Oymena sHATA miaheHo jo 3 zoxapa:
Koauxo 6m ce ammapa nnarmao 3a 20 earmeckmx Oymena kaxa je
1 monap 45 xmE?

4) Ba 20 emrneckmx ramoHa Heke reuHOCTH naakeHO jo £ 5,
6,, 4. Koruko 6um ce mmmapa oaataao sa 80 aMepHYKAX raxoHa
rana je 1 £ 250 auH?

5) Ba 25 ermraeckmx TOHA Hexe pobe naaheno je 15000 fr. frs.
Kommko he ce pmmapa naarmra 3a 2 Baroma te poGe aro cy 150
fr. frs. 132 gra?

6) Jenma tpomomma wmeror 3narta naaha ce 220 sh. Koamgo
ke ce nmrapa maaraTu 8a Y/, Krp. YHcTOr 3aaTa Kaja je 1 £ 260 arm?

7) Ba 15 oyma poGe maakeso je 500 fr. frs. Koamro he ce
na”, nratdra 3a a) 40 myza, b) 200 krp. mere pobe rama cy 100
fr. frs. 110 aun?

8) 50 m naarEa komtajy 750 xmB. Koamro he ce mmmapa
maatate a) 3a 40 m, b) 3a 90 japam mecror miarsa?

Un. 28. [IpoueHTHY ¥ npoMuiIHu pauyH. ¥ Opakcw, a TARO
HCTO M Y HAYYHAM DPafAOBAMA, He H3PAZABA Ce yBEeK 3apapa, 0O-
pohame, yMameme, CKOK HJHA Oa4 NeHa, ATA. Yy OAHOCY HA IEJO-
EYOHY CYMY O KOje ce mMa padyHaTH 3apana, nosehame mra., jep
HeKajA OHA HHje HA nosHaTa yHanpen, Beh y ommocy Ha 100 mam
B2 1000 jexmmmua oBe cyme. Bpoj koju rasyje xoamko ce jexmanna
pauyna op caxe 100 soBe ce Wpoyenain (10a1a3n OX ,,O0pO meATYM"),
a ox csaxe 1000 30Be ce #pomu.s (xonasm ox ,mpo mmie’). O ce
jom BOBe #UPOYEHWHE, OXHOCHO Upomusna, ciwona. IIponenar ce
ofenexana sEakoM %, a npomalx %..

IIponenray cromy, 2 TAKO HCTO W OPOMHUJAHY, ¥ AAbHM HBJA-
rampuMa obexeskaBaheMo ca 0; CyMy OX KOje ce mMa H3padyHABATH
OpONEeHTHHM, OMHOCHO NpPOMHIEH, npaHOC 3Bakhemo raaBrana u obe-
nexaBat® ca I; a nponesTHEY npEaOC Oobenemasahemo ca II.

Cee mTo OGyne BakuiI0 34 OPONCHTHA. BaXKA 4 32 ODOMHAJHHA
pagyH, caM0 cByaa mecro 100 rpeba KOX NPOMHAHOr pPadyHA CTa-
Bara 1000.

Koa mponedTHOr padyyHa MOry ce jaBATH, y OXHOCY HA IVI&B-
HANY, TpA cayaaja. Moxe 6utit mosrara gucra raasgana (), Momxke
6nTE mosHaTa ysehana raaBanana ca nponertaam npasgocom (IM - II),
A Moxe O@TA MO03HATA Yy MameHA IIAaBHANA Ca IIPONEHTHHM OpPH-
gocoyM (I'—II). ¥ upBoM caydajy EMaMO ODPONEHTHH PAadyH O0J
cio, Yy APpYroM Ha Ciio, a 'y tpehem y cilko. .

W3 opexmer manarama BAAA Ce Aa KOA .IPOOEHTHOT pPadyHA,
¢ 063@pOM Ha rIaBHHOY, MOTY HAacraTh ciefieha Tpm cayuaja: 1)
DO3HATA YHCTA I4aBHANG, 2) DosHara yBehaHa rinasHgma @ 3) mO-
3HATA YMameHa TJIaBHHANA.



58

IHomTto y npomerTHOM pauyHy mopen 100, onmocao 1000, rao
KOHCTAHTE HOjaBbYjy Ce jOm TPH KOJAMYHHE, TO H3NasH Aa jo jexHa
on ®AX (PyHEMAja OHEX APYrEX aBejy. Taro mpomeHTHE TPHHOC
dyHrOmja je raaBEMNe M OPONEHTA; -INABHANA je (pyHKOHEja mpo-
OEHTHOT UPHHOCA H OPONEHTa; a NpOomeHar (PYHKN@ja TIaBEEIE
4 mpomeHTHOr upmuoca. IIpema Ttome Kaga cy ABe moaHarte Tpehy
je Moryhe mapauymard, ma ce 3aT0 UPONEHTHH padyH 6aBH: uUspa-
JYHABAKHEM UPONEHTHOr OPHHOCAR Kaja ¢y NOSHATH IJI2BHANR X
NPOMEeHAT; TIaBHANG Kaaa CY HOBHATH OPONEHTHH OPHHOC A OPO-
meHaT; UPONEeHTA Kaja ¢y HOSHATH INABHANA W NPONEGHTHA OPHAHOC.
Hpoyuuhemo csakm 01 0Ba TPH caydJaja.

I llponesTHH paydyd Ox C€TO

Kao mro cmo peh BERenm Eaja je NOSHATA 9ucTa IIABHENA
(I), omna je TO UPOMEBTHRA PAdyH 0JF CilO.

A) Mananarxes¢ npouesTaor npuuoca (I1).

1) Wapauymata 4% nposusmjy Of 7584 numH.
Baparar - ce MOze pemdaTH NOMOhy npouopna@je, ONHOCHO
OpOCTOT OpaBHJa TPOJHOr, U mOMOhy BepHMHOT padyHa.
a) moMohy nmpomopnuje:
4 naB. oposmsgje Aaje raasEEma ox 100 amA. (ycnosau craB)
X JUH. OPOBA3H]6 Aajé raasgmma on 7584 ame. (ynmTEA cras)
Onasne cnenyje: '

x:4="7584:100

A u3 me:

x = % = 303,36 n1uH. DpoBE3H]je

6) moMohy BepHKHOT pauyHa:

X AdH. 0poBHA3Aje 7584 pWH. raaBHANE
100 auE. raaBHANE 4 amHE. OpoBH3H]je
Opnasne: X=M=303,36 AEIL. OPOBHA3A)E

100

W3 oBora ce BUAH A4 ce NPONEHTHHA OPAHOC uo6nna Kana cerias-
HANA OOMHOXA OPOHEGHTOM M OPOH3BOA HOXSJIA CTOTAHOM; AaKjIe:

I''no

=50
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2) Hapagyuarm %/,%/, pabar ox 16835 mmm.

16835+ .
= 168,35 7 =

_ 505,05
100

1 == 126,26 nmA.

Y nparca openssum npuMep 6u ce pemmo Ha creaehm magwH:
IIpso 6m ce H3PavyHANO KOJHEO HIHOCH 1%/, ox 16835, a 1O Cce
no6dBa kana ce oBaj 6poj momenm ca 100. Batmm Gm ce Tako nobm-
BeHE OpOj mopenmo ca 4, m goGuBeHH KONMIHAK Ofy3e0 6m ce ox
1%,; makae:

1%/, on 16835 = 168,35 amH.
— /4%, 0on 16835 = 49209 naH. = 168,35 4
3/,°/, ox 16835 = 196,26 nuH.

3) Hahm 17Y/,% on 4456540 nmH.
17Y: =10+ 5 + 2!/,

10% on 44565,40 — 445654 amm.

5% on 44565,40 = 9998,27 nxwH. (5——0,3aT0 5%=10%:2)
91/,% on 44565,40 = 1114,135 xmm. (21/2% —=5%:92)
17/,% on 4456540 — 7798,945

4) Hohum %/5% om 72864 nmm.

1% on 72864 = 72,864
/%00 om 72864 = 14,5728 (72,864 : 5, jep j® */5s%ec = 1% : 5)
8/%00 On 72864 = 43,7184 num. (1457283, jep je 3+ 83=1)

Oprmen6a. — Ipeamn 3axaTak MOrao 64 ce pemmTd HA Cle-
« 3 6 .
nehm Baumm: TIomrto je £%c0 = 15°/o0 == 6%00, TO CyMy OR EOje ce

TpaX® OPHHOC Tpeda NOMHOMKHATH cad 6 U . ODONSBOX NOJOJHUTH
ca 10000, —

5) Hahm 75% on 843640 nms.

100% on 843640 = 8436,40 '
— 25% on 8436,40 = 2109,10 (8436,40: 4)

75% on 8436,40 = 6327,30 aum.
6) Hahm 125% on 7386,42

100% on 7886,42 == 7386,42
£95% on 7386.42 — 1846,606 (7386,42 : 4)
125% on_7386,42 — 9233,026

7) Hahu 200% on 14356,85

100% om 14356,85 = 14356.85
200% on 14356,85 — 28713,70 (14356,85 - 2)
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Jarxne 100% npuruOC je camm 6poj; 200% npmEOC je Aymaa

rnasarna, 400% je wersopocTpyka raaBEANg, 25% 4eTBPTAHA IIaB-

anne, 50% MONOBAHEA TIABHEHIE.

B) Uananaxeme raasaune (I)

1) Kaca mxoxT 3% mapocy ame. 51.— Onkoje je cyme pagyHar
Kaca MEOHT ¥ €a KOjOM ]e cymoM mcmraher pauymn?.

BagaTak ce MOMe DeUIHTH Ha B4 HAYHHA: OOMOhy nponop-
ngje m noMohy BOPHAEHOT padyHA.
a) momMohy mpomopmuje:

3 nuH. Kaca mMEOATA Aaje raaBamna on ame. 100
51 amH. Kaca MKOHTA fAaje raaBEANA O AWH. X

Onaspe caeayje mpouopmoaja:

x:100=51:3
A uz me:
— % — 100" 17 = 1700.— nmm.

Kaca mgorTt pagymar je ox 1700 nma. a pauys ncunahen ca
51 pmH. Mame, Kakae ca 1649 mmm.

6) momohy BepHIKHOI padyHa

X AWH. [JaBHULE 51 OWH. Kaca IMKOHTA
3 MHMH. Kaca MKOHTA 100 gmu. rraBEANe
OpnaBpe:
10051
= —5 = 1700.— n@R.

IIpema TomMe onma copmyaa Gmna 64 :

100- II
I

T =

2) Tapa 5% usHocm 65 krp. Koamka je 6pyro rTemuna ?

100-65

=

=100-13=1300 xrp.

3) Kypramxa 1/2°/,, rarocu 35,5 aaa. Ox koje je cyme pagyHara?

p—1000:355__ 10003552 _49.71 — 71000 gue.

05 05-2
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4) lmeunesaa no akudjm msHOcH 5%, a KyHOH je merahex
ca 25 nme. Konaga j6 mommHaxa arnmje?.

100 - 25
5

I'= =500 nx@E.

B) Hananaxeme npouenta (o)

1) Hpomzlaaja 826 mmu. pauysara je ox 16520 nma. Konrka
je mpoBmsmja y mpomeHTEMA ?

[ponenar, ka0 @ NPOLEHTEM MPHHOC A TNABHANA, MOe Cce
H3paYyHATH: OOMOhY OpONOpOAje X MOMOhYy BEpRHOr padyHa.

a) momohy upomopngje

826 mme. mpoBH3mje maje raaBEAna oA 16520 nmm.
X pxwH. npopmsmje maje rnasEmua of 100 nmm.

OpaBae mpomopndja :
x : 826 =100 : 16520

A B3 me:
826100 _ _,
T 16520 —=5%
6) nomohy BepHMsKHOr padyHa
X AHH. OPOB. 100 guHE. TIABHANE
16520 nag. raas. 826 nmH. MpOBH3H]E
Onaspae : 6
__100-826 _ .,
= fes20 %

Onmra cpopmyna Omaa 6m:

9) Po6a je rymmema sa 6000 nmmapa, a mpoxmama sa 7000
ame. Konmro je % sapaheno?
_1000-100 _ 100

_ 100 __ 50 _ .20
T 6000 6 3 16%s7%

3) OGBesEume paTHe mTere HOTHpaHe ¢y Ha Gepsn:
1/10 mo 420, a 15/10 mo 440. Komaro % cy y CEOKy?.
_20-100 _ 100 _ 160

20 21 Y3
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I1. [IponeHTHH padyyH HA CTO

Kaga y sapgatrky ugje nossaTa 4mcTa rI4BHHANA, Beh raBEANA
‘'yBehaHA OPOMEHTHHM NPHHOCOM, onna je pea 0 mpomenTHOM pa-
‘9YHY MHaA CUio.

Kon nponesrsor pagyHa HAa CTO MOMKe Cce H3padyHaBaTd
TI2BHANA AJAH OPONOHTHH HOPHAHOC H3 jefHe OX jemHaddHa:

(I'+ ) — O =T. Ysehana raasauna Make OPONEHTHA OpPHU-
"HOC = YHACTA TJIABHHUIA.

(I' +0) —T'=1II. YBehana raaBAUNA Mame YACTA TAABHHNA
== OPOUEHTHA OPHHOC.

Kox uponmestrror pasysa Ox CTO Bagea:m ¢MO xa mamehy amcre
rnasaune (I'), nponenaraor npmeoca (II), nponerra (o) ® croTmue
Baxu caexehm ogmoc: I': 11 =100:n

Y omemKy o cpasmepama BHIAENH CMO Na BaXkd OpPaBEiIo: 36@p
9JaHOBA JI6Be pasMepe mMa ce npema sfupy dYIAaHOBA HNECHE DAa3-
Mepe Kao mTO Ceé MM4 OPBA 9IaH JOBe NpemMa NPBOM 9YJIAHY AECHS,
Apyra Jdese mpema Apyrom Aecme. Ha ocrosy tor mpasmna nobm-
Jjamo cnepebe aBe nmpomopmaje:

(C+1II): (100 + ) =1I":100
T+I): (1004 o) =

Uz npse ce nobusa:

(T4 TD). 100
100 4+ o
a us apyre:
m— I+ Mo
100 4+

Cnenehu npumepm nokasyjy Kaxo ce pemapajy 3aiaTo® Kaaa
‘je mosgara ysehama raaBHEEOA.

1) Ca 15% sapame Tprosam je NpoOAAO H3BOCHY KOIHYHHY
po6e 8a 7360 zma. Koamko ra xomra osa po6a?.

OBne ce Tpasm rIaBEMIA, a OO3HATA je ysechaua raaBHEEOA H
TPONeHAT, oa je:

I — 7360°100 7360 100 __ 6400 qug. mema momrama

100415 115 7360 pmE. npoxajEa neHa
960 npm. sapazaa

OBre je neHa womramba H3padyHATa KUPEKTHO. MehyruM my
je Moryhe mspauymaTm B mAZ@pPEKIdo. HMapadymasa ce OpPBO 3a-
pana Tj. IPOmEHTHE OPHHOC, OA Ce Oxy3Me OX yBehaHe riaBHHNE
{oBpe mpopmajme meme) Jlagme:

I= M_ 960 nam. 3apazaa
115 7360 n@\. nponajHa mena

6400 nAH. MeFa KOMTama
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Kon nponerrsor paaysa ma cro Tpeba yBek u3spmura npoby
aa na cy mahemm pesyarard no6pm. poba ce Bpimu Ha crepnehnm
maunn: Hahe ce xommka je 9ucra IyIaBHUOA M KOJHKHA je mpo-
NEeHTHH OPHHOC, Na ¢e OJ YHCTe. IIABAHMNEG M3PadyHa OpPONEHTHHA
OPAHOC Ca A4TOM NPONEHTHOM CTONOM. AKO TaKO H3PAYyHATH
npagoc 6yae @cTH Kao mTO je Beh mapawysar momohy copmyna
8a PavyH Ha CTO, OHAa Cy Haheme Konmumde A00po H3padyHATe,
y upormBEOM Tpeba npoHahm rpemry.

YV mamem npamepy ox 6400 Tpeba mahm 15% m aro Tako
H3pAYYHATH OPONEeHTHA mpuHoc 6yae 960 muH. pauyn je mobap, a
aKo0 H6, pavYyH je norpeman. /lakie:

10% on 6400 = 640 puwH.
5% on 6400 = 320 nun.

15% on 6400 = 960 nmn.

Jlagne Kao mMTO CMO M RAIMJZ HA OPBU HAYHH.
2) ca VY %o EypTaze RKymbeHH ederru komrajy 16328,16 xaw.
Komako KomTa]y etbextu 6e3 Kyprake u ROJAKA je rcyp*raxca"
16328.16.0,5 16328,16

II= 1000 - 0,5 =~ 5001 = 8,16 aaH. RypTaMxa

16328,16- 1000 32656320

1= 1000 F 05 = 5001 = 16320 pmu. xomrajy edexru Oes
EypTake.
IIpo6a: 1%00 on 16320 = 16,32

1/,9/00 o 16310 = 8,16

[Makne xao rope.

III. IIpoyeHTHU pauyyH y CTO

Ako je y BajgaTKy mos3paTra yMameHa TJ3BHUOA M NOPONEHar,
OHAA Ce 9HCTA rIABHEOA HJK TPONEHTHHA NPUHOC M3PAYyHAaBa, KaAa
je jemna ox oBe aBe Beh mMBpauyHara, U3 jegHAUYHHA:

Tr—m+ao=r VYMameHa rxaBnuna BAME OPONEHTHA
DpPHHOC = 94CTA TJAABHAMNA.
—Tr—0)=1I Ymera IIaBHANA Ma¥he yMameHa CIaB-

HAOA = OPOLEHTHH NPAHOC.
M3 nponopnuje:
' O=100:x

4 HA OCHOBY OpaBuJia: Pasidka dwLHOBA JeBe pasMepe HMa ce
opeMa pasJANd YJAaHOBA NeCHE pasMepe KAaO IITO Ce HMAa IIPBH
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9jJa” JeBe OmpemMa OpBOM 4YJAAHY JNEeCHe B Kao MTO ce AMa APYrHA
JneBe mpeMa ApyroM pecHe, nobmjajy ce ciemehe mpouopnmje:

(C — 1) : (100 — o) =T : 100
TC—0I):(100—o)=1Il:u

Hs upse ce mobuja:

(T —1I) 100
I'= 100 — o '
a U8 mpyre:
_T—-Mmu
= 100 — &

U3 cnenehmx npmmepa BAIE Ce KAaKO Ce pemasajy 3aaanu
Kaja je O03HaTa yMam-eHa IJABHANA.

) 1) Ca 15% ry6urka po6a je mpomaHa 3a amH. 6205. Konmka
je ry6arak m mra craje po0a ?.

_ 6205-15  6205°15

= 100—15 8 1095 nmr. rybmrak
_ 6205°100 _ 620500
I=—00—15 — 85 (900 aun. xomra poba.
IIpoba:

10% oxm 7300= 730
5% on 7300 = 365
15% oa 7300 = 1095

Pesyarar je kao mrto je m maheHo, oa je, npema ToMe, PadyH
nodap.

2) Xaprrje cy mane 4% u namac ce xotEpajy mo aud. 211,20
IlomTo cy 6mie XapThje ope Daaa 4 3a KONAKO CY naJe [0 KoMany?

_ 211,20-100 _ 21120 __
= 100—4 96 = 220 p@H. KOMajA mpe mOazpa.

_91120-4 21120
H=00—4 = o4 — 880 ame.nax oo xomany.

3) Hero temmua 776 krp. Tapa 3%. Koaaka je_ 6pyTO TOXKMHA?

_776-100 _ 77600
=T00—3 — 97 800 krp. GpyTo Tekmua

776 KIp. HETO TeXK@AHA
24 grp. rapa

T

Ipoba: 3% op 800 =24 grp.; ka0 U rope.

4) TapTAjoMa YEHOBHEKA jenme Gamke cMameHa je 82 2% U
oBe ropmHe m3HOCH 64670,40. Konuxo je cmameHa TaHTH]eMa H
KOJHUKa je 6uiJa ragrAjema IOpe cMamema?.

6467042 129340,80

OI==00—2 = 998 129,60 zuH. cMameme TAHTH]eMo

I'= 66%8(;1_] (2)00 = 64697908400 = 64800 qaH. TAUTHjOMA Ope CMAKOBHA
64670,40 nmuH. TaHETHjEMa OOCHO

cMamerma. _

IV lipereapasme npoiCHTHE crone
¥ mpoMuaHy u oSpartHoO

Ha cnenehem npuMepy sunehemo kaxaB OZHOC DOCTOjH H3Mehy
NPONOHTHe U NPOMAJHe CTOHe.

3% on 5000 gum. msmocu 150 nma. Kaa ce ox 5000 amw. nobuje
150 @A, HA BMe ITpOBUBHje KOMHEKO je TO %/oo?

__150-1000

J— 0
5000 — 30 /00

Opnapae saamamo ciaepnehe:
3% = 300/00

‘IIpema TOME OpOIEHTHA CTOHA LPETBAapa Ce y IPOMHANHY Kajga
ce mporneHar nomsoxu ca 10. O6partHo TpPOMUAHA ce OpeTsapa y
npomnentay ako ce nogexn ca 10. Makne: 4% =40%0; */s°/0=2%00:
45%00 = 4,5°/0 BTA.

Oomra popmyna je:
p°lo=10"p0s
po/o') = I% %

ITpumepu 3a 6excby :

1) Hahs nponentsn upuuoc /s, 2'/2%0, 5'/5%0, 121/:°/0. 171/2%,
991/,%/0, 33'/s%0. 5%, 50%0, 70%0, 125%,, 200°/o. 400%. 0,35%. 2,25°/°
3,03%, 11, 11'/2%, 9'/2%,, 71/20/0, 61/20/01 151/20/& 1110/0 H 2250/0 on
a) 56484,24, b) 728456,30 n c) 624720.—

'9) Hahu npomuanrs npuuoc '/o%o, */s%e0, 2%e0. 5%00, 2'/2"/co,
93/:/00, 54/2%00, 5%/4° 60, 2,7%00, 1,72%00 11 8,2°/00 0N 2) 976840, b) 428700
¥ ¢) 2864786,40.

3) Kaca mront 2'/:%, nanocu 15 rua. O Koje je cyme pavyyHaT?

4) Mposusnja 2%a je 400.— nun. Ha rojy je cymy pauaysara?

5
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5) XapTtmje ‘¢cy mane 5 AWBE. IO KOManay H KaHac ce OPOAAjyY
215— pamH. 3a KOMMKO Cy OpOmerRara y mamy?

6) Poba je mockynmna 0,25 AmH. OO Krp. @ AAHAC Ce npoua]e
oo 5,75 AMH. Krp. 3a KOJHKO je mponemaTra OOCEymmaa?

7) UaBos jemme semsse y 1938 roa moeehao ce y ommocy Ha
H3BO3 y 1937 3a 15 wmmnamona awHapa. 3a KOJMKO je OpomeHara
nmoBehan m3Bo3 y 1938 roa. axo je yxynmam wu3Bos 1938 roam. 1415
MHAJAOHA AAHADPA?

8) Ca 25°%, sapaae poba je mpoaara sa 16000.—~ nus. IlomTo
6 Tpe6ano UpORATH HMCTY TOJHRY Koamdmay pobe xa ce ‘8apanm
a) 200/0} b) 300/0; c) 331/30/0

9) Jenma kommumEa pobe mpoxara je ca 10°, ryburra sa
18000.— mmm, a nBa DOyTa TOJMKA KOJHYMHA €A BADAAOM 249/,.

Konuro je sapahesmo Ha ¢BOj mpomaToj po0H H KOJHKO je TO ¥,

opomeHTaMa?

10) Jepau Ttproman Bsapando je ma !/, yrymme pobe Ha CTO-
paprmTy 15000.— amm. sapahyjyhm 15Y:%/,. Aro ocrarag pobe
pacopoaa ca 20°/, sapage KoxAakO he YRKYOHO 3apagATHA H KOJHKA
je sapana y °/o?

11) Bapana y 1939 roa. Mama je ox sapaze y 1938 roxm. sa
1/,%/,. Konnrka je sapaza y 1938 xapa je v 1939 roa. nme. 42880.—2

Ua. 29. Uutepecun pauyd. Koax npomeHTHOr padyHa HHACMO
BOAMJIE PAaY9yHA O TOMEe 3a Koje je BpeMe mocrarsyra sapaga, no-
Behame, ymMameme BTA, Beh camo 0 TOMe KOJHKa je cyMmMa HA KOjy
uMa a4 ce oOpadyHa 3apaaa, noBehame, yMameme UTA. U KOJIHKO
je TO y mpomenTAMa. AKO Ce HOpeX TOra BORA DaduyHa jom a0
BpEeMeHy, OHAA j6 TO HMHTEDEeCHH PAYYH.

Hrrepec () maum kagro ce jom 30Be KaMaTa je HAKHAAA KOjy
AYXHAK nnaha CBOME DOBEPHONY 3a HOCAYTY rorosmue. HMETepecna
crona (p) je mETepec 3a 100 jexmEMOA mOBajMJbEeHOr KamHmTaja 3a
1 rommry. IIpeMa ToMe Kama ce Kaxe HETepec 5% TO 3Hagm aa
OyXHEAE Oaaha cBOME moBepuomy 5 AEH. HETEpeca 32 TOARHY AaHA
Ha cBakuX 100 xmr. DosajMienor kagmrana. llosajMJbeHH HOBAN
soBe ce ranmranx (K).*)

C ofzmpoM Ha TO KA JH je mO3HAT 9HCT, yBehaH miIE yMameHd
KAaOATaJd MOTY Ce KOXA HHTeDEeCHOT PAUyYHA HOjaBUTH TPH cilydaja:
HHTEePOCHA PAYYE O CTO, WMHTEPECHH pPAYyH HA CTO H HHTEPECHH
pagyH y CTO.

Hurepec Moxke OmTH ABOjaK: OPOCT HHTEPOC H CIOMEH HJIH
MHTEepeC Ha HMHTEpeC. ¥ OpBOM cCJaydajy HHTEpec Ce He ROoAaje
KaodTany, Beh MagOJIMKO HOBAIl €raja0 moOJA UHTEPECOM YBEK Ce
padyHa caMO Ha KanuTak. ¥ APYrOM caydajy mocie CBAKOT Hepuoaa
Bpemena (rogmeEe, HDOJYrOAHHE, TPOMecedja, Mecema) HHTEDEC Ce

*) ¥V Tprosagkoj paIyHHENOH Y3HMaMO A4 je KAaOHTal y FOTOBOM HOBILY.
MebyTEM y OOHYHOM IKABOTYy KaNHTAaX MOXe OHTH B CBAKO ADYTO €KOHOMCKO
x06po. Taxo 3eM/LOPAAHHELH NO3ajMJBY]y y ATy Aa O yTBPpheHOM DOKy BpaTte
no3ajMmend 6poj Krpama 2KHTa M A4 OJAaTe KAMaTy OWNET y KHTY.
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ponaje kauouTany, ma ce y uAyheM OepHONY BpEeMeHa HHTepec
nnaka He camo HA RauMTaJ HEro jOII M HA 0Ba] YKAUATAJNUCAHHZ
maTepec. [Ipocrum marepecoM 6Gasa ce Tprosauxka um OGamrapcra
padyHHNOA, a mHETepecoM HAa muTepec Llonarm4ura padyH4Oa.

Bpewve kox mHTepecHOr padyHA MOMO ce jaBUTH y roguaama (r),
Mecenmma (M) u aammma (x), a mMOKe OuTH M y rOAHHAMA H ¥
MecenuMa K NaHAMa, aae ce Hajuemhe japhpa y AapuMa,

I Auarepecuu pauydH Ox €10

Kana je nosmar wmer ranmran (K) omaa mmamo mmrepecH:M
pauyH on cro. Kako ce m3padyHaBa WHTEpEC, KAMHUTAJ, AHTEDECHA
croma u Bpeme npoydumheMo Ha IIPAMOpUMA.

1. Usnanaxemwe unrepeca

1) Konmko he momern wrTepeca 16000 amu. 3a 2 roxume ca 6%?
OOpasan 3a uaTepec m3pemheMO moMOhy mpomopmaje.

Kanmran ox 100 ama. 3a 1 roa. xaje ueTepec 6 nun. (Y cI0BEH cTAB)
Kanurtax ox 16000 quu. 3a 2 rox. xaje ustepec x aud. (YouTeEHA CTaB)

OpaBne cneziyje opomopnuja:

x:6 =16000:100
= 2 :1
x:6=16000-2: 100
A opasne:
_16000-2-6 . .
X = 100 =160-2-6 = 1920 nuu.

Aro ce mecro 16000 crasm K, mecro 2 craBm r, a mMecto 6
CTaBH p M MecTo X craBd M, ompa ce go6uBa omwmra opmMyna:

K-pr

=700

2) Kokuxo he aomerm marepeca 5400 num. 3a 4 mecena ca 5%?2

Kanmranon 100 asH.3a 12 Mecenu aaje marepec 5 auH. (Y cI0BHE cTAB)
Kaomtan ox 5400 qun.3a 4 mecena paaje narepec M aps.(Youten cras)

Ogpaspe:
W :5=15400:100
= 4:12

H:5=>5400-4:100-12

5*
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5) Xaprmje ‘cy maze 5 AEE. IO KOMaAy ® KAaHAC Ce IPOAAjy
215— mmH. 3a KOAHKO Cy OpPONEHATA y ODany? )

6) Pofa je nockynmnaa 0,25 AWH. IO KCpP. W AaHAC Ce [POAAje
oo 5,75 pEH. Krp. 3a EONAKO je DpomeHara mocKynana?

7) H3Bo3 jexmme semie v 1938 roa mosehac ce y ogHOCy HAa
u3BO3 y 1937 sa 15 M@aumoHa AAHApA. 3a KOJMKO je OmpomeHara
noBeham m3BO3 y 1938 rox. ako je ykyoan w3Bo3 1938 rom. 1415
MHAJAOHA AMHApPA ?

8) Ca 25°, sapage poba je mpogmara sa 16000.— nmmE. IomTo
6ua TpebaJO DNPONATH HCTY TOAWKY KOJNAIAHY pobe ma ce sapand
a) 20%, b) 30%, ¢) 33'/s°/o? '

9) Jeasa woamumBa pobe mpomaTta je ca 10%, rybmTra 3a
18000.— mmE., a ABAa OyTa TOJAAKA KOJIWYUMHA ca B8apagoM 24%,.

Koxmro je sapaheno ma cBoj mpoparoj pofa W KOIHAKO je TO ¥

opoueaTaMa?

10) Jeman Tpromam 3apazmo je Ha !/s yRyoHe poBe Ha CTO-
papmmty 15000.— nme. sapahyjyhm 15':%, Agro ocratak poGe
pacopona ca 20°%, sapaxe KONAKO he YEyOHO 3apajdTH H KOJHKA
je Bapana y %o?

11) Bapana y 1939 roa. Mama je on sapaze y 1938 roaz. 3a
1/%/o. Konara je sapama y 1938 ragza je v 1939 roa. pum. 42880.—?

Yn 29. Uutepecuu pauyH. Koa mpomeHTBOr padyHa HUCMO
BOAWJHA DAYyHA O TOMe 3a KOje je BpeMe OOCTHTHYTA 3apaja, Oo-
Bekame, yMameme mTa., Beh camo 0 TOMe Kosamka je cyMa HA KOjy
BEMa A2 ce oOpauyHa sapaaa, nosehame, ymMameme HTA. U KOJHKO
je TO y mpomeHTAMA. AKO Ce OOpexR TOTAa BOAM padyHa jom # O
BPEMEHY, OHAA j© TO MHTEPECHH PAadyH. :

Harepec () mnm Kako ce jomr 30Be KaMaTa jo HaKHAAA KOjy
OyxHAK ODaaha cCBOMe ODOBEPHONY 3a MOCAYry rorosmHe. M aTepecna
crona (p) je mATepec sa 100 jexmEMma DO3ajMJLEHOT KanpTala 3a
1 rogmay. [Ipema TomMe Kama ce Kaxke uuTepec 5% TO 3HAYHE Aa
ayxHAE ninaka cBoMe nmoBepuonmy 5 AMH. mATEpeca 32 TOAHHY AaHA
Ha cBardx 100 xmE. mosajmieenor kanmranaa. IlosajMibeEnm HOBAnR
soBe co xanutan (K)*)

C o0smpoM Ha TO A4 JIA je NO3HAT YHCT, yBehay miIm ymMamen
KaOoATaJ MOry ce KOA HHTODPEeCHOr padyHa [OjaBUTH TPH Cihyuaja:
ABETEPECHHA DAYYH OX CTO, HHTEPECHH pPAaYyH HA CTO X HHTEPECHU
padyH y CTO.

HETepec mMoxke OmTH ABOjaK: OPOCT HHTOpPEC H CIOMEH HIH
HHTEpEC Ha HWHTepec. ¥ MOPBOM CJIydajy HWHTEpec ce He Aoaaje
EaOdTandy, Beh MAROIEKO HOBAO CTAja0 NOJ HHTEPECOM YBOK Ce
padyHa caMO Ha KaOATad. Y APYTOM CJAY4ajy OOCIE CBAKOT [IePHOAA
BpeMeHa (rogmpe, DOJYTOAHHE, TPOMECEY]d, Mecema) HHTEDeC ce

*) ¥ TproBaukoj pavYyHHOH Y3AMAaMO 12 jeé KAOATAX y FOTOBOM HOBIY.
MebytaM y 0OHYHOM KHBOTY XKaDHTal MOKe OHTH H CBAXO APYLO €KOHOMCKO
R006po. Tako 3eMBOPAaAHHANH NO33JMUBY]y y KATY Aa O yTBPHeHOM DPOKY BpaTe
no3ajMJbeBRE GpOj KrpaMa KATA E A4 IIaTe KaMaTy ONET Y KHTY.
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nonaje KaouTany, ua ce y mAYheM Uepmoxy BpeMeHa HHTepec
naaha He caMO HAa KamHTaJ HEro jOIl M HA OBAaj YXAOATANIHUCAHH
maTepec. [Ipoctam mmrepecom Gasm ce Tprosauka m Oanxapcka
padyHANa, a mATEepecoM Ha martepec [loadradka padyHUOa.

Bpeme kox marepecHOr padyHa MOXe Ce jaBUTH y rOAuHAMA (r),
Mecenuma (M) w gammMa (x), a Moxke OUTH M Y rogugaMa ® ¥
MecenuMa H AaHUMa, ajJiE ce Hajdembe jaB/ba Yy AaHHUMA.

I Harepecun pauyH OJ CTO

Kapna je nosmar wmer xammran (K) ompa mmamMo mATepecHHA
pauyH ox cro. Kako ce m3padyHaBa HATEPEC, KANUTAJ, HHTEPECHA
crona u Bpeme npoydmheMmo Ha npuMepHMa.

1. U3nanaxseme uHTepeca

1) Koaaro he nomerm mwaTepeca 16000 xun. 3a 2 ronune ca 6%?
Ofpaszan 3a usrepec mspemhemo momohy mpomopnaje.

Kanurax on 100 xgng. 8a 1 roa. aaje marepec 6 num. (Y cIoBHA CTAB)
Kanamran ox 16000 quu. 3a 2 rox. gaje uaTepec X nug. (YouTen cras)

OpaBae crexyje mpomopraja:
X:6 = 16000:100
= 2 : 1
X:6=16000-2: 100

A opaspe:
_16000-2-6 0.p—
X = 100 160-2-6 = 1920 nnH.

Axo ce mecro 16000 crasu K, wmecro 2 craRm r, a mecro 6
craBd p ®H Mecro X craBg I, ompa ce xobuBa ommra popMyaa:

2) Koxuro he momerm muTepeca 5400 nub. 3a 4 meceua ca 5%?

Kaunmranon 100 ans.sa12 mecenu aaje marepec 5 nun. (Y caoBHE CTaB)
Kanomrran on5400 aus.8a 4 Mecena aaje matepec M aus. (YorTeR cTaB)

Onaspe:
M :5=15400:100
= 4:12
M:5=15400-4:100-12

5*
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A onasne:
_ 5400-5-4
I/I————1200 . =90 num.
Onmra ¢opuyna Gana Ou: I/I=m
) 1200

3) Konmro pajy maTepeca xun. 6400 sa’ 90 pama ca 8%?

100 pun. 3a 360 mama najy 8 mme. muTepeca. (YCIOBHHM CTaB)
6400 naH. 332 90 nama najy W muA. marepeca. (VuureE CTAB)

A opaspe:
n:8=6400:100
= 90:360
H:8=6400-90:360.100
A opaspe:
__6400-90-8
H= 38000 =128 anA.
fo. P DD R
Ommra hopmyna je: M= 36000

Opa ¢opmyna usBeneHA jo IOX OPETOOCTABKOM A4 C& IPH
pauyHaBy HMHTepeca rogmHa padyHa y 360 paga. AKo ce rogmea
pagysa y 365 gmama npenma (popMyJga Mema €O Y TOIAKO IITO he
K-p-n
36500

y umendony dara 36500; rarme: I =

2) — Hsnanaxkewe Kanuralia

Hcerem nyrem rojmM ce pomao xo hopmyae sa mATepec AOOIIO
61 ce m no hopmyae 8a xapmmTaN. AJXE KandmTad Ce MOMe m3pa-
qyHaTd w3 (POpMyae 334 HHTepec TpaHC(bopmaumom jennagune.
Tago 106UBaAMO:

100-HA .
K= 0 p —Kaga je BpeMe y roaMHaMa,
1200- 1 .
K=-—"—""——xana je Bpeme y mecenuma,
M-p
36000.-11 .
K= u—p — Kana je BpeMe y faHmMa, a rogmHAa 360 nana,
36500-H .
K =T — Kaja je BpeMe y AaHmMa, a TONAHA 365 faHa.
Ipamepn:

1) Kojm he kammrax sa 4 rop. ca 2% pnaosHeTH HA HMe MHTE-
peca naH. 800°?
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E.‘___%200:{—',-800:4000 AAH.

2) Kojn ke xammranx sa 3 Mecema ca 8% nomerm mHETepec of
aup. 1642
R=B%%ﬂ=dm8%=&mm&
3) Kojm ke rammrax 3a 90 mana ca 12% nmonerm mHTEpec On
ndaH. 760°%,
36000-760

K= W = 25333,33 11454: 8

4) Koju he xammran sa 2 roa. 8 mecema m 20 gama ca 6%
noHeTHM MHTepec on AmH. 830 2.

V 2 rog 8 M. 1 20 nasa mma 2360+ 330+ 20 xama tj. 830
na|a. 3aTo je:

__36000-830 __
K= T 830.6 6000 mmmH.

3) Uananaxcerme MHTEPECHE CTOIIE.

Ha @mcru magmA ka0 mTo je u3padysara (DOPMYyJa 38a HETEpeC
morja 6 ce mspauynard opMyJa 3a HHTEpecHY CTONY, ajd OHA
ce MOMe wuspayyHaTd M Tpancdopmanujom QOpMyle 3a HHTEPEC.
Ha Ttaj mauma go6mBa ce:

1007
T EK.or

__1200¢
KM

~— Kaja je BpeMe y rofaHama,

— Kaja je BpeMe y Mecemmma,

__ 360001
K-n
36500 X1

= —ET — Kaja je BpeMe y faHMMA, 2 TOAAHA 365 nana.

— Kaja je BpeMe y laHHMMa, a TOAHHA 360 xana,

IIpamepn :

1) Ca xojouM mmTepecmoMm cromoM 6200 amm. 3a 3 rox. Aajy

unTepec 930 nwH.?
__100-930 310

T 6200-3 62
2) Ca rojom maTepecmoM cromoMm 4500 nmH. 3a 8§ Mecemm AO-
necy maTepec ox 360 mmm.?

_1200-360
745008

5%

=12%
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3) Ca xojom mmTepecHom cronom 11200 aan. 3a 40 gana nmo-
'Hecy mpTepec ox 112 pmm.?

__86000-112 _

0
11200.40 27

4) Usnanaxcerme BpemMeHa.

Meram nocrymkom rao u kox mapadyHapama GopMyse 3a mH-
Tepec MOe ce m3padysatd (hopMyna 3a BpeMe, Al Ce HCTO TAKO
topmyna sa BpeMe MOke mO6ATA TPAHCHOPMALEjOM dopmyne sa
mETepec. Ha 1aj Haumm no6mea ce:

r— 100-H1
K.p
__1200- 1
K-p
_ 36000 -
a _H—-p— Kaga ce roamHa paduyHa y 360 mana,
__ 36500 11
_R—-p— Kajga  ceé rognHa padyHa y 365 pgana.
IIpamepu:

1) 8a wonuro he fozuma 7300 mum. ca 5% ,ZIO'HeTH narepec
ox 1460 nmm.?
' __1460-100

73005 =4 ropane.
2) Ba mommko he wmecenm 8700 mmH. ea 6% nOoHETH HHTEpEC
ox 261 pun.?

o 2611200
87006 — b MeceOH.

3) Ba rommko he aama 4350 amm. ca 12% momeT: UHTEpeC Of
130,5 gmn.?
__36000-130,5

A= ""/30.19 — 90 mama.

5) Pauydatse Bpemena.

y mOocajamMEUM OPHMEPAMa BpeMe 33 KOje Ce MMa padyHaTH
HHTEpEeC 61_3:10 je AaTO MJH Ce W3padyHaBalO U3 OCTAJHX KOJHAYAHA,
aaa ce HW)e BOAWIO PAYYHA O POKOBAMA KAaAa jé HOBAaN y3€T |
Bpahe.ﬂ. Mehyram y mpakcu je majuemhm cayuaj aa ce aua AATYM.
K3fa ]Je ys3eT HOBAIl HA 3ajaM H Kaja je BpaheH, ma ce Tpamu KO-
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JAKA je HHTepec 3a oBaj maTepBay Bpemena. OBle ce HE TpaXH
Bpeme Beh wmHTepec, amm ga 0@ ce WHTOpPEC M3PAYYHAO MOpa ce
Hah¥ mperxomHO Bpeme.

IIpa pauymamy BpeMena Mecen ce padyHa HJIA OO RAJNEHAADY
uny ceaxd Mecen no 30 zama. Y Jyrocaasmjm yoGmaajeHO je KOI
OOHYHOT WATEpeca Aa €6 MEeCell padyHa oo Kalesjapy 4 rogHHa
y 360 nawa, a xom WHTEpeca HA HHTEPEC H KOX HHTEepeca Ha e(DerTe
na ce mMecen pauyma no 30 mama, a rogmHa y 360 nama. KHriecka,
Cjennmene CesepHe Ameprmuke ap:;xase m llopryranaja padyaajy
Mecen Mo KajJeHAapy, a roaHHy y 365 mama. Ocrane apsaBse AJIH
pauydajy Kao w y Jyrociuasujm wiad padyHajy mecexm uo 30 maHa.
OBo he geraspHEje GuTH NpPOYYEHO KOA HOOjeAHHAX BpCTA padyHA
y Bagrapckoj pauyamums.

Y Jyrocrasmjm je yoOGmuajeno na ce OaH y3AMama HOBOA Ha
sajaM He pagyna, a maH spakama sajMa ma ce pauvHa 3a HHTEpeC.
Pesyarar 6u 6mo metm xag 6u 6ano obpHYTO yoOHUajeHO Tj. Aa
ce MaH ysuMama 3ajMa padyHa, a gaH Bpahama sajMa He pagyHa.

lla He 6m 6uao rpemwaka Opd pagy Mopa ce poOpo BHATH
Koju je Mecem mo pexy, KaKO AAY MOCEHOH jefaH 334 APYTrHAM H KO-
JHKO KOjH HMa AaHa. )

Axo ce Mecenm mMa padyHATH OO KaJeHAapy o3HadaBahemo y
3arpagdm ca K, 4 ako ce uMa pagymard no 30 nama omaa ca 30. Aa
a1 ce roguHa WMa pauysatm y 360 mam 365 osmagaBahemo y
sarpajg oocie o3Hake 3a mecen ca 360, oxmocHO 365.

Harmxe (30, 360), (x, 365), (r, 360).

IIpumepn:

1) Konmxo nmma pama ox 8/3 no 19/6 xama ce mecem padyma
DO KalleHaapy, 4 KOJAKO kaja ce padyHa mo 30 nama?,

Mecen mo KaJeHAapy: Mecen mo 30 mama:

y Mapry 23 mama (31—8) 22 nama (30—8)
y anpanay 30 nama 30 mama
y Majy 31 mana 30 nmama
y jymy 19 nama 19 nama
Csera 103 mama . 101 mama

2) Konuxo uma aama ox '®/; no ¥/;; raga ce mecen padyHa
0 RKajJeHAapy, a KOJHUKO Kaja ce pagyra no 30 mama?.

Mecen mo kKalesxapy: Mecen oo 30 naga:

y jyay 15 mama (31 —16) 14 nama (30 — 16)
Y asrycry 31 30
y centembpy 30 _ 30
y okto6py 31 : 30
y BoBemOpy 18 . 18
Cpera 125 nama 122 nana.
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Y upmmeHm uHTOpeCcHOr pavyyHa MOTY Ce jaBHTH MU cuegehna
clydajeBd :

1) Bajam je yser %5, a Bpahen mocne 103 nana. Kor je paryma
BpaheH 8ajaM Kajga ce MeceIl padyHa MO KaJleHAApy?.

Osne ga 8 niapr tpeba pomara 103 gamwa. /laxxe:

vy mapry 23 mama (31 — 8)
y anpuxny 30 gana
y Majy 31 npan
Yy jyny 19 nana
Cgera 103 nama.

IIpema Tome sajam je mpahem %

9) Hosam je 6mo ooa maTepecom 92 zana. Kor je maryma yser
Ha Bajam Kaaa je Bpahen /s, akO ce mecen pagyHa IO KaJNeHAADY 2.
Ospe ox 11 maja Tpeba ce BpaTATd yHaszaj 3a 92 gama. [laxkie:

y Majy 11 xama
y aupuay 30 mama
y Mapry 31 nam

y ¢ebpyapy 20 mama
Cgera 92 pama.

Jatym ysmmama HOBOA Ha sajam jecre %/s, jep Kaga ce oOf
Kpaja ¢ebpyapa wayhu y Hasan omysme 20 pobusa ce 8.

6) KamMaTHU KIbyueBH. <
Kana je BpeMe nato y napgMa padyHame WHTOpeca MOe Ce
3HATHO YOPOCTHATH ynorpedoM KaMaTHAHNX KJHYyIeBa.
IlomTo ce m3 jegHavwHe :

K. p.n
n= 36000

nocxe feobeca p ¥ Opomona U EMeHmnona, fobuja jepnaduna:
36000
p

u

TO OTYZR H3Ja34u fAa je:
_ K n
KAMaTHA XJbYyd

)

. 36000 .
jep ce KONAYHHK 30Be KaMaTHH KbYd.
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IIpemMa TOMe KamMaTHH KJY9 HUje HAMTA APYILO HEro KOJU-
qaug wamehy Gpoja 36000 u mmrepecue crone. H3 oBora je onMax
jacEo ma cBe MATEpecHe crome HEMajy Oe0 KaMaTHH RJ/bYdY, jep
36000 mmje mespbuBO ca cBAMa OpojeBHMAa KOju ce MOTY nojaBaTH
Ka0 MHTEPeCcHA CTOMa, 3a OpaKcy Cy HHTEePCC#HTHR CaMO IeJd
KAMATHA KJhY4eBd. ApyramM peduma MHTOPECAHTHH Cy CaMoO KbY-
YeBA OHAX HATEPECHUX C€TOOA Kojmma je mesmpmBo 36000.

3a ome mHTepecHe crome rojama 36000 Huje ne/bUBO CAYEAMO
ce KJbYYeBUMA MHTEPECHHUX CTona Koje uMajy KJbydeBe. Tako Ha
np. ga ce Hahe mHTEpec ca mAETEpEecBOM cTonoM 5'/.%, cayxmMo ce
KbydeMm 3a murepecay crony 5% Apyram peunma mahemo maTepec
5%, ma ox TOra umETEpeca yaMemo jomr Y, M TO mBoje caGepemo.
Ox ummrepeca 5%, ysumamo /s 8aTo mro y 5 neaux uma 10 woxo-
Baua (2-5=10), na je ucro xoheMo xu ox HEKe cyme 3a oapeheH
6poj nama pauydartd uurtepec /2% mau hemo oa mHrepeca 5%,
NBPAYYHATOI OA HCTe CyMe M 34 HCTo Bpeme, Hahm /i,

IIpemMa TOM® OCHOBHH EKJby4eBu Ouam 0um:

Ba 1%, . . . . . 36000 Ba 8% . . . . .4500
3a 2%, . . . . . 18000 Ba 9% . . . . .4000
Ba 3% . . . . .12000 Ba 10% . . . . . 3600
Ba 4%, . . . . . 9000 3a 12%, . . . . . 3000
3a 5% . . . . . 7200
B3a 6% . . . . . 6000
IIpamepn:
1) Hahu murepec 5%, 3a 90 mama na 4800 aum.?.

o 4800.90

U= 7900 60 nus.

9) Hahu maTepec 6!/2°/, 3a 80 pama ma 5200 gwwu.?.
6°/, mETEepec Guke:

5200-80  52.8
nu —W —T—69,33 AHH,

/2% usTepec = 11—2HHT9peca 6% = 69,33 : 12 =5,78 nusB.
4 6"/, uaTEpEeC = 69,33
1/5%/4 » = 578
61/,°/o maTEpPEC = 75,11

3) Hahu 11%, nurepec 3a 80 mama ma 7200 amm.?.
Hutepec 10°/, 6uhe:

g 7200-80 _ 7280
3600 36

=2-80 =160
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Hrrepec 1°/o—— 1o OK mHETepeca 10%, = 16 nmm.

0
10°/, maTepec = 160 amn.
+ 19/, maTepec = 16 amm. -
11°/, mBTEepec = 176 numH.

Wnarepec 11%/, Moske ce mapauymarm u ooMohy EbyUa 12%,.

HrTepec 12°, 6mhe:
7200.80 72-8

H= 3000 = 3 =924.8 =192 pusn.

HuTepec 1°/o=1i2011 uaTepeca 12%,=192:12 =16 aum.
12%/, mTepec =192 aum.
— 1°/, maTepec = 16 num.
11°/, mBpTepec = 176 nmA.

4) Habm 8%/.%, maTepec ox 9300 amm. 3a 135 Aaua.
Harepec 8%/, Guhe:

71— 9300-135 93-135
T 4500 45

=93.3 =279 anm.

3 ouuHTepecaB/o——S— 279 = 8,718 3= 26,15 n.

8/ 0 J—
/:°/o mETEpEC = 39 39

' 8%/, maTepec =279 - — AAH.
+ 3, = 2615
88 4%/, maTepec = 305,15 numH.

Wutepec ce moxe mapagysata B 1oMohy 9%,

— 9300-135 __ 93-27
~ 4000 8

= 313,875 muiL

ITomTo je 8%/s =9 — % TO Caj Of MHTEpeca 99/, Tpeba oxyserTu

11,9/, a TO je 36-tm (4-9 = 36) meo on maETepeca 9%, Marie:

%% AHTEpeca = % on muTepeca 9%, = 313,88 : 36 = 8,72 nun.
9%/, meTepec = 313,88 num.
— 10 . = 872,

88/,%/, maTepec = 305,16 nuH.
5) Hahn marepec 7Y/:%6 ox amm. 34350 s3a 60 naHa.

Opaj maTepec mMome ce Hahm: momohy 6%/, moMohy 8%,
nomohy 5%, @ momohy 10%,.

WraTepec 6%/, je:
34350 60

=TT " = I
.K 6000 343,50 mmH.

Homro ce 1!/,%, cagpmu y 6 werupm nyra TO je:

11/.°/, muTepec = -ZT on uwHTepeca 6%, =343,5: 4 = 85,875 nan.

60/0 HHTepeC = 343,50 amm.
=+ 11/,"/, . = 85,875 .,
712/ mATEpEC = 429,375 AmH.

Warepec 8%:

34350 - 60
H= TOO = 458 AUB.
1/,9/, mATEPEC = 16 OA mHTepeca 8%y = 458 : 16 = 28,625 nuA.
8%/, maTepec=458.— pum.
~ /5%, " = 28,625 "

71/:%/o mETEpEC = 429,375 amH.

I/Iﬂrépec 5%

34350-60
u =500 286,25 nuH.
21/,°/, uHTEpEC = % ox nuTtepeca 5%, = 28625 :2 = 143,125 nm=.
5% mnTepec = 286,25 amH.
+ 2 . =:143,125
0, = 429,375 aum

Hurepec 10%,:

= 34350-60 __ 3435
3600 3

= 572,50 n@H.

2'/,"/o uHTEpEC = % on urTepeca 10°%,=>57250: 4 = 143,125

10°/, mHTepec = 572,50 n@m.
. —92Y,°/, unrepec = 143,125

71/}, maTepec = 499,375 nun.
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7) Kamatuu 6pojeBu.

IIpomssox M3 Aawa W KampTaga 30Be Ce KaMaTHE Opojesm.
IIpema Tome ofpasan sa mATEpec je: .

__ kamarad 6pojesu
EAMaTEd KBbYY

Ja 6u ce nobuay mTO MamM KaMmaTng Opojesd npakca je
YCBOjEJIA [a Ce NpOmM3BOX KanuTtajga ® nada xeam ca 100. Ilpm
rome ce 050 m sume on 0,50 monpasma ma 1 kamaraum 6poj, a
Mame on 0,50 samemapyje. Ha np. 346,51 ysuma ce xao 347, a 346.49
kao 346 ramatuux Gpojesa. Vcro raxo 4263,50 ysmMa ce kdo 4269
KamaTHEX Opojera. '

Tlomro ce xamarau 6pojesu ckpahyjy ca 100, TO ce ¥ rKamatHHA
RBYyd Mopa ckpateTH ca 100, jep 6m, y npormBuoM, mATEpec 6uO
CaMO CTOTH AEO OX CTBAPHOI MHTEpeca, MomTo je 6pojanan ckpahen
ca 100, a nMennIan He.

IIpumepu:
1) Hahu ramarse 6pojese sa 85 mama mHa 148569 namm.
Kamaran 6pojesm Gumhe:

1486-85

100 14,86 -85 = 1263,10 Tj. 1263.

2) Yz xamarsOor 6poja 16485 mahm 5'/,°/, mHTepec.

5% muTepec = 16485 : 72 = 228.96
-+ /,% unrtepec =228.96:10= 22,90
5'/2% muHTOpEC = 251,86

8. UapauyHaBame uHTepeca Ha Buile cyMa.

Y opakcu ce jaBpajy @ caydajesm obpauyHasama HHTEpeca
Ha BUAUIE CyMa €A PA3HUM POKOBHMA 4 €4 UCTOM HHTEPECHOM CTOIIOM.
Bpewme je Taga majuemhe y mamuma, anu moxe OUTH By TOAREAMA
A y Mecenuma. 1Ipoyumhemo ceaTpu ciaydgaja:

a) Bpeme Jaiwio y 20JuHama

OGpauysaru 5%/,% mBTepec ma caepehe cyme:

K r
Aur. 6400 3a 5 roguwaa 32000 = 6400-5
» 8300 sa 4 ronmme 33200 = 8300 -4
» 5800 sa 6 rogmma 34800 = 5800 - 6

100000
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Opnaspe je:

1 -5,7

= M= 1000-5,75 = 5750 ngmHapa.
100

O6jammeme paga: [loMHOKERE CY EAOATATH CA TOXHHAMA A

nobuBesH ODpOm3BOAM cabpamu. 3armM je 30up OBAX OPOHIBOAA

OOMHOXEH HHTOPECHOM CTOIIOM M Npou3BoA moxekeH ca 100.

6) Bpeme gaiio y MeceuUMA
O6pauynaru 11'/,% wmaTepec ma cneaehe cyme:

K. M.
HAur. 4200 3a 3 mecena 12600 = 4200 -3
» 8300 Ba 5 mecemm 41500 = 8300-5
8500 3a 10 Mecenmm _ 85000 = 8500-10

139100
Opnasge je:

139100115 . 1391-115
1200 12

= = 1333,04 mamn.

Objammeme pana: Kanurans ¢y noMHOMEHA ca MecemuMa A
npomsBoam cabpaHd, a 3aTuM OBaj 30HD NOMHOMEH UHTEDECHOM
CTONOM K nogebed ca 1200. '

¥ oBom mpumepy mormm cmo npBo Hah® marepee 12%, na ox
mera oaysertd /s, mmrepeca 12%. Makne:

139100-12

12% mBpTeEpec = 000 = 1391 mmA.
. 1

—1/%, mATepec=3"1391 = 57,96 nmm.

11'/2°/o maTepec 1333,04 nmn.

B) Bpeme Jailio y Jonuma
1) OBpauynarm 8%/5°/, maTepec ma crenehe cyme:

HAur. 4500 sa 40 pama kaMaTeEa Opojesu 1800
» 8320 » 60 » » 4992
6450 » 85 " N 5483

36mp ramarEmx OGpojesa 12275

Ha ce pahe muTepec TpeGa 80up =wamaTHmx OpojeBa 12275
OOMeNATA Ca KaMaTHAEM KJbydeMm 33 8%/5%, anm ckpakemmm ca 100.
Homto sa 8%/:%, He mocrojm EBYY 10 hemo murepec Hahm nomohy
EBbyaa 32 8%, mam 9Y,.

Hurepec 8°/, 6a0 6a:
W = 12275 : 45 = 272,78 aum.



78

. 3
Homro cy a/5=——§- 8, To je mHTepec %% = 4 O& HmETepeca

40
8%,. Hakme: .
Harepec /5%, = % -272,78 = 20,46 num.

Tpaxesn uwaTepec Onhe:

8%/,  mHETepec == 272,78 num.
+-2/5%0 , = 2046 .
88/;%, maTepec = 293,24 nuH.

Hurepec 9%/, 6uo 6u:
N = 19275 : 40 = 306,875 nuH.

HowmTo je 8%/s =9 -—% to he matepec %/5°/o Gurm jeguar

NpPOM3BOAY H3 a muarepeca 9%, Jdawne:

2
45
2/s°/y BHTEpPEC = % 306,875 = 13,64

IIpemMa ToMe Tpamesu wHTOpec Ouhe:

9%/,  mAETepec = 306,88 nuH.
—2/50/0 » == 13,64 )

83/5%/, muTepec = 293,24 nuH.

Ha 06a magana mapadyHAT HHTEpeC MCTH je, & TO Mopa bartu
jep 64 y IpOTABHOM 3HAYUIO A2 je Herge y paay ydIukeHa rpemka

9) Wspaaymatm murepec 7Y/:°/o ma cuemehe cyme:

Jlag. 4800 om 16/5 mno 380/6 mama 45 K.6p. 2160
, 5900 ox 18/4 mo 80/6 nama 73 K6p. 4307
1300 ox 15/3 mo 30/6 mama 107 _K.6p. 1391

»

K.6p. 7858
Watepec hemo mspasynaTm nuomohy Kmyua sa 6%
N —=7858:60 =130,97 pmm. . . . . 6% mHTEepeC
+%-130,97 = 8274 mmm. . . . . 1's°/, muTepec
163,71 amu. . . . . 7'/.%/o maTepEC

9) UapauynaBathe utrepeca nomMohy NpoueHTHOr pauysa

HomTo ce ofpasam 3a MATEPEC MOXNe NHCATA y OOCJIHAKY

K pon_ K p

100 360 100 360
: A

H:
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TO, aRO je 360 mespwBO ca 6pojeM maHA Ba KOje Ce TPaMH HHTEDOC,

Tpe6a HATEPEeCHY CTONY HOAEJHTH Ca KOJIE[‘IHHKOMT 1 ca TARO

XOGABEHOM HHTOPECHOM CTOUOOM IOOMHONKHTH

100
Kako ce y 360
9 cagpmu 40 nyra
18 » 20
36 » 10
45 o 8
60 » 6
72 ,, 5
90 » 4
120 » 3 .,
180 ,, 2

K
TO BBJa3Hd A4 ——— Tpeba MHOMKHTH:

100
b
ga 9 pmana ca 10
3a 18 pama ca£
20
sa 36 mama caR
10

3a 45 mamHa ca b
3a 60 pana ca

3a 72 paEa ca

3a 120 pmama ca

8
D
6
P
5
sa 90 mama ca%
D
3
sa 180 xgama ca%
W3 cBera OBOI' H3J1a3H A4 he TpadeHHA uHTepec Garm 1%, on

KamuTaJaa.
sa 9 mama kaja je maTepecma croma 40%

” 18 ” » » » 20%
»” 36 ” n " ” 10%
» 45 » » " 8%
» 60 » n ” ” 6%
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sa 72 mama Kaga je mArepecHa croma 5%
” 90 » » ” » 40/0
n 120 n » » - ” 30/0
» 180 ” ” n ” 20/0

OBO ce MOK6 KODHCTATH H Y CAyd4ajy Kaja je mar Opoj mar
TAK4B Ja BuMe Huje nemuBo 360. ¥ toM caygajy mspadgyda ¢
uaTEepec 3a O6poj mama xojmM je mesmpuBo 360, ma ce Tako HIpAT
HATOM HHTEPecy AOAa Wau Oxy3ve HUHTepec 3a Opoj maHA KOjm |
ponyHa mo sagator 6poja maua.

IIpumepn:

1) Hahu urTepec 6%/, 3a 60 nana ma 43568,42 xmH.

OBpne je murepec 1%, ox kaouTasta; makae 435,6842 nmH.

2) Hahm untepec 6°/, 3a 66 mara Ha 14850 mum.

Hurepec 6%, 3a 60 naga = 148,50 aum.
” 6% ., 6 , = 1485 ., (148,50:10,jepje60:6=1:
Hutepec 6%, 3a 66 gaga = 163,35 auH.

3) Hahm maTepec 5%, sa 90 nama ox 16458 num.
Tomto ce 90 cappmxu y 360 wetnpa nyTa, 10 osae Tpeba Hah

NponesTHH npuuoc ox 16458 gum. ca etomom %°/o=11/4°/0.21pym

1 . '
peauma: "ahu 1%/ B ox Tora Hahm 7 a To npoje cabparm. Jlarune

1%/, = 164,58 nun.
"I‘ 1/40/o= 41145

11/,%/5 = 205,725 muw. OBo je mHTEpec 5%, 3a 90 napa na 16458 nu

4) Hahw wyrepec 7%, sa 132 gama Ha 56488,60 aus.

TomTo je 132 =120+ 12 To hemo muTepec mahm Kao ma «
Tpaxm sa 120 nama na poGusBenm peayarar nopeamrm ca 10 (je
je 120:12=10) u cabparu:

HOa ce mahe matepec 3a 120 naga Tpeba 7 mopmeamra ca 3, je

360
120

je = 3. Mlaxrie 7:3=2—;—
1°/, = 564.886
920/, = 1129,772

+ % o/, — 188295

91/,0/y = 1318,067 muTepec 3a 120 mama ca 7%
+ 131,807 w=Tepec 3a 12 nama ca 7%

1449,874 wuntepec 8a 132 mana ca 7%,
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5) Hahu muTepec 8'/.,%, 3a 81 nan Ha 44800 nmm,

Homrto je 81=90 — 9, To hemo mahm matepec sa 90 mama,
ma ox Tor 6poja oayserda mETepec 3a ¢ maHa.

1 17 .1

83:4—— 3 =2 8
19/, = 448
2%/, = 896
+ 1/80/0 = 56

T 91/, =952  mmTepec sa 90 mama ca 8'/:"o
-— = 9520 murepec 3a 9 mama ca 8/:%

856,30 muTepec 3a 81 mam ca 8%

6) Hahm murepec 6%/, sa 68 nama ma 18400 nuw.

Hatepec hemo mapaaymarg nomohy 60 mama.

3 27 9 1
65 :6=5=%" 13
19/ = 184.—
+ %= 23— -
11/4%/o = 207.— muTepec 6%/, 3a 60 nama
20,70 » " . 6 , (60:6=10)
6,90 » . 2 , (6:2=3)

934,60 meTepec 6%4%, 8a 68 nama

O6jammeme: VaTepec 3a 60 naga mopelbed ca 10 m no6usesn
mHTEpec 3a 6 mama. Marepec sa 6 naHa mopge/red ca 3 ® no0HBeH

. |mETEpec 3a 2 maHa, jep je 6:3=2.

10) UspauynaBatbe untepeca nomohy npoMuntor pauyHa.

‘O6pasan 3a HATEpPEC MOYKe -Ceé MucaTA B y OOMARY: - -
p—_E pr_ K p

1000 36 1000 36

i
MomTo ce y 36: -
caagpxa 18 oyra
canpxm 12 myra -
caapxka 9 myra
cagpxa 6 oyra .
caap:xkA 4 nyra

O W

: K
— JCATH :
TO H3JIa3H A2 1000 Tpeba MBO

- . - B’_._,. s E, P
., sa?pamacajgroadpamacage
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3a 4 gaga ca %’aa 6 gapa ca %

3a 9 gaHa ca %

W3 osora manaszm pa je TpaskeHmdm umaTepec 1% O KammrTana:

3a 2 gaHa Kaxa je mETepecHa croma 18%,
3a 3 maHa kaxa je mHTepecHa croma 12%,
3a 4 mama xaxa jo mETepecEa croma 9%,
8a 6 gama kana je HHTepecHa croma 6%,
3a 9 mampa kaaa je mETepecHa crona 4%,

W ospe, ka0 u KOXA M3pauyHaBama nurepeca nomohy mpo-
MeHTHOr padyHa, He Mopajy OWTa maTi HaHH KOjH Ce Caapske y
36 Ge3 ocraTka, kKao mTo ¢y 2, 3,4, 6,9,12 u 18, na na ce maTEpec
A3padyHa noMohy OpPOMHJIHOr pauyHa, Beh m OHE KOjm ce y 36
Be canpxe. 3a Bebhn 6poj masa mmje notpebHO jop ce moMohy oBUX
MHOMEHmeM HJd cabupameM MOYMKe H3PAYYHATHA WHTEPEC 33 MAKOjH
6poj maua.

I pamepu:
1. Hahm maTepec 9°/, 3a 5 nama ma 64800.— num.

Hurepec 9%, 3a 4 napa — 64.80 nua. (1°/40)
” 9%, 8a 1 namg =1620 , (648:4)

HrTepec 9%, 3a 5 nama — 81.— pus.

2. Haku marepec 3a 7 nawa Ha 58600.—~ pam.

Hnrepec 12%, 3a 3 nana = 586 nmuy. (1%00)

HrTepec 129, 3a 6 nama = 117,2 nme. (1%g-2 = 2%g)
. 12°/, sa 1 mam = 19,53 , (Y3%0=1172:6)

Hrrepec 12%, 3a 7 naga = 136,73 nuH.

3. Hahu umaTepec 7%, 3a 4 mama Ha 42580.— num.

Hnrepec 4 nama ca 9%, == 42,58 nua. (1%50)
- 4 nana ca 2% = 946 ., (¥s°)
Harepec 4 nama ca 7%, = 33,12 nua. (7/s%00)

4. Hahu maTepec 8%, 3a 15 mama ma 486400.— nAH.
Hartepec 4%, 3a 9 pmama — 486,40 xmm. (1%0)
., 4 sa 3 , = 16213 , (Y3%0) -
-+ " 4%, 8a 3 , = 16213 , "
Harepec 4%, 3a 15 napa = 810.66 amH.
Harepec 8%, sa 15 pama = 1621.32 gun. (= 810,66 -2)
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5. Hahm matepec 7!/:%/, 3a 14 ganma ma 32800.— naH.
Hurepec 6°/, sa 6 napa =3280 nun. (1%0)

+ L, W%, 6, =820 . (1%

Harepec 7'/,°/, 3a 6 napa =—41.— nma.

Hrrepec 7'/,%/, 3a 12 napa = 82.— nmm. (41-2)
» 7 ., 2 ., =1366 ., (41:3)

Hurepec 7'/:%/, 3a 14 namga = 95,66 n@HE. -

11. U3pauynaBath€ MHTEpPECaA KaAa Ce TOAMHA pauyHa y 365 Aada.
Kapa ce rommua paayHa y 365 gama ofpasan 3a maTepec
nobwsa y umengony 36500 mecro 36000.—; marne:

_ Knp
36500

IIpeMa TOoMe KaMaTHHM EJBY% jo kKOAMYHUE u3 36500 m mATe-
pecue croue. OBre Cy Tpx OCHOBHA KJby9a M NOMOhy BHEX Cé padyHA
WHTEpeC 32 CBe OCTaJe MHTePEeCHe CTooe Ha HAYHH NOOKa3aH KOX
padyHama HHTEpPEeca Kajga ce rogdua padyHa y 360 pama. Th xmBy-
9eBH Cy:

3a 2/, , 14600
3a 5%, 7300
34 100/0 3650

Karo ce muTepec pauyna sBuaehemo mHa cremehuM npmMepmMa:
1. Hahu matepec 3%, ma aum. 7300.— s3a 80 nama.
Harepec 21/,°/, Gahe:

780080

= W =40.— _IIHH‘

. , _ '
Herepec ‘/2°/o=3 on mETEpeca 21/:%,; nakne:

1
5 40 = 8 puH.

91/,°/o mHTepcc = 40 amm.
+ Yo . = 8 nun.
3°/o  uHTepec = 48 ‘nmmH.

Ilomohy obpacnoa:

_ 7800-80-3
U="ges00 — 8mum

6*
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2. Habm matepec 2%, ox 14600.— mmn. 8a 70 gama.

14600.70
1/ 0 _ =
91/,°/, mETEpEC® 14600 70 nam,
— %o » =%'70 = 14 num.
2°/s  mHETEpec’ = 56 amH.

3. Hahm mBrepec 4%, ox mmm. 18300.— sa 75 xaHa.

5%, nHTepec=&3%= 188,01 amm.
— 1%, . =é—'188,01 = 37,60
4%/, mmETepEC = 150,41 nun.
4. Hahu mBrepec 5'/;% on mam. 14600 3a 84 nama.
5% HHTQDGC=%6‘84 =168.— ngEnA.
Y =oo0168 = 1680 mum
51/,°/y mETEpEC = 184,80 zmm.
5. Hahm mrTepec 6Y/:°/, on 29200 amm, sa 32 nama.
5%, IZ[HTepeC=29—,27(;%(.)3—2= 168.— mumA.
+ 19 ) =%-128 — 9560
O . —Li.o560 = 1280
2
6/5%/, mmTEpEC = 166,40 amm.
6. Hakw wrTepec 78/,% om 8200 num. sa 146 Aama.
. 8200-146
5%/ BHTEPOC = — o 0= = 164.— num.
+ 215, » =%-164 = 82.— ,
+ 1/40/0 » :1—1082 ] : 8,20 »
7%/,°/o mETEDEC = 254,20 nmm.
7. Hahm maTepec 10%/5%, ox 12000.— 3a 78 mama.
: ©12000,-73
1 0 —_ Mt —
0°% wETepec 2650 240 man. -
1 : 2 1
20 = . — = ==
+ » T 0 T 16 (10.3 15
10%:°/o maTepec . =256 mum.
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10%, unTepec =940 nus.
+ 0/0 n = 24 L
11°/, muTepec =964 nuH.
- 1/ao/o » =% 24 = 8 IUH.
10%/,%/, maTEpEC =956 nme.

12. UspauynaBaibe uHTepeca Kapa ce roAuHa pauyHa y 365
Aada nomohy kaMaTHuUx KJbyueBa KaAa Ce€ FOAMHa pauyda y
360 pAaHa. -

WNEaTepec wana ce ropuHa padyua y 365 mama MOXe ce pady-
HAaTH A OOMOhy Kinyuepa 3a pauyrame roamHe y 360 nama. To ce
pagm mHa chaexehu mauur: Mspauyma ce mATEpeC KAO fa Ce TOAAHA
pagyra y 360 mawa, nma ce ox Taxko pobuBeHOT mHTepeca Hahe 73
neo, jep ce b y 365 canpxu 73 oyTa, ma ce TAKO NOOUBEHH KOJAYHBE
onysMe€ ON HMHTepeca Kana ce rognEa padysa y 360 aana,

IIprmepu:
1. Hahm 5%, uarepec Ha 14600.— amm. 3a 72 nama.
Hrrepec 5%, (3a padayn. roa. y 360 nama) = 14—6;(;(())-07—2 =146 &

146 : 73 =2 pmmH.

IIpema Tome mHTEpec 5%, Kaja ce roguHa pagyHa y 365 gaHa
Onhe: .
5% maTepec (360) = 146 aun.
— 146:73 = 2
5°, mETepec (365) = 144 numm.

Ipoba:
5% mATepec (365) = % = 144 nnH.
2. Hahn 8%, murepec sa 146 mama ma 8000 ama.
§°/, maTepec (360) = %ﬁ =25956 n@s.
— 9259.56: 73 - = 356mmn
8%y muTepec (365) = 9256.— n@H.
Ipo6a: B -
5%, naTepec (365) =8007%—6})% =160 gm=.
+2% = ‘/2-166 = 80 pmm.
+ Y . =1/10-160 = 16 numm.

8%/, maTepec (365) = 256 nmH.
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W3 oBa gBa mpuMepa BUAM C€ KAKO Ce H3PAUYHABA HHTEPEC
OpH padyHasy TOAAHe y 365 Aama noMohy AHTEpeCHHAX KJbYydeBa
Kaza ce roamHAa padyna y 360 xama.

13. UsHanaxewe Kanutana, BpeMeHa ¥ MHTEPECHE CTOME KaAa
ce TOAMHA pauyHa y 365 Aada.

36500-H
p-a
_.36500-H _36500-H

E-p P K-x

Hs obpacua sa uaTepec nobuna ce: K=

IIpavepu:

1) Koju he raouran om 16/2 — 30/4 (x, 365) ca 5% nomerm
uHTEpec 185.— nmmH.

On 16/2 —30/4 uma 73 nama (xana ce Mecem padyyHa @0o

KAJEeHAapy).
' K— 36500-185  36500-185
T 5.73 365

= 18500. — awu=.

2) 3a xoje he Bpeme 9250 xuu. ca 10%, nosera narepec 370 AuH.?

__36500-370 _ 365370
10-9250 925

= 146 nama.

3) Ca xojom he mHTepecrOM cronoM 37000 3a 146 nana JOHETH
uaTepec 925 mgum.?
_ 36500-925___73-925 =92'5=63—7°
P = 37000146~ 74.146 148 ° 148

/o= Gio/o-

II l/lnrepecnﬂ padyyH Ha CTO

Axo je nosmar ranuTan yBehaH mHTepEecOM HA KAmHTAaJN OBAA
ce M3padyHABAKke HHTOpPECR HIH KAOHATANAA BPMH UHIUEDECHUM
payyrosm Ha cuio. VlaTepecma crooa # BpeMe He padyHajy ce
HHTePOCHUM PAYYHOM HA CTO Beh yBEK MHTEPECHAM PAIYyHOM Off CTO.

C ofsupomM HA AATO BpeMe W OBAe, KAO W KON PA4yHA OX CTO,
jasimahke ce y paaymy 100, 1200, 36000 nam 36500, npema ToMe aa
A7 je BpeMe aTO y rOAMBAMA, MECeIHMAa HJW AaHWMAa, KA0 B mpeMa
TOME@ Aa JH ce rogdMHA pauyHa y 360 mxm 365 mama.

W3 npomopumje 3a MHTEpPEC KO HHTEPOCHOT padyHa Of CTO
Kajga je BpeMe [aTO y rOAAHAMA, HARJIE H3:

K:W=100:pr

nobmBajy ce, HA OCHOBY OO3HATOT Npapuia: Aa ce 30Hp dYJaHOBA
JieBe pasMepe HEMa IpeMa 30Upy dYIaHOBA NECHEe pasMepe, Kao IITO
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ce ¥Ma OpPBU YJIaH JeBe OpeMa OPBOM YNaHy AeCHe HJAM Kao APYTH
49J4H JeBe mpeMa APYLOM 4JaHY NecHe pasmepe, caenehe ae mpo-

nopnuje : (K + #)-100
(B4 0): (100 +p-r) = K: 100; K=""007" "=
_(B4TD-pr

(K+¥):(100+p-r)=MHW:pr; U= 100 -+ pr

Axo je Bpeme 14TO y Mecenmuma, OoHAa 64 Ha OCHOBY Opeamer
npaBujJa A3 NpPOOOpNHje :

K:HW=1200:pm

caenoBane ciaexehe mpomopumje: )

. 1900, K — (B4 H)-1200

(B 1) - (1200 + pu) = K2 1200; B =""0577 0
o (B W) pu

(B + ) : (1200 + py) =W : pa; W= (75057 3

Kana je Bpeme mato y aanuMa aobuBajy ce U3 npomopmje: '

K : 1 =36000:px
cnepehe nBe:

(K- 1) : (36000 + px) — K : 36000; E — o1 11)-36000

36000 1 pa

(K+¥) pn
36000 + pn

(K -+ H): (36000 + pa) =H : px; H=

Ako ce rogpmra paayHa y 365 a He y 360 naga raga y npeamuM
nponopnurjamMa tpeba crasmte 36500 Mectro 36000.

OpaMepn:

1) 3ajexno ca 5%, MHTepeca 3a 2 roguBEe AYXKHHUK j6 BPaTHO
aud. 1100.— Koamko je nxaTuo Ha EMe HHETEpeca, 1 KOJHKH je Ayre.

Osne je: K+ W = 1100.—, p =5%, r=2, na je aaro:
_1100-5-2 1100-100

I/I~—100+5.2—_— 10— 100 nus.

KE+HW =1100 nun.

K = 1000 pun.

Hanm:
1100-100 1100-100

K~R)0+5-2— 110 = 1000 nan.

K+ MW =1100 nus.

%1 = 100 nuH.
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Ha oGa maumma nomum cmo no pesyirara aa ]e uaTepec 100,

,va aa]aM (rammran) 1000 mms.

Axo ce sagatak pemu Ha 006a mHawmEa u o6a mgajy wucram
pesyxrar 1O je NOKas aa je pabeno nobGpo. Anm Huje apemnopyd-
JbHBO fa ce 3ajarak pemasa Ha 0o6a maunga Beh camo Ha jeman.
O0uaHO Cce m3pavyHaBa HATEPEC, OOMTO je TO Mamd 6poj, m noMohy
mera u yBehaHOr rauoHTama Ofy3AMAOM uo6maa YHCT KaUHTAJ.
KorTpona mcupaBHocTH paxa BpmE ce Ha TAj HAUWH IITO Ce H3Pa-
9yHaBa HHTEDEC HA YHCT KAOHTAJ WHTEPECHHM DAYYHOM Of CTO.
AKO OBAaKO MBPAYYHATA HHTEDPEC Oyxe UCTH KAa0 W HHTEpPEC U3pa-
YyHAT pAadyyHOM HA CTO OHja je samarag xobpo pemen, a ¥ upo-
THBHOM MOPa Ce TPAaKHUTH Ipemxa.

Y osom npmmepy Tpeba ma 1000 num. HHTEPECHAM DPadyHOM
on cro mahu 5%, uHTepec sa 2 rogwHe, ma axo Taj mHTepec Oyxze
100 mpa. omma je padym mpoGap, a ako mmje 100, sBeh Behn HIH
MaBbH, OHAA je padyH norpemadn. /lagie,

n= % =10.10 = 100 gua. Paayu je ragan.

2) Bajenso ca 6°/, maTepeca 3a 3 Mecena AYKHHAE je BPATHO
auH. 4872.— Koauro je maarmo Ba uMe HHETEpeca ?

Ospe je: K+ W = 4872.—, p = 6"/o, M» =3 mMecena.
4872-6-3 4872 -3

H = = = 14616:203 = 72 .
1200463720048 R tor  — 472 g,
: K = 4800 AgmA.
IIpo6a
4800-6-3 .
I/I—TOO— 72 pua. Pauyd je Tagawn.

3) Bajenuo ca 6%, marepeca 3a 120 gaHEa OyXEENE je BpaTHO
4080.— pua. Konmkm je Ayr a ROJMUMKH HHTEpec?

Osne je: K+ KM =4080,p =6%,1= 120
4080-6-120 4080 2

U =36000 - 6.120 — 100 5 2 — 5160:102= 80 mms.
K+ 1 =4080nux.
K=4000zumg.
IIpoba:
_ 4000120 _ .
= 6000 =80 nme Pauys je Tagan.

IIpusegba: ¥ npenmem npumepy Morao 6m ce HHTEpPEC pagy-
Hata noMohy KaMaTHOr Kbyua 32 6%, axm rpeba mmatd y BHAY
a ce KJBbYd MOXKe ymoTpeSmTam caMO OHAA Kana 3a AHTEPECHY CTONY
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TIOCTOjH RJBYY, 4 HHKAKO KJ/HYyY HEKe Apyre OoMohHe UHTEpECcHe

crone., OBae 6m 6ua0:

4080 - 120 _ 4080-2
6000120 1002

U= =8160:102 =80 gusn.
Anm na je maTepecHa crona 6Y/:%/, omxa me Gmcemo cmexd Tpa-

SKATA BHTEpec npBo 3a 6%, ma OHAA y3eTh - TOr uHTepeca Beh Ou

12
WHTEpeC MOpaad m3pauymara u3 ofpacoa:

36000 4 pn

Tae 6u p samesmEam ca 6'/:%. Jaxne 6mao Ou:

4080.120-65
W= 26000+ 120 .65 2003 Anu,

a me: 80+ ?—g = 86,67 nuH.

4) 3ajenro ca maTepecoM 5%, on 15/2 mo 29/4 (k,365) nyxEHE
je Bparuo 4545.— puu. Konukd je Ayr, a KOJHKH HHTEPEC?

Oszne je: K+ 1 = 4545.—, p = 5%, 1 = 78 (om 15/2—20/4).

4545.5.73 _ 4545.73
— _4545.5.75 __ 4545 5:101 — ,
M 565001578 7300473 fop i —ases s

K  =4500un.

Ipoba:
4500.73

= 7300 45 puu. Paayd je mobap.

IIl Harepecumn pauyH ¥ ¢ro

Kaxa je nmossar kamuraJ yMAmoOH UMHTEDECOM HA KAIHTAJ
HM3PAUYHABAEKRE WHTEpPECAa WA KAOHUTANA BPMH €€ UHTUEPECHUM
pauyrom Yy cio. VIATEpECHRA CTONA H BpOME H3DAYYHABA]Y CO YBEK
AHTEPECHEM PavYyHOM OX CTO.

W oBne rao v KOA padyHa oj CTO M HA CTO jaBkahe ce y
paayay 100, 1200, 36000 u 36500, upeMa TOMe na 14 je BpeMe AaTO
y rog@HaMa HWJd JAaHuMa H A2 JU ce TONdHA pauysa y 360 mam
365 mama.

Wz uponopuuje 3a MHrepec KOA HHTEPECROr padyHa OX CTO
Kajna je BpeMe AATO y rogmHama, Aawae H3:

K:U=100:pr
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RobuBajy ce, Ha OCHOBY IIO3HATOI NOPABHJA: A4 Ceé PAITUKA UJa
HOBZ JIOBE pasMepe HMMA OpeMa pasNand 9JIaB0BA NACHE PasMepe
K20 [ITO €6 MMajy NPBH YIaH JEeBe ONpeMa [PBOM YJIAHY Ae€HEe Wl
Ka0 APYrA 9JaH JeBe npeMa ApyromM dJaHy JACCHe pasMmepe, cie
nehe mBe mpomopngje:

— 7. %100 o (B~ ) 100
(K — 70): (100 — pr) = K :100; K="= 0

) . (E—H)pr
(R—H).(100~pr)—I/I.pr,I/I———100 or

Kana je Bpeme maTo y Mecemmma, Tama Ce, HA OCHOBY Mpej
Her OpaBuia, B3 Npomopndje:

K: A=1200:pum
nobusajy caexehe nse: ( )
I e (K—1) 1200
(K—H): (1200 — pm) =K : 1200; K 1900 —px_
, . o) — T o 1 — E— ) oM
(K —H): (1200 — pmM) =H:pm; A = 1200— px
Ha mcery maduw 13 npomnopngje :
K: 1 ==36000: pa
nobmBajy ce caepehe nBe:
. N e 1. (K—H)86000
(K—H):(36000— pm) —B‘..36000,K———36000_m1
N ooy (K—H)pn
(K —H):(86000 — pr) = H: px; U= 36000 —pn

Axo ce roamHa paqyﬁa y 365 maHa ouma 64 ce y oBEAM UpO-
nopnmjamMa craBuao 36500 Ha Mecro 36000.

[IpaMepn:

1) o onbartky 8°/o mHTepeca 3a 3 roguHe XYAKBUEK j6 OPEMHUC
5320 nau. Koauro he BparaTE nocje 3 roouHE H KOJNHKO jé IJIATHC
Ha HAMe HHTEpeca?

Osre je:K — N =5320,p=28",r=3

[_5320-8-3_ 81020

31920:19~=1680 aun.

©100—8-3  25-6 gy —5390
K =7000 amn.
IIpoba:
7000-8-3
n= 100 =70-24=1680. — xmH.

ITomTo je mHTEpec WM3padyHaT PAadyHOM OJ CTO HCTH K40 H
peayarat y €r0O TO 3BAYH A& je palx nobdap.
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OBge €MO MOrTA OIMaX U3PAYYHATH KaO@TaJ, 0a OOMOhy
mera Hahm maTepec. lakiue: .

K — 0320-100 _ 5320-25 __ 44400 19 —=7000.— nmm.

100—8-3  25—6 gy —5320— ,
N =1680.— nu=.

2) Ilo onbutky 5%, mHTEpeca Ba 2 Mecema AYXHAK OPUMA
nmn. 446250, Konmko je miaaTmo HA mMe WHTEpeCAa A KOMHKO he
BPATHTH mOCHe 2 Mecena ?.

Ospe je: K — W = 446250, p = 5%, M =2
| 446250.2-5 44625

— = : = ,50 .
U=1900—25 = 119 g_p—ssam00 "
K = 4500.— nman.
Hnu:
j = 2462501200 _ 446250130 _ ;o500 . 119 — 4500. - nmm.
1200 — 2-5 120 —1 K—H1 = 4462,50
’ " = 37,50 naH.
IIpo6a: .
n ZM:@:E=37,50 OHH.

1200 12 2

Pauyn je ragaH, jep je mATEepeCc B3pPAYYHAT PAUYHOM Of CTO HCTH
K20 ¥ Pad4yHEOM ¥ CTO.

3) IIo onbmrky maTepeca 3a 90 xama ca 8%/, Ay RHAK jo OPAMHO
8820.— Koamkm je Ayr a KoJIdKA HMHTEpec?.

Ozne je K — M = 8820, p = 8%, 1 = 90.
8820-8.90  8820-90 8320

= = 8820 : 49 = 180.— num.

T 36000 —8-90 4500—90 50 —1 gy —ggo0—
K =9000.— nun.
IIpo6a:
"= 9000-90 _ 90 -2 = 180. llomTo je MATEPEC HCTA PAYYH je TA9aH.

4500

4) TIo onbmTky 10%, mmTepeca sa 35 RaHa AYMHAR UpHEMA
nmH. 14460. Konugm je Ayr a KOJUKY HETEpeC Kaaa ce roanHa
pagyma y 365 nana®?.

"OBo je: K — M = 14460, p = 10°/,, 1 =35

u— 12460 10:35 _ 10900, 793 —  140— man.
36500 —10-35 g _ o = 14460.—

3% = 14600.— gua.
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Opoba :

0 — 14600-35 _ 1460-35

3650 365

=4-35=140.— gnm.

IIpumepu sa sexcody.
1) Haknm HpTapec 30/0 31/20/0 31/40/0 a/50/1 71/ 0/ ) 60/ ) 11]/ 0/
4'/2%0, 5%/:°/o ma amm. 42860,90 ox 17/4 Ko 28/90 (x, 3 ; 0) ’ *

2) Hahm mHTepec y mpmmepy 1) kama ce padyma a) (30,360
6) (g, 365).

3} Hahm mETepec ma 45728,70 ca 12°/, sa 4 romune 3 mecen
u 20 nama.

4) Hahm umTepec ma 52678,80 ca 7'/5%/, 3a 7 Mecena u 15 gam:

5) » . 24786,75 , 6%/ , 5rox m 7 Mecem
6) » » » 428786,54 on 4/7 b 15/12 (E, 360) ca 78/40/0.
o, " . 7286480 , 3/,, — 1938 — 13/s — 1939

{(x, 360) ca 5%%.

8) Hahu mmTepec ca SQ% Ha caexehe cyme

neE, 42865,50 ox ‘5/4
» 3578645 y 8y — 16/7 (%, 360) u (x, 365).
» 14297890 , 28/, — 18/,

9) Kojm he rammran sa 4 roamme ca 545", DOBETH WHTEPE
520.— anm.?

10) Kojm he wamuran sa 6 mecenm ca 8%/:°/, momern nHTEpe
1425.— nun.?

11) Koju he wanmran sa 90 nama ca 6°, nomerm uHTepe
720.— nmu.?

12) Kojm he xammrax ox 1%/, — %/y (k, 360) ca 8%, momer
mAaTepec 450.— amn.?2

13) Koju ke waomuran om 28/, — "/, (x, 365) ca 5°/, nomer
uarepec 950.— npnan.?

14) Koju he wanmaran om %/, — 2/, (30,360) ca 41/.°/, mouer
unrepec 1280.—- zmg.? ‘

15) Ca rojom he mmTepecmoM cTomoM muH. 45680.— B8a 4 ro)
noHeTM uBETepec 15860.—?

16) Ca rojom ke IIHTepeCHOM crouoMm nud. 65786, 40 3a 5 Me:
JoHerr mETepec 1200.—

17) Ca rojom he mHTepecEOM cromom nmH. 124864,60 sa 12
nana nometrw waTepec 5600.—?2

18) Ca xojomM he mBTepecHOM cronmoM nm. 72000.— on 8/ -
’/s (%, 360) nomerm maTepec amH. 2400,—?

19) Ca wojom he mATepecmoM cromom mum. 56800.— ox 2%/, -

— /12 (k, 865) momerm wETepec AuH. 2400.—2
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20) Ca kojom he HHTEPECHOM CTONOM IUH. 64600— on 8/; —
— 17/, (30,360) momeru muTepec auH. 5600.—?

21) Ba xoje he BpeMe mmm. 56400.— ca 4%, ROEeTH HHTODEC
nas. 1560.—2

22) 3a koje he mpeme mmm. 36780.— ca 5'/,°/, noweTu unTEpPEC
nag. 3400.—¢ -

23) 3a roje he mpeme mmy. 40000.— ca 7%/5°/, nomeTu mATEPELC
nmH. 6500.—°?

94) 2/; yaero je na BajaM muu. 42000.— ca 6°/,. Kana je Bpahen
ayr aro je miaahemo na mme murepeca 840.— mme? Mecenm ce pa-
9yHa a) no kaxenxapy, b) mo 30 mama a roamma y oba caydaja
360 npama.

25) 3ajenmo ca mHTepecom 8%, myxumk je %/, BpaTmo raasam
ayr ame. 50000.— w uatepec 1250.— xapma je y3er Bajam aKo ce
Mecenm m ropgEa padysajy a) (g, 360), b) (30,360), c) (x, 365)¢

26) Bajexno ca muTepecom 8%, 3a 4 roanHe AYIKHUK je BpaTAO:
aan. 5400.—. Koxukda je Ayr a Konaxm mETEpPeEC?

27) Bajenno ca muTepecoMm 6%, 3a 4 Mecena AYXKHHAX jeé BPATAO
nag. 6800.—. Konuko je mmatuo ma ume mHETEpeca?

98) Ilo onburtky maTepeca 5'/.°/¢ sa 90 mamd AYXHAE je npu-
Mao ada. 12400.—. Konuku je ayr?

29) Jymune je mo onbarry 5Y/.°, murepeca op /[, — /s
{x, 360) upummo ana. 24000.—. Koxaro je naaTao Ha HMe RETEpECa?

30) 3ajenuo ca waTEpECOM 31/20/0 on /s — *#/1,(30,360) ny=xmmK
je Bpatno aun. 345000.—. Konako je pratmo maTepeca?

Un. 30 [Ipoceuna speanocT. Kaga ¢y nosuare saine pasHmx
BPEAHOCTH jeAHe HCTE jefuHAne Yy PAa3HEM MeCTAMAa HJAH § HCTOM
MECTY & Yy PaSHM9HATO BpeMe na ce 30D TAX BPEAROCTH OOAEHH
6pojem cabparmx BpexHOCTH ROGUBA Ceé MpPOcCedHa BPEAHOCT HJIA
ApHTMETHYKA CpPENHHA.

IIpumepn:

. 1) IHenwa wussecme pobe no KAJIOrpamMy Kperana ce y TOKY 4
KaEa m TO: 4! [2, B, 5 [ 6 AAH. IIra je mpocewHna nema?.

IIpoceuna nena je: 4’,50 +5 + 550 + 6_ % = 5,25 nAH.

2) Ilena OMEHANd Y TOKY ]e;mor nana 6Ema je:. 160, 180, 170
1 150 pud. Ilrta je npoceqﬂa meHa NIMeHMUIle TOTa AaHa?,

Tpoceara mera je: 160 - 180 -1— 170 + 150 660

165 — mm

3) 3apana jenmor opexyseha y. Tory.5 rogmua Guiaa je 209,
30°/s, 25%5, 400/0 7 15%, ox yunomesor ramnuTana y apenysehe. Ko-
JHKA je OpoceyHa TOXHMIIGA 3apaja 32 OBaj. @epuox?.
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20+30+25+40+15 130
5

[poceusa sapana je: = 26'

UYn. 31 Cpearba BPEAHOCT. AKO cy HO3HATEe BUIE DA3HA
BPEAHOCTA 34 NBe HMJIE BUME IPyNa PasiIAYHTAX 00 BeJdTHE
jenMHEANA na ce TPakd CPeAka BPEAHOCT CBAK® jeHHULE TAX IPYI
OHAA ce Kake Na Ce H3HANA3A CPeNha BPEMHOCT HJA CPEAmha er
KOMTama.

Cpenma BpeasocT nofusa ce Raga ce 36HD DpOM3BOAA jem
HHNA CBaKe rpyne @ X»UMa OAroBapajyhHX BpeaHOCTA nHOZEAH (
36HpOM jenmHEHDA CBEX Tpyma.

Opramepn:

1) Tprosam je kyonmo 100 xomana patHe mrere mo 380 nm
200 roManma partme mrTere uo 400 OdH. A 300 romapxa paTHEe mTe"
00 420 pwm. IIlra mpocedno kowWTa jeAaH KOMAaj paTHe MITETe

100 roManma no 380 yxyouo xommTajy: 100-380 = 38000.— nm

200 » » 400 ” » :200-400= 80000.— ,,
300 " . 420 ” »o 2 3800-420 = 126000.— .
600 xomaza yryamO komTajy == 244000.— np

1 roman xomra 244000 : 600 = 406,67 nux.

2) 200 wrp. Kykypysa nmahenm cy ‘mo 85 gumm., 400 Krp. 1
87 man., 300 Krp. 00 86 ammu. m 600 Krp. mo 88 pau. Idra ap
ceqH0 romTajy 100 rp.?2.

200 rp. mo 85 komrTajy: 2-85 = 160.— namn.

400 , " : 4.87= 348—
300 ., 86 " :3-86= 258.—
600 , ., 88 " : 6-88=— 528.—
1500 1304.— nam.

100 xrp. komrajy 1304 :15 = 86,866 = 86,87

3) Tprosan je mpoaao maarao = T0: 300 M. mo 12 num, 3¢
M. mo 12,5 aun. m 150 M. oo 14 gme. Ilo xojoj je mpocewrmoj mem
OpOAAaBao 0JATHO?

3600.— xmE.

300 M. mo 12, =
350 M. mo 125 = 4875.—
150 M. mo 14 = 2100.— - ,, -

800 M. romTajy 10075.— mmm.
1 M. gomra 10075 : 800 = 12, 59375 gum.

4) Tpropan je KYOHO OIMEHANDE H TO:

80 rrp. no 160.— nmmH.
45 , , 150.— ,
320 , , 155.— , .-
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IIIta npocewno komrajy 100 krp. u rommko je °/y sapaano
Kaga je KyIJbeHy NIOeHHENY Opoxao 3a nma. 829,802

80 krp. mo 160 = pua. 128.—
45 , , 150 = 67.50
320 , , 166 = 496.—

445 xrp. rowmrajy man. 691,50

100 grp. xomrajy 691,50-100: 445 = 155,395 nua.

IIponajea mena 829,80 nmn.
Kynoopsa mema 691,50
3apana 138,30 amu.

3apaga y OPOOEHTHMA H3HOCH :

__138,30-100 _ 276,60-100
T 6915 1383

= 27660 : 1383 =20/,

IIpumepu s3a seorcody.

1. Tprosan je Kymdo zuro: 4000 krp. a 165.—, 5000 krp. a
167.— u 11000 xrp. & 164.—, a nponao je mo 180— pmu. Mspauy-
HATH: a) mTa opoceuno xomrajy 100 xrp. u 6) roauro je °/, 3apa-
heHo Ha oBOM mocuy.

2. Jeman 6amxap kymnosao je parsy mTery: 420 koM. A 435,
320 koM. 4 440.— m 150 kom. & 436.— IlomTOo TpeGa pa npoxna
xoMan aa 6m sapagmo 20°%,%

3. Tprosan uma kacy: 400 krp. & 30.— num., 300 Krp. a4 32.—
aag. @ 200 grp. 4 36. Xohe ma momema kacdy A xa npomaje Tago
JAa pob@je mero TOAHKO K40 Oa je mpomasao HenomemaHo. [lomro
he mpomasarm kady ?

4. Tlomro Tpeba ma nponaje xady W3 mpumepa 3. ga 3apand
91/,°/o BEmMe akKo DoMemna Hero kaza OH DpoxaBao HemoMemaHny ?

5. ¥ rory 5 ropupa Oune cy nobmru jexnme Oauke: 4 mANl,
5,5 MaJL., 5,25 Max,, 6 Maa. a 4,75 mua. Kosaka je npocegra rogamsa
8apafa 8a CBAKY TOAHHY OBOr NETOTOXUAIIE-Er pasnobipa?

6. Ilera jexme Bpcre pobe y TORY 6 nama Omaa je 4,75, 4,80,
4,95, 4,65, 490 m 4,80 kKoja je mpoceuna AHeBHA NeHA 3a OBHX
6 mama?

Un. 32. ApyumiTBedn pauyH. AKO HEKY CyMy HOBAama, HJIH
HeKe Apyre BpenHOCTH, Tpeba pasAaeauTd Ha BUME rpyna apeMa
yaampea yrepheHHM yCJIOBAMA HIA Aa ce npomrahy ycaoBd OOR
KOjuM ce meo6a BmMa M3BPIIATH, OHAA j& TO 3ajaTtar Ioaejae, HJIH
KAKO -ce 00MYHO Kame, APYIOTBEHOT PayyHA.

"~ Ospe Mory 6ure. nBa caydaja: [leo6a saBmem camo ox jemHe
BpPCTe YCJIOBA RIA OX LBEe BPCTE YCAOBA. Y IPBOM caydajy AMAaMo
NpOCT APYIITBOHA PAYyH, 4 ¥ APYIOM CJIOeH ADYNITBEHHM DAYYH.
Taxo ma np. ako opramm mene AO0AT CPa3sMEPHO YJIOKEHOM KANH-
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Tany, 6e3 o63Wpa Ba BpeMe KoOje Cy 3ajeado paauad, OHAA je
cayd4aj mpocTor mpyMmTBEHOT padyHa, 4 akKo ce neoba. mMa mual
MHATH CPA3MEePHO YJOMKEeHOM KAaOHATANly U BPEMEHY OPOBEAEHOM
pany, OHA4 je TO CIOMeH APYIITBEHHA PAYYH.

L. lIpect ApyiITECHH pauyu

Ha upmMepEMa opoyIuhemo OCHUBHE ulyqa]eBe Koju ce MC
jaBUTH KOX ApyTBEHOr PAYyHA.

1. Ziur. 100000.— momenuTw Ha 5 JUIa TAKO A& CBAKO JH
nobmje Mcry cymy.

Ogo je majupocrmjm caygaj apymreeror pauyma. Cymy K
ce menu Tpeba momenmrm ca Opojem mama. Jawie:

100000 : 5 = 20000.— gun. nobuBa CBAKO JAME.
Yonmre ako je cyma K a 6poj aama n cBako he noGmTu
K:n

2. llun. 66000 momenaTH Ha TPH JANA TAKO Ha CBAKO CIENC
nob6uje no 2000 nmAE. BAmMeE OX TPETXOXHOL.

Axo mpBo nmme nobmje X AWH., OHAA APYro mobmeBa X - 2A
nmH., a Tpehe x + 4000 gmr. OBo yRynHO wuHu 66000 — xun. Jak:

IIpso nobmBa <X AAH.
Apyro x + 2000 "
Tpeke . x -+ 4000 "

Cearpm amma aobusajy 3 x -+ 6000 = 66000 x

W3 jexgpaamne: 3 x + 6000 = 66000

nobmBa ce: _
3 x = 66000 — 8000 = 60000,
a ojasze: v
x = 60000 : 3 = 20000

Ilpema TOoMe nobuBa: -

npeo aune: 20000 na=.

. mpyro , : 22000
Tpehe , : 24000 , :
YKyOgO: i 66000 zmﬁ : i ,

Hpamuqﬂo ce pamd TaKo ‘ma ce mpBO cabépy BHIIKOBH
OXy3My Of-cyme 3a neoly ‘W ocTaTak noxexm ca GpojeM.muna.
Taj HaunH  gake ce cyma koja mpmmanpa OpBOM' JIANY. Bamk(
nojefmHX; XAna caépaﬂn ca OBOM ‘CYyMOM ua]y npunazxa]yhn )

_.OCTaN|X AU - e o . .
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Onmra maremarugra popmyna 6mna Om:
nx+a=KkK
K—a

X=—"—""

n

omakiae ce pobmsa:

Osne K osHauasa cymy KOja Ce MMa IOAEJHUTH HA N JHNA, X
CYMY KO]y ODPHAMaZ NPBO JHNE, 4 @& CYMY KOJy Tpefa HCOAATHTH HA
ocratak Ox n — 1 nmAne aa 61 ocraTak CBHX N JHANA AOJAJIA HA jef-
HAKe JeJoBe.

YV mamem npumepy K = 66000, n=3, a = 6000.

__ 66000 — 6000

3 = 20000

3. Amu. 54000.— mopenmrm ma 4 aAOa Tako Aa ApPYro pobmje
3000 aun. Brme Hero opBo, Tpehe 2000 nEH. BAmeE Hero npyro,
gerspro 1000 amH. BAme Hero tpehe.

IIpso moGmsa X AUH. T.j. 10000 pma.
OPYTro " x-+ 3000 . » 13000
Tpehe ” x-+ 5000 , , 15000
9eTBPTO x4+ 6000 . , 16000
4 x + 14000 = 54000 nu=. 54000 xmH.

4 x - 14000 = 54000; x = 40000 : 4 = 10000 nmm.
Onmra jenpaumga Guna Ou:
nx+a=K: x= R_n—_a

Tre K, x, n @ a 03ragaBa ¥CTO MTO ¥ y OpUMeDy 2.

4, Tmu. 45000 mogenmTm HA TPH JUNa TAKO Aa cBako caexehe
nobuje no 4000 amE. Mame O NPETXOXHOT.

IIpBo nune gobmBa X AAH.
apyro ” ” X — 4000 )]
Tpehe " x — 8000 »

Cearpu aana pobmjajy 8 x — 12000 = 45000 nam.

W3 jennaumne:
3x — 12000 = 45000

nobmsa ce:
3x = 45000 -+ 12000,
a 0aaBue:
== 57200 = 19000 zmA.
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IIpéma Tome:

IIpso aume pobmea 19000 numw.
llpyro name pobumsa 15000
Tpehe nmue nobusa 11000

CeaTpu aunanobrsajy 45000 auH.

OnmrTa jexgaguna 6uxa OM:
nx = K-+ b,

raie n 0O3HAYABA Ba KOJMKO Ce Juma Aeam cyma of K amH., X Koamec
ao6mBa mPBO AHIE, & D CYMY CBHX yMamema y ONHOCY HA NPB(
nuEme Tj. cymy Kojy Tpefa cabGpartm ca cymMom 3a meoby na Om cB:
aana po6raa MCTy CyMy KAo H NPBO JHOE.
YV osoM npumepy je: K =45000, b = 12000, n = 3, x = 19000.
5. lmr. 16250 momenumt:m Ha 4 nmna Tako Aa CBakKO ciaepnehe
pobuje jexam W WO MyTa TONHKH KOJHAKC UPETXOXHO.

Axo opeo nobumBa x mmH., OHEA ApPYro aobusa 1,5%, Tpeh
1,52 m uerspro 1,5°x. Ilpema TOMe cBE YKynHO No6GmBajy:

x -+ 1,5x + 1,5% + 1,5%x = 16250

IDomro je nesa CTpara jeAHAYHHE TEOMETPH]CKA HPOTDPECH]:
9ujH je OPBA Wi4aH X, 4 KOJAYHEK 1,5, TO m3nasm pa je:

x (1,5* —1)

51 — 16250

A onaspe:
8,125x = 16250

W3 oBe jegnagnHe HUUJIA3H:
x = 16250 : 8,125 = 2000.—

IIpema Tome: .
Ipso amnoe podupa: 2000.— num.

Opyro . 1,5-2000 = 3000.—
Tpeke " 1,5-3000 = 4500.—
YerTBpTO ,, » 1,5-4500 =6750.—

Ceera 16250.— puH.

_6. JAen. 18200.— nmogenuTy Ha 3 auna Tako Aa cBako ciepech:
nrobuje 209/, Bame oA OPETXOHHOTL.

Ilpso aunoe uo6ﬁBa X IHH.
Jipyro auue nobusa x + x1-0200 =12x
Tpehe nune nobupa 1,2x + 1’2%0'2—0 = 1,92x auA.
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Cearpu mmma noBmsajy: x + 1,2x + 1,2%x, na je:
x 4 1,2x% 4 1,22x = 18200
Opnasne je:
x (1,28 —1)

5 1 — 18200

A opmasne mo6msa ce:
x = 18200 : 3,64 = 5000.—

[Ipema TOMe mo6mBa:

IIpeo nmme 5000.— mmm.
Apyro , 5000-1,2 = 6000.—
Tpehe 6000-1,2 = 7200.—

Cepatpm anna nobmsajy 18200.— xum.

7. ,ZIHH._ 32500.— wnomenuTH Ha 3 NMMOA TAKO A4 C6 BUXOBH
AenoBdA mMajy ®ao 3:2:5

Aro ce penosm OBHX nuna ofenexe ca X, ¥ ¥ z ORNA MOpa
IIOCTOJaTH OponopmHja: :

X:y:2=8:2:5

W3 ose nponopnuje, HA OCHOBY NpaBUia: Aa ce 30mp uxaa-
HOBa JeBe pasMepe mMa npeMa 30HPY 9JaHOBA AECHE pazMepe Kao
IMmTO Ce HWMa OpBU 9NaH IIEBe, MpeMa OPBOM MeCHe, APYTH JAEBE
mpeMa apyrom necee noGumajy ce crepehe Tpm mpomopmmije:

x+ytz_x
34+2+5 3
X+y+z_y
3+2+5 2
x+y+tz_z
3+24+5 5
IHomTo je:
) X +y + z = 32500
TO crepyje:
32500
X_ o0k , & omasge: x =3250.3 = 9750 gmm.
3 10
32500
XzL, a opamne: y =23250-2= 6500 aum.
2 10
z 32500
5 10 2 ORaBmme: z= 3250 -5 = 16250 nmsA.

x+y -+ z=232500 gum.

7*
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Y3 opora ce maponm ciernehe mpakrmumo yuycrBo: Calepy ce
cpasmepEHE 6pojesm (3,2 m 5) W EBHAXOBAM 30HpOM HOAEIE CYMa 33
noneny (32500). lo6mserr konmuuuk (325() mOMEONHA ce ca cpas:
mepaEM OpojeBmMa.

5 4

Jla 61 ce ocioGoxMAM MMEHHOLIA OBe pasmepe Tpela 3a mme:
guome 2,6 A 5 Hahm Hajuamm BajeXHMUKH CaApKAaTesh, Oa BHME
HOMHOZHTH CBaK®m wiaH pasMepe. OBie je HajMamd 3ajeNHDURE
cagpxares 30, na je:

3.30 =

5 30 =45
5

¢ 30=25
4 50—
=80 =24

IIpema TOM® NE/BEEHE Ce HMA HU3BPIIHATH ¥ Pa3MepH 45 : 25 : 2¢
Jamm mocrymak je kao m y npumepy 7. Jakme:

9400 : (45 + 25 4 24) = 100.—

peo aame mobmsa: 45-100 = 4500.— mEE.
Jpyro aane no6usa: 25-100 = 2500.—
Tpehe nmame gobupa: 24 -100 = 2400.—

Cearpu amma pobuBajy: 9400.— muA.

9. /lBa OpTaRa YJOMKEANA CY Y 3ajefHAYKY Dagsmy A nwmn
40000.— m B. amm. 60000.— Kommko csakm nobGusa ox nobmTI
15000.— agO AOGHT Aele CPA3MEPHO YIO3HMA M KOJMKA je mobmw
CBAKOT U3pakeHa y OpPOUEeHTHMA ?

Axo je x mobmrak opraka A a y gobGmrak opraka B, oHm
MOpa HOCTOjaTH NpOnOpIHja:

X:y = 2:3
Homro je x + y = 15000
TO cuenyje:
)2_(= 15%00 » a opasre X == 3000-2 = 6000 pn=.
gz 155000 . , vy =23000-3= 9000 muam.

IlpaxTraBo ce papm Ha caesehm Hauma: llornmmy ce ynos)
OpTaKa jeaaE HCUoA APYror m CKpare ako je TO moryhe. 3arm
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0BaKO Ckpahenm OpojeBm caepy B HEXOBEM 30HPOM mOmesd CyMa
Koja nmpercraBma moburak (unam ry6uTak, jep ce m ryOGmTak Aeanm
CpPa3sMEepHO YJIOMKEeHOM Kanurany). /[0GHBeHuM KOMAIHAROM MHOEE
ce neomm Opojesm nobuBenu ckpahuBamem yaora opraka.

Jagne:

A 40000 2-3000 = 6000.— pum=.
b 60000 3-3000 = 9000.— ,,

53000 = 15000.— gumm.
15000 : 5 = 3000

) Objammeme papa: Ymosm opraka nomemeru cy ca 20000 m
Tago poGmBeEd GpojeBm 2 m 3 cabpamm, ma ca BHXOBAM 30EPOM
5 nonpemeno 15000.— wu pobusenmum wKoamgHaroM 3000.— noMHO-

sKeBr neOEH OpojeBm 2 w 3 m ma Ta] HAYMH A00HBeEm OpojeBu
6000.— m 9000.—

Jleorn (pasmepEH) 6pOjeBE NpeTcTaB/bajy OPOMEHTHH OPH-
"OC 3a oprake. OBae je 2 MPONEHTHH NPHHOC 3a opraka A, a 3
8a opraka B. Ibuxos 36up je rmasrana. [Ipema tome no6ut OpTakKa
A mspameHa y ODpONEeHTHAMA U3HOCH:

2.100

— = 40%/,,
a pobur opraka bB:
3100
5 = 60°
_15000-40
Tpoba: 100 6000
15000 - 60
00— 9000.—

10. Og goGurtu 18800 moGmau cy oprak A 9000 mxme. oprak B
5000 nmu. # oprak B 4800 ama. Koawko je ¢BagRm OpTaK YJIOMXKHO
y pagsy Kaga ce AOOHAT AeJA CPA3MEPHO yJIO3EMa a YKyIOaH
xanaran oprarka mapoca 94000 gmm.?

OBaj ce sajaTak pemaBa Kao H 3afatak y apumepy 9. Jakue:

A 9000 45 - 1000 = 45000
B 5000 25 - 1000 = 25000
B 4800 24 - 1000 == 24000

94 -1000 = 94000
94000 : 94 = 1000

O6jammweme pana: Ilpso cy mobmrom opraka ckpaheHH ca
200, a sataM Ttako npoOmeemm Gpojesm (45, 25 m 24) caGpama u
BHAXOBEM 30ApOM HOAe/heH YRYUHHA Kamarak opraka. Ha Taj Ha9mHE
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pobmpera je 1000 rojom cy mMEOXKeHM neoHm Opojesm 45, 256 m 24
u pobHBeHE CyMe KOje Cy OPTamM YJIOMKHIHA ¥y Pajgey T. j. AeJOBH
KaOguTaxa Koju Ipmnaaajy nojeamBEdAM OpTAIAMA.

36mp meommx GpojeBa Kasyje HaM HA KOJNAKO Ce jeAHAKHAX
Je0Ba MO¥Ae OOACJHATH APYIITBEHH KAOMATAJN, & NOjeAWHH JNEeOHH
6pojeBu Ka3yjy KONHKO je THX jeqHARWX [eN0BA YIOMHO CBaKH
oprak. KOJAYHAK yKyOHOr APYINTBEHOTr KaumTajka ¥ 30Hpa KeOHHX
6pojera morasyje koaAmEA je jenan aeo tor kanmrana (Osne je 1000).

11. Op pobutu 15000 nam. A je mobuo %’ B% a B ocrarax.

Komako je csarm nobmo?
OBaj ce BagaTarR MOMe peuTE Ha nABa Hauwnaa. [Ipsa magdp

je: yame ce 1 Hl ox 15000, ma ce To cabepe u oaysme ox 15000.

23

Haxne:
A noGmpa: 3 - 15000 — 7500 nmu.
B y I % 15000 = 5000 mmH.
B » 15000 — 12500 = 2500 mmm.

Ceera 15000 pum.

HApyrz sauun je: Cabepy ce L a lH rmahe nonyna no 1. lakae:

273
1,1 _3+2 5
2+3' 6 6

OBO gHa9E na ox cBakmX 6 aumaobmru A u b gobmsajy b, a
B 1 gun. ITomro je 5 mocrano cabupamem 3 ¥ 2 TO 3HAYH A2 Of
cBakEX 6 auH. no6usa A num. 3, b agE. 2 1 B pmm. 1.

Nla 6a ce gamao ox 15000 gma. Kommko AoOUBAjy CBAaKH Of
opraka tpeba 15000 mopenmtn ca 6, ma noGueemw koAmuHEK 2500
MHOXHTH ca 3, 2 m 1. Ha taj sagun pobmhe ce nobmrnm mojemmuux
opraga.

IIpema tome nobuhe:
A 2500-3 = 7500.— naH.
B 2500-2 = 5000.—
B 2500-1 = 2500.—

Cgera 2500-6 = 15000.— ng@E.

3
» B 5 a B ocrarag on

12. On Heke poGurm A je pmob6uo 1

4
4500.— npun. Koaugo je cBakd oprak A00MO W KONHKA je AoOHT?.
1.8 5412 17
4 "5 20 20
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OBo srau:m ga on ceakax 20 nmp. nobutm A po6mea 5, B 12
a B 3(20—17) mumm.

IlomTo ox 20 jemmarmx nemosa moGmta B moBmea 3 mesaa a
merosa A06mT manocum 4500 KEH. TO OTYA H3JA3HE A4 je jemam KBa-
necere feo xobutu jenHak:

4500 : 3 = 1500 pmE.
IIpema Tome mobuBa:

A 5-1500 = 7500.— mumn.
B 121500 = 18000.— ,,
B 3-1500 = 4500.— ,,

Ceera 20.1500 = 30000.— nusm.

13. Hacneacrso ox mum. 380000.— momenmts HA TPHA HACHex-
MHK4 TAKO A4 Ce BUXOBH NEJOBH AMAajy OOpPHYTO CpasMepHO Tro-
amEama crapocry. Crapoer macaeasura je 20, 16 m 8 roazua.

Axo peo macmeha macnenmmra crapor 20 ropmEa 0GeXeXHMO
ca X, HACIeAHHKA CTapor 16 rogmHa ca y, a HacIexAAKA CTapor -8
roggHa ca z, oHxa Mopajy oocrojate caexnehe mpomopnmje:

X:y=16:20
x:z=— 8:20

Ilomro ce mecma crpama pasmepa npBe OpPONOPOAje MOAENHA
ca 2 pgobusa ce:
x:y=28:10
Xx:z=28:20
A opaBpe cireayje mpoAy;kHA OpOmOpOHA]a :
X:y:2=8:10:20
Hau pocne ckpahmBama ca 2:
X:y:2=4:5:10
W3 oBe nponopnuje, Ha OCHOBY NO3HATAX OPAaBUJIA, 4 HOMTO je:

x+ v + z = 380000

craenyje:
% 2@3@ » a opasge X =20000- 4= 80000.— mumH.
I = &(1’(9’00 . a oxaBze y = 20000 5=100000.—
12_0 — 38?3”0 , aomasxe = 2000010 =200000.—

20000 - 19 = 380000.— nnE.
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IIpoGa:
80000 : 100000 == 16 : 20
80000 : 200000 = 8:20
100000 : 200000 = 8:16

Zlo mpoayskne upomopuuje:
X:y:z2=4:5:10

moxkemo nohm Opxe ma crepehu mauuwn. Crase ce 3a YIaHOBE AECHS
pasMepe OpONOpHaje penuupOYHs BPEAHOCTH OAHHA CTAPOCTH, Ha
ce mOTOM MHOMEBmeM ocroboam pasnomra. Ospe: ‘

Kapa ce mecHaA pasMepa DOMHOMKH €A HajMAKUAM BajOAHUYKAM
canpsxatemeM 80 no6msa ce

x:y:2=4:5:10

14. Juu. 33000.— wopmenurm Ha 4 JHOa Taxko Aa kajg A nobmje
2 puH., Ka b nobmje 3 num., kwaga B nobmja 1 aun. xa B pobuje
3 aun. m Kaga A nobGmja 4 pme. ma I’ gobuje 5 nmH. ’

AKO ce menos:d mojeamHAX JAHNA O0eNerKe MOYeTHAM CIOBOM
HBUXOBOT UMEHA, OHAA M3 YCJAOBA y 3amaTRy msaaze creaeche npo-
nopnouje:

A:B
B:B
A:T

Axo ce mpsa u rpeha mpomopnuja ocrase HeopoMemesne a
opBa @ Apyra NOMEOMKe pobujajy ce cregehe Tpm umponopmdaje:

i

2:3
1:3
4:5

A:5=2:3
A:B=2:9
A:I'=4:5

ITocae mEOmxema AeCHHX pasMepa OpBe W APYre Opooopnuaje
ca 2, ga 6H KOX CBé TPW DpOOOpOHje NPBH YJIAH ASCHAX pasMepa
610 meTH, DOMTO jé W UPBU 44l J6BUX pasMepa ucrth, Ao0uBa ce:

A:B=4: 6
A:B=4:18
A:T'=4: 5

W3 ose tpm mobusa ce caexneha umpopyskua npomopnuja:
A:B:B:I'=4:6:18:5

Opnasage, a nomro je A+ B+ B+ I'=233000.—, cnenyje:

A _ 33000

4 33

» a opaeae A ==1000.4= 4000.— guy.
nperoc 4000.— guH.
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npenero 4000.— gum=H.

B _ 33000 . onamre B=1000-6— 6000.— mmm.
6 33

B __ 33000 _ — -
8= 33 ' a ogasge B = 100018 =18000.— ,,
5 =330 . orande T=1000-5= 5000.—

1000 - 33 = 33000.— ann.

15. 3a vgerBopmny omreheAmx mOMKApOM OPHKYIJBEHO je
npraora nme. 44100.— Konmro he cBaxoMm npmoacrm, xaga je ope
noxapa spemena mmoBHEA amana A pae. 40000.—, gmma B maH.
50000.—, mmme B gae. 60000 m smuna T' mma. 30000.—, a momap je
omTerrO A ca gmH. 20000.—, B ca amm. 30000, B ca ama. 10000 n
I" ca mmr. 25000.— 2.

OBne npBo TpeGa M3PAYYHATHE KOJH je ne0 M3ryGMIIO0 CBAKO O
‘0B2 YOTHPH JHOA.

. 20000 1
A je marybmo: 20000 =3
B 30000 _3
i ? 50000 5
B 10600 _ 1
" b 60000 6
T 25000 95
? " 30000 6

AEKO ce cajx sa mMenaTe/sa 2,5 m 6 Hahe HAjMABM 32jeAHHUEH
cazpxarelr H BHME NOMHOMKH CBAKH O OBAX pasioMara pobmhe
ce cpasmepru Opojepm: 15, 18, 5 m 25. OBO 3HAYH Aa OX CBAKHX
63 mxmE. opmaora gobmsa A 15, 518, B5 m I'25 pumn.

Jla OmeMO HamIM KOZEKO c¢BakoM npumana ox 44100 amm.
tTpeGa oBaj 6po] momenaTm ca 63 m xomggHmK 700 DOMHOMUTA ca
Hanupes HalemmM pasmepHnM Opojesuma. Zlarne pobmsa:

A 15.700 = 10500 ang.
B 18.700 = 12600 .,
B 5.700= 3500 ,
I' 25.-700 =17500

63700 = 44100 puwu.

16. mn. 6200.— momen@TH HA TPH JENA TakO Aa B nobuje
500 nme. Brme a B 300 amH. Mame Hero A.

A nobGmBa x NHH.
Y x-+500
B " x—800
3 x4+ 500 — 300 = 6200
T). 3 x == 6000
x = 2000
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IIpema Ttome moGmBa.

A pmm 2000.—
B s 2500.—
B » 1700.—

“Csera [Tum. 4200.——

II Cnoxen APYLMITBCHH payuyH

1. V zajepauuky pagmy yaroxuna cy Tpyu opraka ama. 50000(
1 10 A pma. 100000, B gur. 150000 @ B aun. 250000. Konmko upm
maga ox xnobmrr 34000.— cBakOM OpTaKy Kaja Cy YLOBODHAH NZ
HOOHT fese CpasMepHO YJIO3MMa U BPEMEHY OPOBEJEHOM Yy Dajy &
raga je pagmo A 6, B 10 @ B 12 mecenu?

Axo ce ca A, B 1 B obenexe nenosd goGura KOjH OpHOAnajy
opranmma A, B i B, ogma Mopa mocrojarm mponopruja:

A:B: B =100000 : 150000 : 250000

= 6: 10 : 12
Tj.
A:B:B=2:8:5 (Ckpaherno ca 50000)
=3:5:6 Y " 2
A:B:B=6:15:30

Tj.nocne ckpahuBama ca 3.
A:B:B=2:5:10

Onaspe caeayje:

A+B+B__ A . A 34000
ot5F10 2 g 17 2000
B . B_ 34000
5 T]. 5 —7—2000
_B . B _ 34000
—10T].10— 7 = 2000
A opaspe je:

A =2000.- 2= 4000.—
B =2000- 5=10000.—
B = 200010 = 20000.—

20000 - 17 = 34000.—

2. Tpu rpyme pagpura sapagwiae cy aue. 56700.—- Koauxo
CBAKO] TPyNM OpHOAaaa Kafa je IpBsa rpyna pagana ca 8 pagHadka
16 nama oo 10 wacoBa muesHo, apyra rpypma ca 10 pamamka 20
nana no 8 gwacosa pmReBHO, a Tpeha ca 12 panguxa 16 gaHa no 6
9acoBa M Kaja ce paggd dac naaha jeaqHaro csaroj rpynw?
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Ozne npBo Tpefa W3padyHATA KOMHKO je 9acOBa pafilia CBAKA
rpyua. To he ce nocrmhm MEOMXemeM 6poja pAXHEARA, [aHA H 9aCOBA.
nEeBHOr pana. IIpema ToMe pagmna je:

IIpea rpyma 8-16-10= 1280 gacosa
apyra , 10-20- 8=1600 »
Ttpeha  , 12-16- 6 = 1152 gaca.

IlomTo ce nenosm sapane nojegnEAX rpyma @Majy xao 6poj

' 9acoBa pajfa TO ce OBH 9YACOBH pajga MOTy ckparatd. Ilocie ceEpa-

hmBama mobusajy ce meomm Opojesm 20, 25 u 18. OBo 3maum Aa OX
CBAKEX 63 nuH. 3apajge OpHIana:

IpBOj TPpynw pagEAxa poH. 20.—
mpyroj » » 25—
Tpehoj » » 18—

Bapany ox 56700 tpeba nmomeadra ca 63 m roauduur 900
MHOHATH ca neommm (pasmepmmm) 6pojesuma 20, 25 m 18. Ha raj
HAa49@AH HaJNas|w ce aa oj sapage aga. 56700 npanoaaxa:

npBoj rpyom pagmka : 90020 = 18000.— nun.

ApYroj . :900.25 =22500.—

tpehoj ” : 80018 = 16200.— ,
900 .63 =56700.— nmE.

3. ¥V opamepy 2. apyra rpynoa pagsmka uma miaakem wac 3a
10%, a Tpeha 3a 20°, Gome mHero npsa. Konmko cBakoj rpynga
npuanaga on sapahemmx 56700.— aug.?

AKO ce meHa 3a je;am pajgEHA d4ac npse rpymoe papgamka obe-
JeKH ca X, ORAa he neHa s3a pagH® 9ac Apyre rpyue pagauka 6ATH:

x-10 20
x+ 100 =1,1x, a Tpehe rpyne pannuka: x+ 100 = 1,2x.
Ilpema TOMe oa 3apane he moGura:
IIpsa rpyna pamamka: 8-16-10-x = 1280x mum.
aipyra » :10-20- 8-1,1x = 1600-1,1x nuH.
Tpeha - o :12.16- 6-12x=1125-12x ,,

W3 osmx OpojeBa BHAM Ce na ce OBaj 3a4aTak MOMe PEIMHTH
TAKO Kao fJa je pajad Yac OBUX rpyuoa mcro uwiraherm, a ga cy
9aCOBH yTPOMEHOT paaa ysehamm kox Apyre rpyne ca 109, a xon
tpehe rpyme ca 20%,.

IIpema TOMe W KOX OBOT 3afaTka Tpeba Hahu geome (pasMepHE)
6pojese ka0 ma ce paasm yac naaha cBaM rpymama OoxjenHako,
na Tako pobmBeHe aeoHe OpojeBe yBehatEm opromapajyhmm mpo-
nentom. Osne cy:

KOJ OpBe rpylle PanHHKa: 20; 200 (20-10 = 200)
» Aypre » 95.1,1=275; 275 (27,5-10=275)
» Tpehe ) 18-1,2=21,6 ; 216 (21,6-10=216)
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Kana ce oBako noGupenu Gpojesm (200, 276 m 216) caBepy, o
BUX0BaM 30@poM noxenu 56700 nud. xobmhe ce 6Gpoj rojam Tpeb
MHOKHTH DasMepue 6pojese na ce mAahe RONMMKO Of 3apajae npwH
naza cBakKoj rpyod paaHHKAa.

IIpsa rpyna mobusa: 82,055-200 = 16411.— pus.

apyra . 82,055 -275 = 22565,12

Tpebha » 82,055-216 =17723,88
82,055 - 691 = 56700.— pgun.

4. Ha jennoM mocny pagdiie ¢y ABe rpyne PajHAKa U 3apa
nqune auH. 90000.— Konuko ¢Bako] rpynd mpaoajza Kana ce pamsl

1
dac Apyre rpyme miaha ckymibe say Hero mro ce miaha pamHi
gac upse rpyoe?.

IIpra rpyna pamuna je 50 mama ca 15 pagamka # 5 KaMAOR:
no 8 gacosa greBHO, a apyra 40 nmama ca 20 paxauxa 1 10 KamMEOH!:
no 10 gacoBa AHEBHO. .

Pan jeanmor ramumona nnaha ce xao pax 10 pamaEEAa.

OsBpe cy mojenmmEe Tpyde YTPOMANE PAAHUX YACOBA:

npea rpyna: (15 -+ 5.10)-50-8=265-50-8 = 26000 wacosa.

opyra (20 + 10-10)-40-10=120-40 - 10 = 48000 gacos;

IIpemMa tome pasmeprn OpojeBm OBAX nBejy rpyma jecy 131
24 ako ce ofema rpymaMa maaba pajHEM Yac HCTOM UeHOM. A

. 1
momTo ce ApYroj rpymu paxam gac naaha yeehad sa 3 mese mps:

rpyne TO OTYA M3IasH- Aa pasmepHu 6poj apyre rpymne Tpeba mo
1 - . .
mEOkHTA ca 1. Ha raj magun nobdusajy ce pasmepHd Opojes:

13 u 32

36@pom oBa aBa 6poja Tpeba momenutu 90.000.— m nobuBeHH
ronmuauEOoM ox 2000.— amHE. OOMHOMKHATE pasmepre 6pojere. H:
‘Taj mAYAH N0OMBA C6:

sapaga apse rpyae paguuka: 200013 = 26000.—- gmH.
» apyre » : 2000-32 = 64000.—

gapaga o6Ge rpyme pamagra 2000-45 = 90000.— nma.

5. Ilorpe6ao je ma ce caMesry 634 xexronmurpa xATa. KoXmK(
he ce xerronmTapa narm cBakoM oOx caeneha Tpm mMamAa ma pa s:
ucTo BpeMe Oyne camneBeno &uTo. IlpBu Mama Meme 10 Xekro

1
nmTapa 8a 15 9ac, Apyri 15 XeKronurapa 3a 3 gaca, a Tpehm 1¢

xekronarapa 3a 3!/ gaca.

Ospne nmpeo Tpeba w3pavYyHATH KOJMUKO CBAKH ON MIHUHOBE
camelhe 3a jefaH dac.

IIpsm cameme 10: gz% XeKronmnrapa sa 1l gac.
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Apyra camese 15:3 =35 » » 1
7 20
tpekm , 12: =7 » A

Jla 67 ce ocrmoBopmiam pasiIOMEAa y OBAEM pasmepHuaM Opoje-
BAMa Tpe6a CBaKH O OBHX OpOjeBa NOMHOMKHTH HajMamHM 3aje-
IHAYKYUM CaapskaTespem mMermonma 3 m 7 Tj. ca 21. Jpyrmm pesmma
ABPAYYHATH ROJUKO CBARM Of OBHEX MJIMHOBA Meke 3a 21 gac. Ha
Taj HavAH xobmBa ce xa MOJbY:

IIpen ann@-21= 140 xerxronurapa 3a 21 uac ’

3
apyra 5-21 =105 ” . 21
tpebr %-21 = 72 » ., 21

Ceu MameEOBE 317 Xerronmrapa 3a 21 1ac.

Bpoj Xerrondrapa Kojum ¢ce mMajy caMJeTH KOA CBaTPH MJIAHA
Tpeba momenmTHE ca 317 m Tako AOOMBERHM KOJUIHHKOM 2, KOjH
kasyje KOAEKO nyra mo 21 wac MOpajy MJIETH MJIHHOBH, MHOMKHTH
6pojese 140, 105 m 72.

No6asern nporseonn Gnhe 6poj XxeRToNATApA EATA KOje Tpeba
Ja caMesre CBaKH mojeauH:E MAnH 33 42 gaca. Jakure:

IIpsa moumm: 140.2 =280 xerroamrapa

apyre 105-2 =210 ”

Tpehm 72.2 =144 "
Cearpm MamHa: 317 2= 634 xexronurapa

Bpeme pama ox 42 waca po6mBeHO je Kax je 21 DTOMHOKEHO Ca
634

317
oyTa no 21 uac.

=29, jep cBH MIFHOBE caMelby 634 xXerronmrpa 3a Bpeme 2

ITpumepu sa e6exchy.

1) Tpr opTara VIOXKHIA CYy y 3ajedHEYKy Dajg\y @A TO: A
aug. 40000.—, B ama. 60000.— m C mmm. 100000.— Yrosopom o
opTakayKy npensahero je na ce 80°, om umcre pofmrm Gama y
¢oun sa mokpmhe AyOmO3a, a OCTATAK A €O AEJU CPABMEDPHO YJIO-
skeHOM ranmTany. KONHKO Npdmaga CBAKOM OPTarRy, 4 KOJHKO HAE
v ¢osn nybmose ox xobarm 35000.— mmm?

9) ¥xosm opraka cy: A nmH. 40000.—, B mmm. 100000.— m C
xra. 120000.— Papmam cy A 10 mecenm, B, 6 mecenn 7 C 8 mecend.
JoBaT ce nenm cpasMepHO YJIOKEHOM KalNHTaJy B BPEMeHyY OpO-
BeneHmM y paay. Kormro cearom npmaoaga ox aobmura pus. 50000.— 2

3) Jobmar om 56000.— pmu. Tpeba ma ce mope]m HA TPH JAHUA

.1 1 .
Taxo na A pobmje Z’BE’ a C ocrarak. Koamxo je cBako nobwmo ?
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. 2 1
4) On ussecHe nobury A je po6uo E’BZ:a C ocraTaxk ox

-auH. 450.— Koja je mobur memena w woauxo cy nobmau A m I

5) Bapana on 4000.— nma. TpeGa na ce momeam Ha 4 rpy!
pangHUKa cpasmepHo Opojy pagdmka, aHA H YacoBa pana.

I rpyna 10 papeuka 5 pana & 10 gacopa

o, 5 » 4 . . 8
III » 8 ” 6 ” ” 7 »
v, 12 ”» 4 , » 10 ”

6) Hacnehe om 250000.— nam. menm ce Ha 4 HacIexHM
YOpaBo CpasMepPHO TOAAHAMA CTAPOCTA HAcKeaRHKa. Crapocr HA
nopauka je 40, 44, 50 w 52 ropuude. Koxuxo csakoMm mpunoapa ?

7) Axo ce macrehe y sagaTky 6) meau OODHYTO CpasMep:
roAMHAMA CTAPOCTH KOJHEKO CBAKOM Ipunana ?

8) Mun. 45000.— momenmrm Ha 4 nAma Taxo Aa kan A pobum
2 nmr. na B pnobuje 8 mun., Kama B nobmje 1 anu. ga C poGmje
auH. u Kana A pobaje 3 pam. ma D pobmje 1 num.

9) Tpu rpyne pagadaga pajgmie ¢y Ha jexrom mocay. Panr
gac apyre rpyne niaha ce 10, Bume mero mpse, a Tpehe 20'
Bame wero apyre. Kogmro ceakoj rpynu opraaga ox 3apaae 15000.
JHH. Kaaa Ccy paaume:

I rpyra ca 6 panrmra 10 gaBa a4 8 dgacosa
II ” N 10 ” 4 1? n 10 b1)
III ” ” 12 ” 8 2 » 6 »”

10) Tpwm mamea wMajy rananoarere: 1 4 Hl sa 2,5 gaca, II
‘Hl sa 2 gaca r III 6 HI 3a 1%/, waca. Tpeba aa ce camesme 400 I
Konuxo tpeba matm CBaKOMEe MIAHY A2 OH HCTOBPEMEHO OYINTEH
Yy pajg HCTOBPEMEHO W B3aBPITHIAH N0CA0 H KOJHKO he 9acoBa CBAaK
MJIUH panntu?

11) Jo6mr ox mun. 40000.— nDomeanTd Ha 5 JIAOA TAKO
ceako cregehe nobmje: a) mo 3000 Bmme, b) no 2000 mame ¢
IPeTXOMHOY,

12) ZJo6ur om aus. 50000.— nomenruTd Ha 4 Jauna TAKO I

cBako caenehe no6umje 3a !/, noGuTKa NPBOr JAUA BHINE OX JHD
HACUPen EHera.

13) Tpm oprarka yaoxuaa €y y sajeaEmuxy paasy 400.000.-
amE. Pagmnu cy A 12 mecenm, B 8 mecenm m C 10 mecenn,
mobuau ¢y Ha mMe pobutrka A mudg. 40000—, B nmm. 30000.— n
auH. 80000.— Kondko je cBarkm yaomxmo Kaxa ce AodmT mend cpa
MEpHO YJOKEeHHEM KANHATAAY A BPEMEHY IIPOBENeHOM y pany?

14) Zlma. 15000.— nopnenmrTw HA 3 HaCKeAEUKA OOGPHYTO cpa
meprO roausama crapocrd. Crapocer macnenmuxa je: 4, 8 m 12 ro,

Un. 33 PauyH mewmawa. Pauyn mMemama @AM pagdyH CMecC
pemaBa 3afgaTkEe KOjH ce MOry cBpcraTE y ciaefehe nBe EKaTer(
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prje: 1) ITosmare ¢y mene u goagaune pobe Koje ce AMAajy MernarH,
ma ce TpaXH HeHa KOMTaka OBAaKo momemane pole, u 2) no3aaTe
¢y meHe pofe, koje ce mmajy Memard, u meHa polbe koja ce Hean
pocrahp MemAameM, 1a ¢e TPaXKH ¥ K0joj pasmepn Tpeba memata pody.

IIpsa cayua] HHje HAMTA APYIO HErO M3PAYYHABAEE CPEAme
BpeanocTE pobe, ma ra opne Hehemo npoydasard, MOMTIO CMO TO
VOHHEIE Y PaHOjuM Opexasamuma, Beh heMo npoydmram ¢amo
Apyra cirydaj.

Kon mamanakema pasMepHEX OpojeBa Mellama Bawm Upa-
suno: Tpeosay 3a Homewany pody iuipeba ja Jobuje UCHIO U0~
AUKO KOAUKO O JoOUO Ja je Apojasao pody HeUoMewary o
oge06apajyhum Uenama.

Kaxo ce mapauyHasajy pasMepHH OpOJ6BH MeMAama OPOYYH-
heMo Ha DpuaMepuMa.

1. Tprosan uma kady ox 40 u om 50 pmH. Krp, ua xohe
MmemameM aa aobmje xacdy onm 43 ama. ¥ Kojo] pasmepu Tpeba
A4 BpUIM Memamke Na Aa OpPH TOMEe HHUINTA He 3apafid BUMIe HETO
mTO Om 3apazwo kaxa 6@ npoxaBao Kadyy HeMEMAaHy, axm HCTO
TAKO H A4 He marybm?

AKO ce pasmepsm Opojesm obeneme ca X 3a rapy on 40 m
ca y 3a kagpy on 50 0HAa, Ha OCHOBY HANPEA HaBeleHOT IPAaBAna,
nobmsa ce caexeha jemBaymHa:

40x + 50y = 43 (x + ),
xoja ce TpaHcdopmyie y:
(50 — 43) y = (43 — 40) x
M3 oBe jelHaYmHE CcIeayje mpouopmuja:
x:y = (50 — 43) : (43 — 40)
Tj.
X:y=7:3
Ws oBe npomopnmje Buaumo A2 O kadpe upja je mema 40
muA. — jedruamje kace — Tpeba yserm 7 }crp.~(ueaa_1 CKyIIbe
rache Mame cpeama nesa Tj. 50 — 43 = 7), a on radpe umja je meHa
50.— pauB. — crymwbe ®ade —3 XErp. {ecpenmba TieHA Mame NeHA
jecprunmje rade Tj. 43 —40= 3). Ha Taj maunn pobmsa ce 10 Krp.
MemaBmHe, Koja ce mpoxaje mo 43 aua. u aob6usa 430 mmm. Kana

ce osax 10 ¥rp. He 6m momemanm Hero OWm ce NDOAABANA CBAKA
BpCcTa OO CBOjOj memm Ho6mao Om ce:

sa 7 krp. mo 40 sa 1 xrp. aun. 280.—

w 3 . . 00,1 »  150.—

3a 10 grp. yEyI=HO auy. 430.—
mTO je AOKa3 Aa je pauyH ao6po BMIBpHIEH.
Jlo oBux pasmepuux OpojeBa Mome ce AOhH m HA crenehn
HAYHUH: :

40 50 — 43 =7
43
50 43 —40=3



112

IIpemMa Mam0j HesM nuine ce pasziura Behe B cpeaxme n1¢
a npema Beho] NeEm HHIIe ce pAasIAKA CpPeAmE H Mame II€
Jobupenn OpojeBum aKO ce€ MOry CKPATHTH CEpare ce.

9. Tprosan mma ABe BpCTe MEPHEYA. JeAHY BPCTY Opoaaje
7 oY, a ApYry no 9 amH. AKOo ox mMpmHYA 10 7 AHH. y3Me
Erp. KOJHKO Mopa y3erE of 9 aud. ma 6m nobmo Memasmay
7,75 pmH.?.

Ospe npeo Tpeba mahm y Kojoj pasMepm Tpeba Memarm
nBe Bpcre nupusda. Ta pasuepsu 6pojerm cy:

7 9 — 7,75 = 1,25; mocie MHOXema ca 4 nob@ja ce =5
7,75
9 7,75 — 7= 0,75, » » ” 4 » ” =3

Memame Tpe6a ma3BpmmTH y pasMepu 5:3 Tj. 5 KIp. oA I
7 @ 3 KTp. o mEH. 9.

IIpoba:
5.7 = 35.— numH.
3.9 =927.— ,°
8.7,75 = 62.— nuH.

HomTo je on nEpAHEYA Udja je meHa 7 AWH, y3€TO CBera |
Krp. 4 O CBAKHX 8 KID. y3UMMa Cce OBOI HCTOr OHPWHYA 5 KIp.,

5
orya @anasm Aa oBmx 125 krp. ‘XHHngKYHHe Me[maBHAHEE A Ja

.. 3 1
OEpHMHAY 9@ja je meHa 9 AWH., HOoJaase e Ipema rome g Mer

. 3
BaHe A006mBa ce gesmememM Opoja 125 ca b a5 MEOMEESeM OBOT

anganka ca 3. /[agne

ox yryunHe MemasBmue =125 :5 =25 Krp.

8
3 _
g » ” = 25-3==7b KID.
IIpoba;
125 grp. mo 7 = 875.— mumH
7% ., i, 9 = 675—

200 xrp. mo 7,75=1550.— nmmn.

8. Tprosan mma macyk on 3, 4 1 5 AAHR. ma Xohe MemMam
na pobuje macyss ox 3,5 mmH. Y KOjoj pasmepm Tpeba ma Bp]
Mermame ¢

AKO ce pasMepsH Gpojesm ofeinexe ca x 3a poly ox 3 mr
ca y sa poby on 4 auH. @ ca z 32 poby ox 5 puH. oHAA he !
cTojaTH jeAHAYHHA :

3x+4y +5z2=385(x+y+z)
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W3 ose jenmaumue, mocie u3BpIIEEHX TpaHcopManmia a
ckpahmBama, n06rBa ce jennavuEa:

x=y+3z

OBo je jeama meoapehena jemmaguna ca TpH HemozHaTe H OHA
Moxe mmarm Oeckpajuo MHOrO pemema. Ta pemema podmhe ce
AKO Ce X cMarpa Kao (DyHKOHAja HE3aBHCHO ODPOMEH/LHBHEX § H Z.
Hajyhm cBe Moryhe Bpemmocr® mese H IO3WTHBHEE HEBABHCHO
OpoMeHbUBAM .y M z pobuhe ce oarosapajyhe BpearocTH 3a X.
Tako mo6uBeHEm cOperoBE BPENHOCTA 334 X, ¥ H Z pasMepHHE CY
Opojesm mMemama OBe Tpu Bpcre polbe.

[Ipema ToMe OBme X, y, H z MOTY y3eTH caeaehe BpEAHOCTH:

x |v|z|uemas. Mpoba:
4111 6 4.3+1-441-5= 6-35; 21=21
71112 10 7-83+1-442.-5=10-35; 35=235
101113 14 10.3+1.4+4+3.5=14-35; 49—=49
51211 8 5.83+2.4-+1.5= 8-35; 28=28
6/3|1 10 6-34+3.44+1-5=10-35; 385=35
71411 12 7-3+4-44+1.5=12-35; 42=142
71312 14 9.34+3.4+2-5-=14.35: 49=49
WTA. ATH.

W3 mocanammer manaramha BHAH Ce Na Ce ABe KOJHImHe pode
MOr'Yy y3HMAaTH ¥ KOjmMa CC MeJH pasMepama, a Ja KoJuumaa Tpehe
pobe zaBucH O PO3YIATATA CMEHE Yy npeaso] jennagusnm. OBAe CMO
s3a (byHENAjy yseh:m X a 3a HE3ABHCHO IIPOMEHILHBE y H Z, 4lH
CMO HCTO TaKO MOIVIM y3eTd 33 DYHKOW]Y ¥y BAY Z & 32 HE3ABHCHO
OPOMEHJAHBE OCTAJIE ABe Heno3Hare.

[lomTo (pysxnmmja saBucd O HE3aBHCHO OPOMEH/BUBHUX KO-
auguBa TO hemo 8a pyHrOmjy ysumard pasmepum 0poj ode pobe
3a KOjy HaMm je cBejenHo na nu he ce opm MemaBWHEU YIOTPEOUTH
vy BehoO] maum MamO] KOAHYMHHA, A 3a HE3aBHCHO NPOMOHJLUBE pas-
MepHe OpojeBe OHAX Bpcra pode KOje JKeNUMO MAEe HJH BHINE
voorpebibaBaTH npa MewmasuHd. [Ipu TOMe 3a HeE3aBHACHO IIPO-
MeHJbpHBe Tpeba Y3HMAaTH caMO TAKBE NeJe BPeAHOCTH 3a Koje he
H (pyaxnouja 6uTH mexa. '

Ilpeamu, ma mpema TOMe M CBARKW APYTH, upamep morao 6u
Ce pemuTd joIml HA jeaaH HAYAH, aJd KOJU Aaje caMo jeXHO On
6eckpajuo mMEOr0 MOrybux pemema. Taj maudH je crepehn:

3 (4—35) 4+ —385 =05+15=2
3,5

4 | 85—3=05 =05

5 | 85—8=05 =05

Ilocne muomxersa oBux OpojeBa ca 2 nobusajy ce 6pojesm
KOjm raxy na Tpefa Memame BpmMHUTH y pasmepu 4:1:1 Tj. xa
tpeba ysumarn:
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4 ®grp. ox wmacyspa 4mja je mesa 3 4dH.,
n » » "o n n 4: ”» y H
1 ” ” » n ” » 5 »

Kaga ce moriema maupex HaBeaena Ttabesa suam ce jaa je O
OpBO pememe W3 tabdee.

Pasmepsa 6pojeBm mo APYroM HAaY@HY B3padyHasajy ce ®
. mrto cxeayje. [Tomro je jexna menma AUXkA a ABe BHME ON IE
rojy Tpeba za mmMa Memasdpa TO poby Huxe neme Tpeba Mems
noce6HO ca CBAKOM O BAME Mede W KoOHWBeHRe pasMepHe 6pPoj¢
83 HHKY NEHY KOX CBaKe MemMaBHHE Ca BAMOM nesoM cabpa

Ospe ako ce Mema pacyss O 3 ca Nacy/pOoM Of 4 AuWH. A4
ce pnobmna memasaga ox 3,5 amm. Tpeba Memame BPIMHTA y P
mepr 1:1 Tj. ysamare mo 1 Rrp. nacymba on 3 @ 4 ngwAa. A p0l
BATH 2 Krp. MemasumEe oA 3,5 amH, JICTO TAKO AKO Ce MEeI:
nacy/s ox 8 & 5 na ce gpobuje Mmemasana oA 3,5 xud. Tpeba Mema
BpmuTA ¥y pasMepH 3:1 Tj. ysmmara 3 Xrp. macyika Of 3 AHH
1 krp. macyma ox 5 nue. Ha Taj maumm pobusa ce 4 Krp. mMen
BuHe Ox 3,5 mmu. IIpema tome Tpeba Memame BPIMMHTRA ¥ PasMe
(1-+8):1:1 1j. ysamaTm 4 Erp. oa macyshba 4dmja je meHa 3 i
1 krp. amja je mera 4 @ 1 Krp. 9@ja je meHa 5 AWH.

4. Tprosam mMa yeTHpHE BpCTe JKATA. Y KOjO] pasMepH Tp¢
Aa BpmHA Memame xa 6m no6mo memasBuHy oa 150 ama. 3a 100 &
Kana cy meme sxmra 120, 130, 145 m 160 awma. sa 100 rrp.?

Axo pasmepHe OpojeBe oGememumo ca X 3a 120, ca y 8a
ca z 3a 145, m ca t 3a 160, ogga he BaXHTH jeMHAYHMAA:

120x 4+ 180y + 145z 4 164t =150 x +y + z + 1)
Ognaspe mocne tpascopMandje OBe jexHAYHWHE CIeAyje:
t=8x+2y+7

IIpema TOMe Memame ce Moxe BpmuTH y ciaexehoj pasme

X|y|z| t| vemasuna IIpob6a:

17112 6 10 1-14,24+1-1,842-1,454-6-1,6=10-1,5;15 =
112l 98 13 1-1,24+2:1,34+2-1,45+8-1,6 =13-1,5;19,5 =
21128 13 ura.

2022111 17

111]4(7 13

1/2(4]9 16

ATA.
Ha apyrm saumn pomau 6u Ko pasMepHnX O6pojesa xao
npumepy 3. Jaknue:

120 160 — 150 =10
130 160 — 150 =10
145 160 — 150 =10
150
160 r (150 — 120) - (1506 — 130) + (150 — 145) = 55

MemIaBHHA
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5. Tproqau mMa poby ox 12, 14, 16 u 20 xus. ma xohe mema-
meM na gobmje 480 Erp, aJd Aa ra Ta MemaBuHa Komra 15 nHE.
EHIOrpaM. ¥ kojoj pasmeps Tpefa na BPIM MEmame W 10 KONHKO
Erp. Tpefa ma ysme On cBake Bpere poBe, ma 6m n0GmO TPAKEHY
MEIMaBHHY : ’ ‘

Osne mopa mocrojaté jexpaumnma:
12x—f—14y—f—16z+20t=15(x+y+z+t)

TAe X, ¥, Z u { osravaBajy pasmepHe GpojeBe 3a Mmemame poGe
op 12, 14, 16 m 20 nur, P

Hs ore jemmawmne creayje:

z=3x+y—5t

Pasmepa memasmme pobe Gmhe:

X|yl|z|t | memasmga IIpo6a:
108(1(11 [ 1-124+3-144+1-20-4+1-16= 6-15: 90 9
= . 5 = 0
g 2/1]8 8 2-1212‘14-1—1-20 3-16= 8-15;120 = 120
113]1 10 5:12+1-144-83-2041-16 =10-15; 150 = 150
115/ 1]3 10 1:1245-144+1:204-3-16=10-15; 150 = 150
HTA. HTA.

Ha npyrm magme pomuo 6m ce mo pasMepEEX OpojeBa Ha
cnenehm Haunmny:

ﬁ ?g—ing) 8475 12 16 —15=1

—15=1 14 20— 15=5
16 1% | 15 —14—1 16 9 15— 19—3
20 15§ —12=3 20 15— 14=1
MeImaBaHa 10 MemaBRHEA 10

Zla Om caga wWspauymaau KOJMKO OX CBAaKe BpcTe poGe Tpeba
y3etm aa ce pobmje memasmHa on 480 Krp., a xa joj nema Oyxe
15 apm. Tpeba ce mperxoamo Oy IHMTH KO]y hewo pasmepy yaers.
Kana ce OANy9AMO KOjy hemo pasmepy yserm OHEa ce 30mpom
PasMepHAX 6p01_eBa oopend 480 Krp. m noGUBeRN RONAYHNK MHOMKH
pasMepHAM OpojeBmma. [Ipema ToMe y mamem apamMepy GmiIo OH:

mera 12| 14 16] 20| 15
gomaauaa 80 [ 240 | 80 | 80 | 480 | 480: =380
120 ) 120 | 180 60 | 480 480: 8=1460
240 48 48 | 144 | 480 480 : 10 =48
48 | 240 | 144 | 48 | 480 480 : 10 =48

6. Tprox;au uMa poly ox 6, 12, 18, 24 m 32 aun. Xohe ga me-
meaH,eM 1;0621]9 poGy om 20 nue. ¥ xojoj pasmepu Tpeba na Bpmm
Memame ?.

8*
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OBae MOpa moCrojaTd jeAHAdHHA: .

6x + 12y 182 + 24t +32v=20(x+y +z + t+ v)

rme X,y Z tH v 03EauaBajy pasMepHe GpojeBe 3a poby ox 6, 12,
18, 24 m 32 nmH.

Opnasae ce nobmsa:
=9t -+ 6v— 7x — 4y

Pasmepan 6pojesu Guad Ou:

x|ylz]|t|vlMemasama IIpoba:
1]1]5] 2 2 11 1-6+1-12—|—5-18—|—2-24-{—2-32=
11131 7 11-20
6|62 111 26 , , _ 1 39—
elolal sl 7 29 1.64+1-12+1-1843.24 2
a2l6l11] 1] 22

ATA. HTH

Ha xpyra mRagme gowno O6m ce X0 pasMepHHX 6pojeB_a aKo
ce ymopene jeflHa HEM¥a W jenHa BAIIA ¥ [JBE HAME Ca ]eIHOM
BHOUOM TEeHOM op cpexme. Mory Gmru 6 cayuajesa. Eso jexsor
Ol FBUX.

T 6 32 — 20 =12 Crpaheno ca 2 maje 6
—12 32 —20=12 6
189 | 24—20=14 2
—24 ~ 20 —18= 2 1
32 (20 — 6) -+ (20 — 12) =22 11

26

Ha mery HAYAH pajd ceé Kaja ce BPIUA Memame pobe ca jom
BHINE PABHUX IEHA.

IIpumepi 3a eeocody.

1) Tproeam mua nee Bpere kade ox 40 u 45, y KOjoj pasmepu
tpeBa nma Mema naa 6w KOGHO MemaBHEY OA 42 W KOJHKO Tpeba
xa yaMe on csake BpcTe aAa O6m mo6mo memasmay ox 200 krp.?

9) ¥ gojoj pasmepu Tpeba memara mapmHay o 8, 9u 11 pmm.
xa ce nobmje mMemapuma ox a) 10, b) 85, c) 9,52

3) ¥V kojoj pasmepu tpeba memarm poby ox 30, 40, 35 m 32
xa ce pobmje MemaBHHA OX a) 33, b) 36, ¢) 31 u konmro Tpeba
yseTs on cBake Bpcre pobe ako ce ox poGe 30 ysme 50 krp.?

4) ¥ wojoj pasmepm tpeba memaru poby om 16, 18, 20, 22 u
924 na ce pobmje memasmsa ox a) 17, b) 19, ¢) 21, d) 23?

5) Kaga ce op poGe umja je mema 15 amu. sa krp. ysme 20
Erp. KOTHEO C€ Krp. MOopa yaeTm ox pobe dmja je neHa 17 nau.
9a ECp. 4a ce noOmje memaBmEa ox 155 mM@H. 8a Krp.?
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6) Ilena poGe je 20 u 25 OHH. Ba KIP. A3PAYYHATH KOIHKO
je ysero on cBake Bpcre pobe Kaxa ce 3a MemasdHY Oox 200 Xrp.
opoaajyhr mo 23 nmu. Krp. nofuje ®CTO TOAMKO Kao Kaxa Ou ce
cBaka BpcTa moceOHO npomasaaa no 20 @ 25 amm.

7) ¥ upmmepy nmox 6) mspadyBaTH KOJUKO je y3eTO O CBaKe
Bpcre pobe kama ce mMemasmua of 200 krp. upoaa no 23,46 mmH.
KCp. ¥ Opu TOj mpomajda pobmje 2°, Bume mero Kaaa O6m ce mpo-
naBaxa poba meusmemana oo 20 m 25 AuH.

Un. 34 Pauyx 3nara v cpebpa. XemujcrRm YHCTO 3JaTo, a
HCTO Taro u cpebpo, Hema ortmopHOocT 32 caobpahaj ma ce 3aTo 34
A3pany HOBMA, HAKHATA W OCTAJTAX OpeAMera O B3JaTa, OJHOCHO
cpebpa, BpIIM JerAPAalbe OBOr IIEMEeHATOr MeTajla ca HOKAM NPYTAM
Koju nerypu naje tBpamAy. Hajo6maanje ce 0BO Jermpame BpMHU
ca Oagpom. TemuAy KOja rRasyje KOAAKO je Temka jemma Jjerypa
spaheMO YKymHA TeKHHA HJIA TEeKAHA Jerype, a TEeXHHY 9HCTOT
merana sBahemo umera rtesikmma. Onoc mamehy nmreMeBHTOr Merana
Y JAerypE @ YEYOHE TeKdHe 30Be ce gdcroha mam pmuOoha serype
W A3PA’KAaBa €6 YBEX Yy BUAY NPABOr DPAasjJOMKa YHjE WMOHBHJIAN
Moxe OmTH: KOox 3nata 1000, 24 m 96, a kox cpebpa 1000, 240 =
96. Arko ce ¢mpoha uspaskaBa y pasSIOMKY 4YU]H je HMeBHJIAN
1000, ogra ce To obuunmje osmagaBa y %g. TaKO HA mp. RO HEKA
nerypa @Ma y cBakmx 1000 menosa serype 800 mesnoBa 3sxara TO
ce ogaagaBa ca 800%o.

Wspamasame Qmaohe yobuuajeHo je cropo y CBUM Apxa-
BaMa y nopomMuapma. HMsyserax o4 OBOra umsm KHriIecka a Ao
1888 r.m Pycnja. lanac ce m y Enrneckoj ¢hrroba snara u cpebpa
n3pamxasa y %, axm womro mMa Benuru 6poj 3mATHOL W CpeGpHOT
HOBIZ, Ka0 W 3JATHAX H cpeGpEux opeamera 9uja je ¢uuoha
A3paskeHa O CTAPOM HAYAHY TO heMo OBAe mpOy4dATH H Ta] HAYHH
n3paxasama ¢maohe anata @ cpebpa.

Y Esxrneckoj ce ¢mroha snara mapamasa y Kapatama IO
jemHoj crapoj nomend jexmHEMNe TemmHe HAa 24 Kapara, a kKapar
Ha 4 rpesa. IIpema ToMe ako je smato cunoke 21 To 3Haum na
y cBaxkdax 24 gapara Jerype mMa 4ucror sxara 21 gapar a 3 gapara
HomxeMeHuror merana (6axpa). ®umoha cpebpa mspamasa ce y
240— Tmeama. Taro ma Op. akoje cdmroka cpebpa 220 1O B3HA9H
na y cBarmx 240 nemmBejca (momro jemma tpomcpymra mma 240
negmBejca) merype mma umeror cpebpa 220 menmsejca m 20 nmemm-
Bejca mendemeHnTor Merana. Mehyrum ako je nmo KEHriaeckom
vaaaHEy Quaoha cpebpa 210 m 12 To 3madm ga y cBakmx 240
nenmBejca nerype uMa ugwucror cpebpa 210 nemusejca m 12 rpema
{(momrro ce 1 memmBejc menm Ha 24 rpema), a 29 nemmsejca m 12
rpeHa HEIIEMEHHTOr MeTaja.

Enrnecen snatea HoBan mma cdunohy 22 kapara, a cpebpum
222 nmemmBejca. 3nato ¢dmuoke 22 wapara'm cpefpo ¢mmohe 222
OeHHBejca 30B8 ce CTaHfapn 31aTo W craHmnapn cpebpo. ¥ Egrae-
CKO] HHje yoOM4ajeHo Aa ce KaKe KOJHEKO KapaTd 9YHCTOr 3JaTa
AMa Jerypa 31ara HJId KOJAUKO OeHHBejca gucror cpebpa mMa
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nerypa cpebpa, Beh 3a KOMUKO jo kapaTa W rpefa 00/Ke HIK JOMHA]jE
3IaTO Of CTAHAAPHK 3Jara WIX 3a KOJHKO je NeHMBejca H TpeHa
6ome mam nomuje cpebpo onx crampapx cpebpa. 3xato m cpebpo
KOje ce pasJgEyje OX CTAHAApA 3Jara WId CcTaHAapx cpebpa sose
€e 3IaTO pemopTa, OAHOCHO cpebpo pemopra.

Axo snaro mam cpebpo mma punoky 60y On CTaBRapAa OHAA
ce To oBenexana ca B (Better) mam ca M (More), a ako ]e JomHAje
on crampapza ca W (Worse).

Kakro ce mspamasa 31aTO penopra y 24 — tamaMa, a cpedpo y
240 — Tmpama Buam ce u3 creaehmx mpAMepa.

1) Koje je ¢pmmoke snato pemopra B1, 1%

Cramnapa snatro 22 karara 0 rpema
B +1 xapar 1 rpem

8nato pemopra B1,1=23 xapata 1 rpem = 23%/24
2) Koje je ¢mnohe smaro pemopra W1, 32

Crampapa sumaro 22 rapara 0 rpema
w —1 » 3 rpeHa

3nato pemopra W1, 3 =20 gapar 1 rper = 20 %/24.

3) Koje je ¢dmnohe cpé6po penopra B 12,, 6°?

Crampapn cpebpo 222 nemmeejca 0 rpema
B 12 ” 6 .

CpeGpo pemopra B 12, 6 — 234 nesmsejca 6 rpena = 234 ; /240

4) Cpebpo peénopra W 6,, 18 xoje je (bnﬂohe?

Cramnapn cpebpo 222 nenmsejca 0 rpema
w — 6 ” 8 C
Cpebpo penopra W 6, 18 =215 nmemmsejca 6 rpema = 215 2/240.

*

Pycm cy pammje mspamasaam ¢muohy sazara m cpebpa y
96-rmrama. Tako HOp. 3nato ¢duaohe 80 DO PYCROM HAYHHY 3HAYH
ma y 96 menosa serype mMa gmctor saata 80 menosa. Mera magus
je m 3a cpebpo. Tarxo ako je cpebGpo cdumohe 75 10 3HAYM z(a y
96 menoBa xerype mma 75 nenosa cpebpa.

a) [IpeTBapamwe uspasa 3a (bHHOhY.

Kaxo ce jepanm mspas sa ¢dhmrohy npeTBapa ¥y Opyra noxasa-
hemMo ma HekoamRO mpmAMepa: :
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1) 3naro dunohe B 1,, 3 mspasmru: a) v %00, 6) MO DPYCKOM
HA49HHY.

a) ¥ %o
3xaro pemopra B 1, 3——23"/4/24

VI3 BepHIKHOT CTaBa:

"X peJyioBa UMCTOr 371aTa 1000 memosa nerype
24 pena Jjerype 938/, mema 9gHCTOT 3JIATA
3 .
_ A /4241000 — 989 0/00

6) 0 PYCHOM HAUUHY

W3 BepHmHOT CTABA:

X fexoBa YHCTOT 3Jarta 96 menoBa nerype
924 pena nerype 1 923%/, pmema umcTOT 3]aTa
cnenyje: -
__96- 23 /4
== 95/96
24 /

. 92) Bnaro ¢unohe 750% MBPABATA NO OHINECKOM X DPYCKOM
Ha4YuHy HM3paKaBarma.

a) ITo ewesecrom HAUUHY

M3 sepnaxHOr CTaBa:

X AeJ0oBa 9HCTOI' 3/1aTa 24 pena nerype
1000 memoma Jerype 750 penoBa YHACTOT 3JaaTa
caenyje: ‘
_24.750 —18
*= 71000

Cragaapp snato 22 xapara
— B3paro peuopra 18 N

3naro penopra W 4 xapaTa

6) o pycrom HAYURY
3 BepHsKHOT CTaBa:

X 7ein0oBa YHACTOr 3Jara 96 meJsoBa Jerype
1000 pemosa Jerype 750 penosa 9HCTOT 3Jxara

caenyje:
v 96750

1000 —72/96'
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3) Cpebpo ¢hrmrohe 76.8 uspasmeno no PYCKOM HaYMHY-H3pa-

3HTA ¥ %/ B DO BHTIECKOM HAYHHY.

a) ¥ Yoo
Ha sepmaxmOr crasa:
X AeJoBa gHcror cpebpa 1000 nenosa xerype
96 nenosa Jnerype 76,8 menoBa wucror cpebpa
<= 100(&;76,8 — 8009/,
6) Ilo ewaaecron naxuny
W3 Bepusxsor crama:
X nmenosa gmeror cpebpa 240 nexosa merype
96 menosa nerype 76,8 mexoBa uwucror cpefpa
crenyje:
X = &9%6—8 = 192/240

Crammapa cpebpo 222 pmemmeejea
~— Cpebpo penopra 192 "

Cpe6po pegopra W 30 pemmsejca

4) CraHmapa 37aTO WBPASETE NO DPYCKOM HAYHHY H ¥ /oo

a) WO PYCKOM HANUNY

X ReJI0Ba YHCTOr 3JIaTa 96 menopa nerype
24 mena nerype 22 mena wHCTOTr 3jaTa
nobmuBa ce:
_96.22
x="5 = 88/96
6) Y */a0
W3 BepmoxsOr crasa:
X penoBa YHCTOT 371aTa 1000 nesnoBa nerype
24 pema nerype 22 nena wucror zJgara
crenyje:
1000 -22 .
Xe=—pr = 916 %5%g0

b) OApehuBathe TexuHe UUCTOr MIIEMEHUTOr METana,

Kana je mosmara ykynoua Tekmma jerype u ¢umoha oBaa ce
TEeHMHA YHCTOr NJIOMEHHATOr Merana onapehyje m3 Bepuskmsor crasa.
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Kaxo ce 10 paagm mokasahemMo mHa npumepuama.

1) Bnatma monyra duuohe 900%, Temka je 5 wrp. Koxaro
Krp. TUCTOT 3Jara MMa OBa T10ayra?.

W3 sepmxnOr crasa:

X KIP. 9ACTOT 3JaTa 5 Krp. nerype
1000 krp. merype 900 krp. gmeror saara
crexyje: ' |
5900
X = 1000 45 EKrp.

2) CperH'npeuMeT rexkar je 180 rpama a dbunohe je B 8, —
Kommko rpama umcror cpebpa mMa oBaj opexmer?.

W3 pepusHOr crasa:

X rpama uncror cpebpa 180 rpama nerype
240 rpama xerype 230 (222 + 8) rpama wmeror cpebpa
ciaenyie:
_180-230
X =" 210 172,5 rpama.

3) Konmako rpama YHMCTOT 37IaTa UMd Y BJAATHOM [IPEaMeTy
drrohe 900%, a Teskmme 12 ymuamja?.

W3 sepmsxkHOr crasa:

X Tp. 9ACTOr 37aTa 12 yHOmje nerype
1000 yromja aerype 900 ysumja gmeror sjara
1 yEumja wucror 3i. 31,1035 rp. gmcror anara

creryje:
__12.900-31,1035

1000 ==12.9.3,11035 = 335,918 rp.

¢) OapebuBatbe TexkuHe nerype

Kana je nossara remxuna 9ACTOr IIEMEHATOT MeTana B duHoba
OHAa Ce TeXKHHA Jerype oapehyje m3 BepPHIKHOT CTaBa Kao IITO
noragyjy craegehyn npumMepn.

1) Ipeamer ox cpeBpa mma wucror cpebpa 96 rpama a cpebpo .
je duuoke 800°,,. Koauxo je remar oBaj upepmer?.
M3 sepumuor crasa:

X rpama nerype 96 rpama gucror cpebpa
800 rpama uwmcror cpebpa 1000 rpama nerype
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crenyje: .
X = 968% = 120 rpawma.
2) IIpeamer ox snata ¢pmuaohe W 2,, — mma wmcror saara 3

rpavma. Konako je remar oBaj mpeamer?
W3 Bepm:HOTr CTaBa:

X rpama Jerype 30 rpama YRCTOr BJAaTad

20 rpamMa 9HCTOr BJIaTa 24 rpama nerype
nobusa ce:
30-24
X="%5 = 36 rpawma.

3) ¥V amarmoM upenmery ¢pmrohe 80/96 mma Gaxpa 8 rpama
Konuro je texmak oBaj mpeamer?. )

W3 BeprikHOr CTaBa:

X rpama Jerype 8 rpama Gakpa
16 rpama Gaxpa (96—80) 96 rpaMa gerype
nobuBa ce:
8-96
X="1p = 48 rpama.

d) OapebuBame dunohe nerype

Karo ce oapehyje ¢mmoha ierype Buzm ce m3 crenehm:
upuEMepa: .

1) BnaTam OpeAMeT M4 9HCTOT 3iara 7,35 rpama a Texak j
8,75 rp. Koje je chmmohe: a) y °/oo, b) 1O PYCKOM H C) OO €HIIECKO!
HAYHAHY 2.

a) X I'p. 9HCTOT 314aTa ‘ 1000 rpama nerype
8,75 rpama zerype 7,35 rpamMa dYHCTOr 3JaTa
7,35 -1000
X =W:840 /00
b) % rpama wmcror sjara ‘ 96 rpama nerype
8,75 rpaMa nerype | 7,35 rpama 49HCTOr 3J4Ta
96-7,35 '
= 875 80,64/96
¢) X rpama 9HCTOr 3Jara ’ 24 rpama aerype
8,75 rpama xerype 7,35 rpamMa 9HCTOr BIaaTa
24.735
=815 20,16/24 .

123

2) Koje je cbmmohe merypa aa xojy je ynorpebmeno: 30 rpama.
anara ¢rrohe 900%, 40 rpama snara urohe 700%. u 20 rpama -
9HCTOT 3JaTa? ’

y 30 rp. 3x. cpunrohe 900%, mma wmeror smara 27.— rpama
0

» 4-0 ” n " 700 00 » » ” 28_ ”
» 20 ”» n ", 10000/00 » " 3o 20.— »
¥y 90 rp. 81 gerype prHOLE X EMA 9HCTOT 3aara 75.— rpama
X I'paMa 4HCTOT 3Jara 1000 rpama xerype
90 rpama nerype 75 rpamd 9ECTOT BIATa
1000-75 ...
X = T = 8331/30/00

3) Koje je (bkmoﬂe Jerypa 3a Kojy je ynorpe6Jﬁ.eHo: 40 Tp-
cpebpa hurohe 800%y, 100 rp. -cpebpa curohe 750°%, 50 TD.
cpebGpa cpmaohe 600°%0, m 10 rpama Gakpa?

y 40 rp. cpe6pa ¢punohe 800 mma gucror 'cpe6pé 32 rpama
7

» 100 » ” » 750 . » n ” 5 ”
”» 50 ” ” n 600 ” ” n 30 »
» 10 1 6aKDa 3 0 9 " » — »
y 200 tp. nerype ¢muohe x mma wucror cpebpa 187 rpama
X rpama gdcror cpebpa 1000 rpama merype
200 rpama xerype 137 rpama wmcror cpefpa
_187-1000 .,
X = —_200 =685 /oo

e) UapauyHasatbe Opoja KOMaAa KOBAaHOT HOBUaA

1) Konmako ce cpebprux 10 nuuapru dunoke 750%, mome
ncrosaty m3 2,400 krp. gucror cpebpa Kaza je jeaHa aeceToAn-
Hapka Temka 16 rpama?.

Omaj ce sanarak MOXe DeMATH HA BAINE HAYMHA.

Ilo opBoM HauymHy HM3padyHAa ce KONHKO jeaam KoMajg HMa
rpama aucTor cpedpa, na ce Tako pobmBeAAM Opojem momenn 2400
rpama. /Jlakne:

X Tp. gucror cpebpa 16 rpama Jxerype.
1000 rpama merype 750 rpama gucror cpebpa
_16-750
X = 1000' =12 rpama

IIpema Tome 6poj xomapa Owhe :
2400 : 12'= 200
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IIo mpyromM maumay mapaaysa ce RONHKA je Jerypa (OWHO!
750%4 ma ce Tako NOGHWBOHA CyMa rpamMa Jerype OOaeau Ca 1
JKHHOM jexsor romaza. OBpe 6u ce YRyNHA TEXRHHA Jerype xodwm.
H3 BePHJ/KHOr CTAaBa:

X rp. nerype cdarche 750 | 2400 rpama gmcror cpebpa

750 rpama guecror cpebpa | 1000 nerype dgpuaoke 750
2400 - 1000
=750 3200 rpama

IIpema ToMe 6poj KomMana Gmhe:
3200 : 16 = 200.

Ilo TpeheM Haudny w3pauyHaBame O Ce BPIIHUIO U3 BEPHAKH
-CTaBa:

X komapga cpeOp. 10 xmEaprr | 2400 rpama gmeror cpebpa

750 rpamMa gmcror cpebpa 1000 , cp. durohe 750
16 ,  durohe 750 1 xoman
2400 - 1000
X = W =200 KoMana.

2) Koo ce saaTHEKa ox 20 nuH. (urohe 800%h MOMe ¥
xoBaty m3 15 krp. sxara ¢maohe 700%, kama je jemam saarHi
~rexak 10 rpama?. .

OsBne rtpe6a mabm xkonumko he Omrm Temka nmerypa om 15 K1
anara ¢darohe 700%, kaza ce npersopu y cdadohy 800%,. To
M3pAaYyHABA HA T4] HAYAH IOTO C€ NPBO M3PAYYHA KOJHKO KI
9aCcTOr 38jaTa EMa y 15 Krp. nerype durobhe 700%., a saTam
aahke konmko he 6utm Temika Jerypa umja je hmaoha 800%g,. Jarn

X Krp. 9ACTOA 3JaTa ‘ 15 grp. aerype ¢gpuaohe 700
1000 , anerype 700" ,, gucror saara
X == % = 10,5 Krp. 94cTOor 3JaTa
X Krp. nerype ganohe 800 | 10,5 krp. uncror snara
800 ,, umcror saara 1000 , Jerype
X = % =13,125 &rp.

bBpoj romana 6unbe:
13125 : 10 = 1312,5 romana.

Jlo uncror pesyarara pomau 6Guemo na cmo 10,5 ¥rp. gHECTI
snara nogenman OpojeM KOjm Kasyje KOJIHKEO KIp. YHCTOT 314
rmMa y 1 xomany. Ospe:

10,5 : 0,008 = 10500 : 8 = 1312,5 komana
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3) Konmko ce xomana cpe6puux 20-mmaapku duaohe 750%a0
MOxe HCKOBaTH u3: 10 krp. cpebpa (})HHOLG $0Q°/oo, 5 Krp. 9HCTOT
cpebpa g 15 &rp. cpebpa unohe 600%0, Kaza je jexam KOMAL TEXAR
20 rpama?

OsBne Tpeba M3padYyHATHE KOJHKO Ipama “UMa YHACTOT cpebpa.
y osom cpebGpy ms Kora he ce KOBaTH HOBAN, 11a TAKO noOnBeHH
6poj rpama umcror cpefpa nonexur: OpojeM rpamMa YHCTOT cpebpa.
caapmxanor y jemod romany 20-TO mmHAapxe. ’

y 10 urp. cpebpa ¢purohe 800 mmi wucror cpeSpa 8000 rpama.
: 5

”» 5 » ” » 1000 » » » 000 »
. 15, 5 " 600 . " " 9000 ”
v 30 xrp. nerype cusohe x uMa wmcror cpelpa 22000 rpamMa
v 20 rpauva nerype cpunohe 750 uma » ” 15 ”

Ipema Tome Gpoj womana Omhe:
29000 : 15 = 1466%/3; romMarna.

Jlo ucror permema momuan Ou Kafa O HALLIE KOJIUKO he Oarn
Temka derypa cpunoha 750%,0 ¥ K0jo] mMa gucTOT cpebpa 22000
rpaMa ma Tako nobusenm npomssox mozerxaT: ca 20. [lakne:

' 2
(22000 + 22200 ) 20 — 29333,3 : 20 = 1466 =

Yn. 35 Axmja u Aucaxcuja. Bpoj Koju mam Kame KOJAKO ce
jeqruamEma HOBOA y cpebdpy uiaaha Bame sa TY HCTY ]JEeMHHHENY Y
8jaTy 30Be ce axkwja m@a saaro. Taxko HaA Op. aKO Ce 332 ]JeAaH
snatEEK ox 20 puE. nmaha 240 nuua. y cpebpy onpa je ammla IO
jeqmom 3maTemKy 220 gmH., a 0O jelHOM B8J]. AHH. H3HOCH 11 xmH.

Jucaxuja je 6poj xoju Kasyje KONMKO Co Mame jequanna y
cpebpy miaha 8a jedHy jeanBMOy y 3JaTy. Tako ma np. ako je
snaTHuE 19,5 nuH. y cpebpy aucammja je OO BJAATHUKY 0,50 ounH.,
a mo jenmsoM saatHom xuuapy 0,025 nus.

Axuja m gucakudja mspaskasa ce Yy OPOUEHTHAMA.

1) Hanoneomgop romra 280 muw. Konuka je ammja y mpo-
neHTaMa ?

X AMH. aknje 100 mmmapa y snarty
90 AnH. ¥ 3aaTy 960 xmm. axwuje (280 — 20)
x = 100-260 _ 5 960 — 13007,

20

9) Zlyr ox 1000 num. y snary ucniahed je ca 1035 puH. ¥
cpebpy. Konuka je amuja y °o?

Osre je wa 1000 gmm. axnja 35 any. llpema TOMe npomeHaT
asxmje no0MBa Ce M3 BEPHJKHOT CTaBa:

X NUH. amnje 100 mmm. y smary
1000 nmH. y 37nary .35 puH. amuje
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10035

= Y =0
1000 2%

8) Amuija je 800%, mra craje jemam syaTHEE on 20 sxarm
JAHapa?

X IUH. y cpebpy J 20 3n. gmmapa (1 saarHEE)
100 sx. gmmapa 900 nmE. ¥ cpebpy (800 - 1(
' 20 - 900
X:W =180 puE. y cpebpy.

4) Mncammja 2°/, mra crajy 15 anarama ox 20 zmm.?

X A4H. y cpebpy r 15 axaTunea
1 snaraug 20 81 nuHapa
100 81 nmEapa [ 98 num. y cpe6py (100 — 2)
15:20.98
X‘—‘T = 3-98 =294 NUH.,

.5) 20 mamomeommopa .nnahemm ¢y 380 npma. Konmka je mr
amuja y 9,2
X [WY. ngcaskdje
20 8x. ammapa
20 pamoneomzopa

100 81, gmmapa
1 mamoneorxop
20 mam. nmcaskmje (400 — 380

100-20
X =

2090 — 9%

_ 6) Mapuua mawoca 16000.— AEH. ¥ 37aty. Awxuja je 1200¢
Koumro ke ce cpebpamx ABHApa MIATHTH HA AMe mapdHe ?

X AgH. ¥y cpebpy 16000 nmm. y zmary '
100 mwa. y anary 1300 nmm. y cpebpy (1200 -+ 101
__ 160001300
X = \100 = 16000 - 13 = 208000.— gun. y cpebpy.

ITpumepu sa eeoxcoy.

1) Baarap uma 50 rp. snara chmuohe 800°%9, 60 T
Bohe 700%, m 40 rp. snara (bHHOng 650%00. I/Ie{g)oéqyngmslzla:frg))
‘6u puaoke Gmma xerypa ako ce cse TPH BpCTe jerupajy, b) koje ¢
‘(bunohe Gmaa nerypa ako ce moma jom 10 rp. 6akpa, ¢) koxm
ce womazna sjaTHOr woBna texmEe 10 rp. a cdumrohe 750% Mon
HMCKOBATH W3 OBOr B3JIATA.

2) Kana ce on amara tpusohe 750%, yame 20 rp. kommEo
MOpa yserm ox saara ¢urrohe 9000 6
nopa Joema, b Joo ma Gm merypa mmama
3) BnarEa mwnka Temka je 240 rp. a cumohe je W 4,,.-
Wspagymsarg roaumro he 3za BY DOJaTATA Kajga je 1 Rrp. qucr
anarta 36000.— fr. frs 4 100 fr. frs cy 120.— IAH.
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4) Ifapmua je ar mmy. 15000.—. Hspauysata konuko he ce pa-
skehrx guHApa DAATATH mMApHHEA Kaxa je akmja 12009,2

5) Asknja je 15°%, Xomaumxo he ce ammEapa maatarm sa 15
31ATHAKA ? ) _ .

6) Braraur ox 20 mum. mnaka ce 380.— num. H3pauysarm
KOJuKA je amuja y /p?

7) Oucamuja je a) 0,25%, b) 2°/,. HspauyHard koamko he ce
nxaraTa 3a 50 sratEAKA.

05?) Cpebpo ¢maoke B 5, — m3pasaTd 1O DYCKOM HAYWHAY
H Y /o0

9) @uﬂohy gnata 700%0 wW3padyHATA NO DPYCKOM M eHIJe-
CKOM HAUHHy.

10) ®muohy cpebpa 80/96 uspauynara 1o enrsaeckom um y °/oo

Ipumena OoCHOBHMX pafthil

un. 36. TepMuHcky pauyH.

BangaTak TEPMUHCKOT DAYyHA je H3HANAKEHe CPeamer POKa
nrahama cBUX cyMa Koje Om TpebasO NAATATA O PASHAM POKO-
suMa. Taj por mMopa 6@TH TaKaB Aa Kaga ce HA CBE KamHTaJe HO-
ceO6HO H3PAUYHA WHTEpEC, Ia TAKO M3PAdyHATH HHTEpecH cabepy,
MoOpa Taj 806mp wHTEpeca OMTH HCTH XAa0 W HHTEDEC M3PAYYHAT HA
30dp kapgrana 3a M3PAYYHATO CDeAme Bpeme. PasyMe ce ga ce
npH E3pavyHaBamy HMHTEpEeca 34 CBAKM KANHATAN PAadyHA Ca HmeMy
onroBapajyhoM HHTEDECHOM CTOOOM, 04 OpeMa TOMe d 3a 36Hp
KaouTanza €a cpenmoM METepecEOM cromom. OBa croma Moze O@rTH
8afaTa a MOMe Ce W u3padYyHaBaTA M3 YCIOBA npeaBmhenax
3aMATKOM.

IIpema TOoMe ako ce mma naatgTa: K, AmB. ca p:Y, mocie my
naga, K. apH. ca p:°/, mocme n. aama, Ks mme. ca ps’, mocae ms
NaHa, MTA. 4 AKO jo cpenme TPajKeHO BpeMme A A Cpefma Croma p
pamuhe jeyHaYHHA:

Elpiﬂ1+R2D2H2+KaDsH3+ ._i_KnDan:

36000 36000 36000 36000
— (K1+K2+H3+...+En) pa
36000

Tj.
Eipiti+Kepene+Kapeta+ ...+ Enpaita=

Jenwaumma (1) je onmTa jenHaYMHA 32 UPAUYHABAKE CPENEEr
pora. OHa je HCTOBpPEMEHO M jefHAaYWHA FaZa Cy KaOWATAJH, UHTE-
pecHe ¢rone M BpeMe DPa3JUYATH 3a CBAKy pary.

Koa tepMEHCKOT padyna MOry ce jaBath ciexehm ciayuajesu:
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.

1) Jegnaru wamwiiasn (paite) 1 uniiepecre cinoiie
K=K=K=...=K.=K
P1=P2=Ds ...~ Pn=D

W3 jenmayune (1) nobusa ce mocne ckpahuBama ca K n p
nAne+m+ .+ m=na
x—= Lt n+ a4 .+ an

n

ITpamepu:

1) Kun. 20000 Tpe6a nmaturata y 4 jenmake pare m T
nocne 15, 30, 40 m 75 pama. [Tocie KOMHMKO aaHa MOTY Ce OJaTH,
ceax 20000 mmH. onjemmom?

15 43040475 160
=— =40 naua
4 4
IIpoda ca 9°/,
5000-15
W— 18,75
5000-30 37,50
4000 ’ Hamomena. — IIpoGa ce mome B
5000 - 40 IOATH ca KOjOM ce Xohe HHTEpPecHO
4000 50.—  cromom, jep BeaMUMHA MHTEPECHE CTOT
: He yTude Ha onpehuBame BpeMeHa, B¢
5000~75: 93.75 caM0 Ha BACHHY HHTepeca.
4000 09 »
20000 - 40
VY 2V 900 —
4000 200.

2) HMma. 15000 Tpefa nnatuTE y 3 jemmaxe pate @ TO: 15/
16/6 m 20/7. Kana ce mory ouatata csux 15000 gums.?

Jenad ox oBax poKoBa Tpefa yzeru 3a MONABHA W UIPAT
HATH A0 OCTaJuX POKOBA KOJNUKO mMa Xana. MOXe ce y3eTH KOj
ce xohe, ana je majbosme yvserm majpaduju. OBOe je aro ce mece
padyHa mo KaJleHnapy:

15/5 pama 0
16/6 nama 32
20/7 nana 66

Cpenmn por = 98 : 32 = 32 /; nana Tj. 3a0kpyrEeso 33 nan
on 15/5. TIpema TOoMe MOe ce maataTa ceux 15000 ame. 17/
(15/5 + 33 nama = 17/6).
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92) Rauuinaau (paitie) jesuaru, a uHilepecre ciuole Hucy jegHare

R1=K2=R3=...=Kn :R
Pi=Fp:FpPaF...=Fpn Fp

Ws jemmauune (1) nobusa ce:

piA1 + Pofic + palla 4 .. ... + pn B = npa
A opaspe cruenyije:
= Py + Pale + Psls + ...... + Poln ....... (3)
np

Cpenme Bpeme n3 jexmagune (3) moryhe je moburu camo y
TOM cJy4ajy aKo jeé 1o3HaTa ¥ cpeama mHTepecHa croma p. Ta he
¢TOma OOA NPETOOCTABKOM A4 je Ny =He==MHa....= Ma=—1] OATA

p— pi+petpst....+ Do

n

any TO He Mopa yBex 6utm. Bapupamem ose crome Bapmpahe u
cpenrmu POk mrahama.

HNpumep. — Hero tpeba mna naarm 12000,— amA. y TPHU
jenHmake paTe M TO: MpBY nocae 3 mecema ca 5%, ApPYry mocxe 5
mecenu ca 6% u tpehy wuocue 8 mecenm ca 7%, Ilocie woxmkO
Mecend MOJe Ce NMJIATHTA OBa cyma opjeaxHom ca 5'5%, a mocxe
KOMUKO €& CPEeAEmOM UHTEPEeCHOM CTOUOM ?.

_35+5-6+8-7 101 202 4
M= 3.55 =165 33 —633 Mecena,

Ws jeaqsaanme (4) poduBa cé cpeAma CTOIa:

_5+6+7_18_
3aro je:
101 101

_— —5ﬁmecea
M=3%6~ 18 °18 fa.

IIlto Baxcu 8a Meceme BazKu ¥ 3a CAy4aj Kana je BpemMe AATO
v DAEEMA WJH TOAMHAMA, jep jeAsadmHa (3), a Tako ucro m jexHa-
qupe (1) u (2) Baske m 3a BpeMe HAaTO y NaHAMAa, TOAHHAMA MU
mecenuma. Tpe6Ga y muMa Mecro gasa CTABATH Mecede, ako Cy ¥
3a7aTKY NAaTH Mecend, ONHOCHO rOAHHe, aKO0 CY ¥ 3aAATKY AaTe FOAAHE.

3) Hejegranu 1wqiuidaiy (pau’ze) a jegnane uritepecne cuioue
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W3 jenmauune (1) poGmsa ce:
Kﬂ]; +K2H2+Rall3+ ..... +RnlIn={K)+K2+Ks+ ..... +En
A opasne:
= Rllh +K2H2+E3Hs + A .+I€n o
E+K+K+..... + K.

Wz jenuagune (5) BuamMo na ce cpexmu pok nuahama go6ur
kaza ce 3bup RamaTtEmx Opojesa moxgeam ca 30APOM  KamETal
maa yoomTe 30Wp OpOWSBOAA KAUWTAA4A H BpeMena 36MpOM xkaml
-rtana. Ilpm Tome rpeba yBeK HUMATH HA yMY Aa KOX CBHUX NO3ANH]
Mmopa GuTAm BpeMme aTO y MCTEM jesmEmmamMa (mamd, Hexeke, M
cend, rOAWHE) KA0 ¥ TO A4 4aKO j6 HPOH3BON KANATANA U BPEMeEE
cepahmBam ca 100, na ce m 86mp Kaourana Mopa ckpartatu ca 10
jep 6m ce y npormBHOM A06HO CTOTH €0 KOJHYHHKS, :

IOpumepn: 1) Kommcmouap Tpeba na oaobpE CBOME KOM!
TeATy ciaexehe nosunmje: nun. 4000 ca poxom 5 mecenm, auH. 6000.-
ca poxom 8 mecemm u xua. 10000.— ca poxom 12 mecemn, Ca koju
pokoM momxe opobpmtz cBEx 20000.— amA.?.

Hama. 4000 ca poxoM 5 mecenu — Kim; = 20000

» 6000 » 8 » — Kame= 48000
» 10000 . 12 . — Kamg = 120000

Jma. 20000 ca pokoM X Mecemu 188000
__ 188000

9000 =94 mecemu = 9 mecemm u 12 gaua.

2) Hexo Tpeba aa oaartd: 8/2, aur. 5000, 15/3 auu. 4200 u 25
amg. 25000. Kaga Moske ma OJaTH CBETPH CYME OjEIHOMZ.

Nur. 5000 8/2 nama 0 Ko6p 0
N 4200 15/3 , 35 , 1470
. 25000 25/8 , 45 , 11250

Hun, 34200 ? pama ¢ K6p 12720
__ 12720

349 = 37.1; saoxpyribeHo 37 mana

Haiiomena: OBpe je 8a noxaswy Tauky ysera Hajpadm
Banyra. Pesyiarar he OuTm mCtE aKO y3MeMO H HEKY ADPYILY ¢
oBae aatux Baayra. CamMO y TOM cayu4ajy mosundie waje cy saxy
ope BajJyTe y3eTe 3a WOJAsHy Tauky mmahe Herarusue pame
HeraTdBHE kKamaTHe OpojeBe, 4 OO3UIHje CA KACHUJOM BaJyT(
NO3MTHBHE AaHe H UO3UTHBHE KaMaTHe Gpojese. 3a monasHy Taul
MOJKEe Ce Y36TM U HeRH AATYM paHdjd, aln je HAJeKOHOMHYHE
ago ce ysMe HajpaHuja BaJyra, jep y TOM CAyd9ajy Xoa jems
nosANHje HeMma NaHA HA KaMaTHAX 0pojeBa a KOA OCTANHX Cy HAE
7 KaMaTHR OpojeBH OOBHUTHBHE, IA HeMa CANAAPama KAMATHE
6pojesa Beh ce jaBma camo o0uunO cabupame.
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4) Hejegnaxu xatuwiiasu (paite) u wejegnane uniepecne ciolie

s jeamaumme (1) nobmea ce;

I =K1D1H1 ~+ Kepons +... ... —+ Knpo o ®
B+ Ko ..... TE)p

Aro ce upermocraBm na je mero BpEMO OHOA Ce U3 jefHAYHHe
(1) aobmea cpeama crona:

__Rl P1 +'H2p2+...+KnDn
PR K. R (7)

Ilpavepn: 1) Hero Tpe6a aa maara: 4000 xan. nocime 2 ron.
ca 3%, nma. 6000 mocae 3 rogmHe ca 4% m amm. 10000 moce 5 ron.
ca 2%. Ilocre KOMAKO TOAMEA H C4 KOjOM CPeAEmOM WHTEPECHOM
CTOmOM MOTy ce naaraTm cBrx 20000 nmm. oxjemmoMm?.

K Kp. Kpr.

Jlun. 4000 2 rox. 8% 12000 24000
. 6000 3 , 49, 24000 72000
» 10000 5 2% 20000 100000

Aanm. 20000 - 56000 196000

W3 jenmaumme (7) nobusa ce:

A us jenmauuue (6) curexyje:

P 196000 196000 _ 1 .
20000-28° 56000 _ ° g FOAMHe =Jroamue u 6 mecenq.

2) Ao je y npumepy 1) sagama cpeama croma 3%, minm 9,5%,
oHAa Om cpenmm POK BuO:

3a 3%,
r= 2%%%% =3 %I‘OIIHHG =3 roa. 3 mecena m 6 naua.
. 5
3a 2, 5%,
196000 23

r== m =3 %ronnﬂa == 3 rogume 11 mecennm u 1 gan.

, 3) Tpeba naatarm: 18/4 xum. 5000 ca 4%, 15/5 num. 6000 ca
5 /9 u 16/6 num. 4000 ca 6%. Kama ce Mory mnarurm cBe cyme
ONjefiHOM B €4 KOjOM CPOAmOM HHTEPOeCHOM CTOmOM %.

9’:
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K p n Kp Kpn
Jar. 5000 18/4 4%/, 0 20000 -
" 6000 15/5 5%, 27 30000 810000
» 4000 16/6 6%, 59 24000 1416000
Jas. 15000 , | 74000 | 2226000
_ 74000 _430/
T 15000 15 "°
n == 2226000 : 74000 = 30,1 mam 3a0KpyrbeHo 31 npam.
Pox jo 18/44 31 mam = 19/5 ca 4 % %

Opavenfa: — la je sajenumaxa crona 5%, ompa 6u 6mic
n =2226000 : 15000-5 = 29,68 wmam saorpyrmedo 30 mana, a pc
18/4 4+ 30 = 18/5.

Hero Ttako ca 4% 6uno 6m:

a=2226000 : 15000-4 = 37,10 mnm 3aorpyrmeno 37 pmaHa, a pcC
18/4 4 87 nama == 27/5.

Un. 37 HUaHanaxewe poxa. caliaa AYroBatba. Y npenmu
npuMepyMa HBHAJAMEH je pPOK Kaja Om AYMEWK MOTrao MIaTHI
OfjenHOM BHUIIE cyMa Koje O6m Tpebano na OJaTA O PABAUUYUATH
porosuma. MehyraM, vy mpakcu ce memasa Aa e AYNHAR HE OP!
Ap7aBa YrOBOPHUX pPOKOBAa HATA BHCHHE YrOBODEHAX para BE
nxX naaha y MamuM parama @ O APYraM poxosuMma. [larame |
cama kako he ce mahm pox camga pyromama na na e Oyae omT
heH mHTepecOoM HM AYHKHAK HH OOBEPHIAL.

Tpe6a mahm meTepec (mam kamarHe Gpojese) Ha CcyMe KO
je Tpebano naataty n gahm mATepec (wam kamarHe Opojese)
cyMme koje cy Beh nnaheme, a saTEM cangmpara Kamurane Mel
coboMm a wHTepece mehy coboum. IMomro ce To cBpmA mahd 3a KO
he Bpeme canzo RaumTaNa AaTA caine mHTepeca (mAM KaMAaTHE
6pojena).

Hpumepu: 1) Tpebano je maatmru: Jur. 4000 mocie 3 ro,
pay. 6000 mocae 2 ron. m auH. 9000 nocne 6 rommua, a uaaher
ie nua. 2000 mocne 2 rom. w amH. 10000 wmocne 5 romumua. Iloc:
KONEKO roamHa Tpeba mnarutu ocrarak? (mETepec pauyHar:m 4%,

Aur. 4000.— roa. 3 waT. guH. 480.— | Aus. 2000.— roa. 2 mmET. AuAH. 160.
» 5000.— , 4 » 800.— , 10000.— , 5 »  2000.
” 9000.— , 5 »  1800.— ” 6000.— , x »  920.
Amr. 18000.— uaT. Aud. 3080.— | Adan. 18000.— uar. aun. 3080.

Iomro je canpo manmrana 6000 aus. a waTepec 4% Ha OB
caano usHocd 920 a@H. TO OBaj canmo Tpeba NIATATH MOCHE:

920 - 100 5

6000.4 [O& — 3gron. =3 roaune u 10 mecenn.
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2) He_Ko je Tpebao na nuarm: 15/6 Tan. 20000 a 18/7 xaw. 40000
a mnarpo je: 18/5 pmm. 4000 1 5/7 adgm. 20000. Kaxa mome naataTu

canno ako Ce wHTepec pagyHa 9%, (Mecen mo Kaxeszapy a rogmea
360 nama).

Aurn. 20000 15/6 nasa 28 k6p. 5600 | Aus. 4000 18/5 nana — kG6p —
» 40000 18/7 , 61 , 24400 » 20000 5/7 , 48 , 9600
. 36000 ¢ » ¢ .20400

Auu. 60000 K6p. 30000 | Jus. 60000 K6p. 30000

Iomro cy kamarHEu Gpojesm ckpabenwm ca 100 TO canxo Kaom-
Tana 36000 tpeba nmomemarnt ca 100 @ ca Tako xoGmBemmM Gpojem
360 menurm camamo wamaramx 6pojeBa. JloGMReEN KOAHIHUK Gmhe
6poj nama om 18/5, xoju je aatym oBne ¥3eT Kao ooJa3Ha TadKa,
RO pOKa Kaga Tpeba IutaTarm C€anao na xa He Oyxy ownrehenn
HHTEPEeCOM HHU AYKHUK HHA MTOBEpHIAL,

Osae je:
20400 : 360 = 56 /s nama. 3aokpyrkeno 57 mama.
Pox canna je 18/5 -+ 57 nama == 14/7

IlpumenBa: — Kana je ucra uHTepecEa CTODA OHAA OHA HEIITA
He yTHYe Ha pesyJaraT, na y TOM caydajy He Tpeba pagymartd
uraTepec Beh ramarme Gpojese.

Lpumepu 3o sesxcoy.

. Man, 15000 — Tpeba mratarm y 3 jexHake pate m 10: 1/3,
15/4 u 20/6. Kama ce mory wrartara 15000 — gum. onjeqHOM?

2. lugm. 60000.— TpeGa nnataTa y 4 jemmake pate m TO: 15/6
ca 4%, 18/7 ca 5%, 16/8 ca 3%, m 24/9 ca 6°, Kama ce mory
naatata cBux 60000.—- gmE. ogjenHoM ca HHTEPECHOM CTOOOM:
a) 51/°/, 6) 41/5"/,2

3. _Rox»mcuoaap 18/5 Tpeba aa omobpu KOMHATEHTY chenehe
nosuauje: auH. 16000— V° 6/6, aAuu. 14000 — V2 16/7 u num. 20000.-—
V*18/8. Ca kojoM BajefAnYEOM BanyTOM MOZe onoGpuTH CBe-
TpH cyme?

4. Hexo nyryje ma mnaru: 18/5 num. 4000.— ca 6%, 24/6 mmm.
3000.— ca 5°° u 20/7 mmm. 7000.— ca 4%, Kama 6m Morao monaTATH
CBETPH CYMe ca OPOCeIHOM HMHTEPECHOM CTOOOM, a Kaja ¢a HHTe-
pecHuM cTonom 5°/,2

5. Hexo je tpe6ac aa nnaru: Aun. 20000.— 14/7, pma. 60000—
18/8 w ama. 200000.— 19/10, a nrartwo je: amm. 40000.— 11/8 m amm.
60000.— 12/9. Kana tpeba na rurata canmo?

6. Tpe6a ma wrata: Aun. 5000.— nocne 4 mecena, aug. 10000.—
oocne 6 mMecenmx w aumd. 25000.— mocne 8 mecena. Hspaayrara
moczme KOJHMKO Mecenud MOJKEe Ce IJATATH Cajg0 akK0 Ce NJATH AHH.
2000.— nocue 4 mecema u amE. 12000.— nocne 7 mecemw.
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Yn. 38. Kankynauuja potde. Kanrxynamuja pobe, ¢ 063mpom
Ha OMJb, ABOjaKa je. AKO ce m3padyHaBa mTa KOowmTa poba xax je
OpHcnena y Maran@y KyIOd4eB Kaske €O 4a Cé BPUWIH RKaJKYJaNH]a
KomTama pole, 4 Kax ce m3padyHasa nomTo rtprosanm tpeba na
opopaje po6y na 6H Ha BOj DOCTHra0 U3BECHY HOOUT Kaske ce Aa
ce BpWH KaakyJaamuja npoxajue mede pobe. Obe kangynaudje cy
BaXKHE 3a TProOBHA.

C o6smpom Ha mopekno pobe kaarynanuja je mpojara. Jegua
je 3a poby KynbeHy ¥y 8eMbH 4 Apyra je sa pody Kymsbedy y
ugocrpancrsy. Ipunnnoa cy sa obe meTd, aad APYra je y TOJIUKO
CHAOMeHMnja IITO Ce BPOIXA HNpepadyHABAmE CTpaHe MOHeTe ¥ AoMahy
a HeKal W npepadyHaBame CTPAaHHX jeguHmOa Mepa y aomahe.

C obG3upom Ha O6pO] aprTEKANA Kajdkyiaam@mia je mpccra H ¢io-
skema. Ilpocra je xankyjaauumja OHAA Kaga Ce H3PAYyHABA HeHa
KOmTAaBa CaMO jenmor apTHKjIa, a CNOoKeHa Kaja ce BPIMR KaJNKy-
Japdja ABajy mau Bume sajenno mabamrbenux aprakana. Osae
heMO NPBO NPOYUHTH LPOCTY & SATHM CHOMKeHY RalNKyjlamu]y pobe
karo HabaB/baHe y 3SMJBH TAKO H Yy HHOCTPAHCTBY. '

I Mpocra xKankyaanuia

1) [IpocTa Kangynaiivja KoiiTamwa pode KYNIbEHE Y 3€MIbU

Tprosam u3 Bamesa xyoso je v Beorpaay 200 nmrapa ma-
CTUHOBOr yJha 0O 16 AWH. JUTap u NAATHO je 3a HOABO3 O Beo-
rpana 5o Bamepa aua 250 x sa upesos y Bamesy 50 mua. Illrta
ra KOmTa JHTAp yJhid ¥ Dadmu?

Ilpopauynasaike MeHE KOIMTAMEA MOMKE Ce H3BPIIATH noMchy
cnenehe TPH METOHE: JUPEHIUHS, UPOUEHITIHE U RapuULLelHe.

a) Juperitina seinoga,

JupexTEon MeTOAOM IeHa ROMTAHKA H3PAYYHABA Ce Ha Taj
AAYMH NITO (e HPBO USPAYYHA KOJIUKOC YKYITHO €A TPOMIKOBEMA
gomTa Kypijbena poba, 1a ce satuM Taxko A0O@BEH MBHOC NOReaU
Opojem jemunnna pofe— osge ca 200 nurapa. [{oOnBeHN KOJIMYHUE
Oube meHA KOmTama jeNUHHOE Kyn/beHe polGe — OBAe jeAHOr aaTpa
MACTHHOBOI YIBba.

Hagine:
200 nmmrapa wmaciamH. y/ha no 16 . $200,—
nonsos Beorpan — BaJseBo . 250.—
npesos y Bamkeny " 50—
200 nmt. Mmacaud. yipa komTajy y Bamesy Jan. 3500, —

r ., » , kKomrTa ” . 3500: 200 =17,50 quu.
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6) poyeniina meiioga.

IIpouenTrOM MeTOAOM [3PAYYHABA Ce NOeHA KOMTama Ha
cnepebyr Hauum: Mspauynrajy ce TpOIMKOBH K Hahe ce KOJHKH CY
TPOIDKOBH y mpomeRTAMa on (paxrTypHe Bpegsocrm pobe, ma ce THM
npomerTOM yBeha cpakTypHa BpeAHOCT jeampAme pobe.

Ospe je darrypra BpexHOCT pobGe 3200 aum. a TPOMEKOBH
300 nun. IIpema toMe TPOMIKOBH Y NPOOEHTHMA H3HOCE:

- 300100 '
=2 Y 93750
3300~ 0370%

OBo sgagu xa (haxkrypHy HeHy jeamaame pobe Tpebda ysehatu
ca mponenTHuM npuxocom 9,375%. Harxne:

16-9375

164700

6+1,50=17,50 neHa KOWTama 1 JAT. MACHAEH. Y/ba.

B) Ilapdlieiina #elio,7a

ITaprTeTHOM METOAOM H3PAUYaBa ce IEeHAa KCUITAHmA Kaja ce
Ka0 U NO AUPCKTEO] Hahe NPBG YEYOHO KomTame pole, na ce Taj
w3goc noxenyn parkrTypHOM Bperrowhy pode, a 100dBeHH KONMYHEK
TOMHOXH ca (haKTYPHOM NEHOM HOUWITAEHA jeAnrune pobe.

Opae je yryoro KomTame 3500 mum, axrypra NeHa ROM-
tamba cse pobe 3200 mue, a dakrypna mnewa jegmrune pobe 16
zuH. 3aTto 1 axur. yha KOIUTA:

3500 L. ...
3200 18 =17,50 pus.

2) Mlpocra kankKynauuja KowTamwa pole KYIMbeHe Y
MHOCTPAHCTBY

Tprosan us Beorpaga wrynwo je us Eursecke 1000 japan
paatua 1o 3 meHca. 3a npesos xo rpasune ohartmo je 400 dpan-
uycxux (ppamaka, a 8a OpEBO3 O TpamuIe N0 Maramupa y Beo-
TPaAy, 32 TAPUAY, 3¢ OCHIYPAarme, 33 TPOMAPUHY X nNerate TpOmM-
wope maarno je pmH. 2000.-—. IITra xomTa MeTap OBOra IATHA ¥
Beorpany, kaza je xypc cpyare mrepiuara 240 aam, a Eype
dparnyexor dppanra 180 auH.?.

a) Jupexiuina metmosa

1000 japau naatHa mo 3 gemca = £ 12, 10, —no 240 xuw. 3000.—
nozBo3 a0 rpauune 400 hpan. ppanara oo 180 gay. 720

0OCTaNH TPOMEKOBU ., 2000 , 2720.—
1000 japnu nnataa xoiurtajy y beorpanmy Jug. 5720.—
1 japna " Komra » naH. 5720 : 1000 =5,72 qun.

1 merap maaTHa Kowra y Beorpamy , 5,72:0914=626
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6) Ipoyeniing mewwiogo

daxrypna nena komrama je 3000 aus. Tpomrosu cy 2720 nmH.
IIpeMa TOMe TPOMKOBH Cy HA3PAKEHH Yy IPONEHTHAMA :

2720 - 100

_ .9 — gN2/.0
3000 272 : 3 = 90%/5°/,

JenHa japma komrTa 3 nexca, a TO YHHYU —22—0 - 240 = 3 nmm.

Kana ce osa cparrypna nesa noeeha ca 90%:%, nponearrumM npu-
HOCOM Ha OBY mneHy nobmhe ce KomTame jeane japme miaTHa y
Beorpany. Jakne:

9%,

843 00 — 3+272==572 quu. komra jenua japna.

B) Hapuiieiuna meilioga

Homro 1000 japau kromrTajy y chakrypm 3000 memea, a cse
yRyoHO rowTa y Beorpany 5720 pumapa msnasu aa jenad meHc y
¢darTypu romTa y Beorpanpy:

5720 : 3000 = 1,90666 nuu.

Kako jemma japma komTa 3 memca wmsnagu ma jeaua japaa
romra y Beorpany: 1,90666-3 = 571998 Tj. 5,72 ouy.

1 merap komra 5,72:0,914 =— 6,26 pun.
%

¥V nocanammam wmpunmepuma poba je KymosaHa sa rotoso. vV
npakcu je 9ecr caydaj na ce ryrbera pobGa maaha wocae 2,3 mau
BAile Mecemd, a TPOWkKOBH ce maabajy oamax. ¥ ToMm cmyuwajy
Tpeba oa daxrypre meme oxbuTH Kaca MKOHT a Gu cMo AO6mIu
meHy xowrama y roroy. HampoTse ako xeammo wspagymaru
OeHY KOMTAaBma Ca BaayToM 2,3 HTA. mecenu tpeba TPOMKOBAMA
padyHOM ¥ CTO ZOAATH Kaca IOKOHT.

Ilpusep: Tprosam us Beorpasa rymuo je y Mapcemy 10000
Krp. Kache no 15 ¢p. ppanara xmmorpam. Ilrahame nocae 4 me-
Mecera ca 3% xaca mkonta. Ha mMe CBUX TPONIKOBA MCOIATHEO
je 40.000 mumapa. Mspauynary mra KOMmMTA KCp. 32 TOTOBO, 4 IITa
nocne 4 mecena kaxa je kypc ¢dhp. pparka 180 muwm.

10000 rrp. kacdbe o 15 ¢hp. hp. = hp. p. 150000 rro 180 = uu. 270000
BAJNyTa 4 Mecena

— 3%, xaca mrOHT . 8100
Banyra namac (za rorcso) Mum. 261900
4+ Tpomkosu . 40000

10000 xrp. kache komrajy - Banyta aauac (3a roroeo) Juu. 301900

1 erp. racbe romra 301900 : 10000 = 30,19 anm.
Banyra nanac (3a rotogo ).
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Kaca mxodT je mapawymaT ox 270000 pauyHOM OX CTO.
Ao 6m ce pauymana meHa KOMTamka Oocae 4 mMecemd padyH
61 marnenao:

daxTypHa meHa Aua. 270000 Baxyra 4 mecena
— TPOMKOBH ” 40000 Baayra mauac

+ 3% xaca mkoHT Ha TpOmEKOBE 1237,11

10000 krp. rache romrajy Jlan. 311237,11 Baxyra 4 mecena

1 krp. xacdbe womra 311237,11: 10000 = 31,1237 Baxnyra 4 mecena.

Axo ce on meme 3a 4 Mecena oabmje 3°/, kaca mMKOHT, ®3pa-
9yHAT PAYyHOM on cro, AobGuhe ce mena 3a roroso. OOpPHYTO, AKO
ce HA NeHy 3a roTOBO M3paduyHa 3%, Kaca MKOHT PAYYHOM Y CTO
u Taj raca mxoHT cabepe ca nenoM 3a ro